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Київський національний університет імені Тараса Шевченка 

ПІЗНАВАЛЬНІ СТИМУЛИ КОНЦЕПТУАЛЬНОГО 
РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ РОЗПОДІЛУ 

ВЛАДИ ДЕМОКРАТИЧНОГО СУСПІЛЬСТВА

У статті здійснено аналіз та охарактеризовано зміст основних пізна-
вальних стимулів концептуального розвитку соціальної технології розподілу 
влади демократичного суспільства. Підкреслено, що новітнім процесам демо-
кратизації суспільного життя притаманні специфічні соціальні суперечно-
сті, які загалом відображують труднощі практичного розв'язання проблеми 
підвищення ефективності діяльності політичних інститутів державної 
влади та активного залучення громадян до участі громадян у політичному 
житті. Аргументовано, що прогресивним чинником розвитку сучасних демо-
кратичних суспільств є розподіл політичної влади на функціонально авто-
номні інституціональні системи законодавчої, виконавчої та судової влади. 
Важливим інструментальним засобом такого розподілу, як конструктивного 
чинника новітніх прогресивних соціальних та політичних перетворень демо-
кратичних суспільств є соціальна технологія розподілу влади, яка розробля-
ється, впроваджується та транслюються як ефективний спосіб здійснення 
організаційного та управлінського впливу на соціальні та політичні явища 
та процеси. Автором звернута увага та констатовано, що наукові підходи 
та спроби вчених створити систему знань щодо змісту соціальної техноло-
гії розподілу влади загалом свідчать про дискусійний характер специфічних 
наукових проблем, успішне дослідження яких доцільно розглядати як вагомі 
пізнавальні стимули концептуального розвитку соціальної технології розпо-
ділу влади. Надані докази, що такі дискусійні проблеми загалом відображують 
потреби в конкретизації пізнавального змісту поняття «соціальна техно-
логія», визначення пізнавальної специфіки та цільової спрямованості полі-
тичних технологій та аргументації фундаментального статусу соціальної 
технології розподілу влади як формуючої технології організації та розвитку 
соціально-політичного порядку демократичного суспільства в умовах глобалі-
зації та постіндустріальної модернізації. 

 Ключові слова: соціальні технології, політичні технології, суспільство, 
політичні інститути, демократія, демократичне суспільство, політична 
влада, соціальна технологія розподілу влади. 
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Постановка проблеми. Інноваційні тенденції розвитку сучас-
ної цивілізації засвідчують, що саме демократичні індустріальні та 
постіндустріальні суспільства сьогодні визначають долю історичного 
прогресу людства. Однак сам процес демократизації суспільного життя 
загалом характеризується певною складністю, що пов’язано з певними 
суперечностями необхідності постійного розширення участі грома-
дян у політичному житті своїх країн та практичними потребами підви-
щення ефективності функціонування політичних інститутів держав-
ної влади, які якраз і повинні дієво сприяти розвитку політичної та 
громадянської активності. Відомо також, що демократичний суспіль-
ний устрій є неможливим без розподілу владних інститутів на функ-
ціонально автономні інституціональні системи законодавчої, вико-
навчої та судової влади. Однак наукова проблема полягає у тому, що 
наявні концептуальні уявлення щодо змісту соціальної технології 
такого розподілу загалом свідчать про дискусійний характер важли-
вих концептуальних питань, пов’язаних з потребами: 1) уточнення 
пізнавального статусу поняття «соціальна технологія», 2) визначення 
пізнавальної специфіки, цільової спрямованості та смислової обумов-
леності політичних технологій, 3) здійснення наукового обґрунтування 
соціальної технології інституціонального розподілу влади як фунда-
ментальної формуючої соціальної технології соціально-політичного 
порядку демократичного суспільства. Вочевидь, що спеціалізоване 
дослідження означених питань є важливими пізнавальними стиму-
лами концептуального розвитку соціальної технології розподілу влади 
демократичного суспільства. 

Отже, мета статті: здійснити аналіз та охарактеризувати зміст 
основних пізнавальні стимули концептуального розвитку соціальної 
технології розподілу влади демократичного суспільства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити що 
у працях вітчизняних та іноземних вчених проблематика дослідження 
специфіки соціально-технологічної діяльності у сфері політики загалом 
характеризується як актуальний науковий напрямок розвитку сучас-
них соціальних наук. Водночас у працях останнього часу В.І. Судакова 
[8], А.П. Горбачика [2], Б. Лейбетседер [17], Бр. Латура [16] та інших 
вчених підкреслюється наукова значущість досліджень концептуаль-
ної специфіки соціальних технологій як певного типу сучасної науко-
во-пізнавальної та практичної діяльності. Зокрема, підкреслена важли-
вість уточнення змісту поняття «соціальна технологія» та розробки 
нової моделі класифікації соціальних технологій відповідно специ-
фіки їх застосування у різних сферах суспільного життя. Так у колек-
тивній монографії “Соціальні технології: заради чого? яким чином? 
з яким результатом?” [7] надані докази щодо аргументованої важливо-
сті дослідження специфіки соціальних технологій в політичній сфері 
демократичного суспільства та представлена модель класифікації полі-
тичних технологій локальної практичної спрямованості. Однак поза 
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увагою вчених залишилось питання визначення концептуальних засад 
фундаментальних соціальних технологій, які безпосередньо націлені 
на формування та розвиток системи інститутів політичної сфери демо-
кратичних суспільств, до яких доцільно віднести: 1) технології захисту 
державного суверенітету та державної безпеки та 2) технологію інсти-
туціонального розподілу влади. Необхідно зазначити, що у працях 
С. Гантінгтона [1], Ж. Мере [4]. Д. Норта, Дж. Волліса, Б. Вайнгеста 
[6], Р. Даля [13], С. Макеєва [3], В.І. Судакова та В.В. Лапіної [9] аргу-
ментована наукова значущість подальшої розробки соціальної техно-
логії інституціонального розподілу влади, оскільки саме ця технологія 
націлена:1) на стабільне забезпечення зв’язків громадян з інститутами 
законодавчої, виконавчої та судової влади, 2) на створення механіз-
мів протидії корупції та узурпації влади, 3) на стимулювання політич-
ної громадянської активності. Водночас у працях Дж. Фішкіна [14], 
Фр. Фукуями [15], Р. Рейча [18], П. Мейсона [5], а також і вітчизняних 
соціологів [12] фіксуються і певні труднощі концептуального розвитку 
соціальної технології інституціонального розподілу влад, оскільки 
в новітніх умовах глобалізації та постіндустріальної модернізації 
відбуваються якісні соціальні зміни, на які інститути державної влади 
та досі реагують доволі аморфно – це зміни політичної свідомості та 
поведінки громадян, зростання впливу на політичне життя транснаці-
ональної олігархії, посилення глобальних нерівностей та міжнарод-
ної, міграції, поява та поширення гібридних війн. Саме тому і процесів 
демократизації України актуальними стають подальші наукові пошуки 
концептуального розвитку соціальної технології інституціонального 
розподілу влади. 

Виклад основного матеріалу. Насамперед важливо зазначити, 
що сьогодні найбільш виразною інноваційною тенденцією новітнього 
розвитку наявної системи соціальних наук є значне посилення уваги 
науковців до досліджень технологічного потенціалу соціогуманітар-
ного знання саме як засобу конструктивного і прогресивного прак-
тичного перетворення різноманітних об’єктів соціального пізнання. 
Інструментальним засобом таких конструктивних і прогресивних 
соціальних перетворень, як відомо, слугують різноманітні соціальні 
технології які, розробляються, впроваджується та транслюються як 
ефективні способи здійснення певного організаційного та управлін-
ського впливу на соціальні явища та процеси. Необхідно підкреслити 
що соціальні технології є результатом особливої спеціалізованої соці-
ально-технологічної діяльності, яка має свою специфіку.

По-перше, необхідно зазначити, що соціально-технологічна діяль-
ність є засобом модернізації (вдосконалення) суспільного життя та 
підвищення ефективності взаємодій індивідуальних та колектив-
них суб’єктів у економічній, політичній та соціокультурній сферах 
конкретного суспільства. Саме така загальна специфічна ознака цієї 
діяльності засвідчує про її особливу суспільну місію та соціальне 
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призначення. Вочевидь, що соціально-технологічна діяльність не 
є засобом створення нових знарядь праці, створення нових штучних 
матеріалів, освоєння нових джерел енергії та ін. 

По-друге, важливо враховувати, що соціально-технологічна діяль-
ність є інструментом оперативного реагування на актуальні соці-
альні зміни та якісні суспільні трансформації. І ця діяльність загалом 
існує і здійснюється у різних формах, а саме: а) розробки, б) впрова-
дження, та в) трансляції (трансферу) ефективно дієвих соціальних 
технологій. Важливо враховувати, що процесам розробки, впрова-
дження, та трансляції (трансферу) соціальних технологій притаманні 
певні суперечності, які також певним чином характеризують специ-
фіку соціально-технологічної діяльності. У даному зв’язку доцільно 
підтримати дослідницьку позицію багатьох вчених, що, що головні 
причини суперечливого характеру соціально-технологічної діяльно-
сті загалом обумовлюються складними структурними та динамічними 
характеристиками суспільного устрою (соціального порядку) конкрет-
них соціумів, а також полісуб’єктним характером взаємодій та комуні-
кацій між людьми. 

Важливо зазначити, що сам технологічний вплив та такі взаємо-
дії та комунікації може бути різним – руйнівним або стримуючим, 
формуючим стабілізуючим та стимулюючим соціальні зміни прогре-
сивного характеру. Саме тому соціальні технології об’єктивно мають 
різну суспільну спрямованість, а це є причиною появи специфічних 
суперечностей, пов’язаних з процесом впровадження та застосування 
певної соціальної технології, оскільки індивіди та різні групи людей, 
що мають свої специфічні потреби та інтереси можуть чинити їй свідо-
мий опір.

 На дану обставину слід звернути увагу, оскільки при спробах 
визначення змісту поняття «соціальна технологія» вченими як правило 
робиться акцент на ідентифікації саме тих сутнісних ознак даного 
поняття, які загалом відображують цільову спрямованість та соці-
альне призначення певної соціальної технології, а також характери-
зують деякі важливі процедурні аспекти професійних дій соціального 
технолога як суб’єкта технологізації. Як ілюстрацію, доцільно навести 
доволі типову дефініцію, взяту із досі авторитетного енциклопедич-
ного видання: «ТЕХНОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНА – упорядкована сукуп-
ність процедур та операцій за допомогою яких реалізується певний 
соціальний проект або конкретна цілераціональна ідея перетворення 
(реорганізації, модернізації або вдосконалення) соціальної реально-
сті» [11, с. 636].

Примітно також , що у даному визначенні по суті формується 
погляд на соціальну технологію як на спеціалізований раціональний 
інструмент конструктивного соціального перетворення шляхом актив-
ного впровадження проєктів «реорганізації, модернізації або вдоскона-
лення» об’єктивних та суб’єктивних реалій життя людей як соціальної 
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реальності. Близьке за змістом визначення поняття «соціальна техно-
логія» також пропонують Ю.П. Сурмін та М.В. Туленков у навчаль-
ному посібнику «Теорія соціальних технологій»: «Соціальна техноло-
гія – це певний спосіб здійснення людської діяльності, яка спрямована 
на досягнення суспільно значущих цілей. Сутність його способу полягає 
у раціональному розчленуванні цієї діяльності на процедури та опера-
ції з їх наступною координацією і синхронізацією» [10, с. 13].

Вочевидь, що наведені концептуальні тлумачення поняття «соці-
альна технологія» потребують певної критичної оцінки. Оскільки, як 
підкреслює В.І. Судаков [8], соціальні технології реально можуть мати 
не лише прогресивну гуманну спрямованість, але водночас можуть 
свідомо застосовуватись як інструмент антигуманного впливу на 
різноманітні процеси життєдіяльності людей.

 Саме тому, як вважає А.П. Горбачик, необхідно спеціально дослід-
жувати причини різної цільової спрямованості соціальних технологій. 
Вчений, зокрема, констатує: «Соціальні технології використовують для 
просування ідей, для об’єднання людей, для роз’єднання людей, для 
інформування людей, для дезінформації (маніпуляції інформаційної) 
людей, для співпраці (управління спільним майном, прийняття рішень 
колективних) тощо. Особливістю соціальних технологій є те, що вони 
застосовують фундаментальне наукове та експертне знання для вирі-
шення певних соціальних проблем. Як правило, мова йде про викори-
стання соціологічного знання (теорій, пояснень, методів, експертизи 
тощо) для вирішення практичних проблем» [2, с. 44].

Варто також вказати, що у працях західних соціологів наводяться 
аргументи та докази, що суперечливі відмінності цільової спрямова-
ності та смислової обумовленості соціальних технологій можна пояс-
нити тим. що люди далеко не завжди схвально сприймають зміст навіть 
прогресивних соціально-технологічних нововведень (як певних соці-
оінженерних пропозицій та рішень) та демонструють своє критичне 
ставлення до них, оскільки у своєму повсякденному житті ці люди 
активно використовують різноманітні апробовані та більш надійні 
технологізовані форми традиційного соціального досвіду, який вони 
активно засвоюють в процесі соціалізації. Тому суперечливе поєд-
нання традиційних та інноваційних соціальних технологій, на думку 
австрійської дослідниці Б. Лейбетседер, є причиною загальної неви-
значеності змісту поняття «соціальна технологія». Зокрема, у статті 
«Критичний розгляд поняття «соціальна технологія» [17] вона також 
підкреслює, що спроби вчених дати наукове визначення змісту даного 
поняття доволі часто є однобічними та з причини певних пізнавальних 
труднощів наукового узагальнення різноманітних процедур та опера-
цій технологічної діяльності та її соціальної мети – «отримання бажа-
ного практичного результату» [17, р. 11]. 

Дещо іншої позиції дотримується Бр. Латур [16], який вказує на 
наукову значущість дослідження новітніх моральних детермінант 
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соціально-технологічної діяльності, що дозволить з’ясувати специ-
фічні типологічні відмінності гуманістичних, антигуманістичних та 
постгуманістичних соціальних технологій та конкретизувати існуючі 
наукові уявлення щодо розуміння соціальних технологій як певного 
різновиду сучасної науково-пізнавальної та практичної діяльності. 
Вчений підкреслює важливість врахування специфічних соціальних 
обставин морального вибору людей, якими формуються конкретні 
напрямки їх діяльності в економічній, політичній та соціокультурній 
сферах суспільного життя. А без такого врахування практичне засто-
сування певної соціальної технології як засобу впливу на життя людей 
та їх поведінку завжди буде мати певні неочікувані наслідки для розу-
міння можливостей подальшого використання даної технології.

Як відомо, соціальний та політичний порядок в демократичних 
суспільствах як націях-державах зрештою є результатом суспільної 
реалізації прагнень та уподобань громадян, які зацікавлені у створенні 
бажаних та зрозумілих для себе соціальних та інституціональних умов 
задоволення своїх потреб, інтересів та цілей. Вочевидь, що атрибутив-
ним компонентом самого процесу створення таких умов, як зазначає 
С. Гантінгтон [1, с. 27-79] є зацікавленість людей у наділенні окре-
мих осіб та груп громадян певними владними повноваженнями через 
процедури виборів та адміністративних призначень. Таким чином, 
когорта державних службовців реально є головним політичним суб’єк-
том, специфічні інтереси якого задовольняються працею соціальних 
технологів, котрі пропонують цілеспрямовано застосовувати спеціалі-
зовані технологічні інструменти – політичні технології.

Варто звернути увагу, що у монографії «Соціальні технології: 
заради чого? яким чином? з яким результатом?» [7] пізнавальна та 
практична специфіка політичних технологій визначається наступним 
чином: «політичні технології – інтелектуально спроєктовані комплек-
сні алгоритми політичних дій (політичних заходів, акцій, кампаній), 
які спрямовані на системне підвищення ефективності функціонування 
політичних суб’єктів з приводу отримання та утримання державної 
влади» [7, с. 137]. 

Вочевидь, що результати самого простого аналізу змісту даного 
визначення політичних технологій як спеціальних технологій, засвід-
чує про потребу розробки певної класифікаційної моделі політичних 
технологій, на базі якої можливо здійснити більш детальну характе-
ристику цілком специфічних спеціальних технологій як конкретних 
«алгоритмів політичних дій (політичних заходів, акцій, кампаній)». 
Саме тому автори монографії пропонують здійснити класифікацію 
політичних технологій шляхом об’єднання їх у три групи [7, с. 137-139]. 
Перша група – аналітичні технології (політичний аналіз, політичне 
консультування); друга група – предметно-практичні («польові») 
технології (прийняття рішень, управління конфліктами, управління 
переговорами, виборчі, лобіювання); третя група – комунікативні 
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технології (агітація і пропаганда, PR (зв’язки з громадськістю, інфор-
маційні, інформаційно-мережеві).

Доволі неважко помітити, що означені спеціальні політичні техно-
логії дійсно націлені на практичну підтримку діяльності політич-
них суб’єктів «з приводу отримання та утримання державної влади». 
Однак, у запропонованій класифікаційній моделі політичних техно-
логій доза увагою вчених залишається дослідження та аналіз певних 
важливих фундаментальних технологій, які безпосередньо націлені на 
формування та розвиток системи інститутів політичної сфери демокра-
тичних суспільств. Такі технології по суті є соціальними технологіями, 
оскільки політичні інститути демократичних суспільств реально функ-
ціонують в режимі тісного взаємозв'язку з інститутами економічної та 
соціокультурної сфер суспільного життя. До числа таких фундамен-
тальних соціальних технологій доцільно віднести: 1) технології захи-
сту державного суверенітету та державної безпеки та 2) технологію 
інституціонального розподілу влади.

Слід зазначити, що в загальному суто концептуальному вимірі 
соціальні технології захисту державного суверенітету та державної 
безпеки є технологіями, які націлені на формування та розвиток демо-
кратичних суспільств як ресурсно самодостатніх соціальних систем. 
Це означає, що кожному із таких суспільств завжди притаманна певна 
територіальна локалізація і воно не є частиною іншого суспільства. 
Однак само існування та розвиток демократичних суспільств як само-
достатніх соціальних систем залежить від особливостей домінуючих 
стратегій активності громадян та від конкретних показників їхньої 
колективної зацікавленості у створенні та підтримці умов мирного та 
ненасильницького співіснування. Самі ж ці умови, як вважає фран-
цузький вчений Ж. Мере, громадяни можуть змінювати, оскільки 
в ході історичного розвитку конкретних суспільств люди здійснюють 
свою діяльність під впливом нових ідеалів соціальної справедливо-
сті та соціальної консолідації. Тому певне технологічне розв'язання 
проблеми захисту державного суверенітету залежить від потреб, інте-
ресів та бажань самих громадян жити разом. Сам зміст такої дослід-
ницької позиції на думку Ж.Мере відображує наступний висновок: 
«Питання про суверенітет може бути поставлене лише по відношенню 
історичного (людського) світу» [4, с. 136].

Вочевидь, що суверенне існування суспільства як нації-держави 
загалом залежить від певної системи цілеспрямованих дій грома-
дян, які спрямовані на підтримку інтегративних засад існуючого 
соціального та політичного порядку. Як відомо, саме така система 
цілеспрямованих дій громадян є провідним стимулом утвердження 
реального народовладдя як соціальної основи існування та функціо-
нування інститутів суспільств демократичного типу. У даному зв’язку 
доцільно також привернути увагу до наукових аргументів Д. Норта, 
Дж. Волліса та Б. Вайнгеста, які підкреслюють важливість загального 



15

Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики, 2024, Вип. 101

розуміння демократичних суспільств, як суспільств з «порядками 
відкритого доступу» та політичної рівності усіх громадян. «Усі грома-
дяни рівні. Усі громадяни мають право створювати організації, укла-
дати контракти, користуватися послугами судів та бюрократії, а також 
громадськими благами та послугами» [6, с. 140].

Цілком можливо погодитись, що процес демократизації суспіль-
ного життя є неможливим без зростання впливу рівних у політико-ю-
ридичному сенсі громадян на публічну політику. Однак, сам процес 
такого впливу, як зазначають В.І. Судаков та В.В Лапіна [9] майже 
завжди є наслідком появи та соціального прояву різних форм соціаль-
ної напруженості, які специфічним чином стимулюють громадян до 
активних політичних дій. Важливо також взяти до уваги й той незапе-
речний факт, що ці громадяни в системі соціальної стратифікації демо-
кратичного суспільства реально є представниками різних суспільних 
класів та спільнот. Тому і для суспільств розвинутої демократії, як 
вважає Р.Даль, характерні різноманітні класові протиборства з метою 
певного вирішення потреб та узгодження інтересів груп громадян 
різного соціального статусу. І таке узгодження є неможливим без 
спеціалізованих і цілеспрямованих дій органів державної влади, які, 
знаходячись під впливом конкретних обставин і ситуацій, вимушено 
здійснюють певні управлінські заходи примусового і нерідко насиль-
ницького характеру. Соціальним же наслідком і результатом застосу-
вання таких управлінських заходів може бути масове незадоволення 
населення діями різних гілок політичної влади, що потребує і певного 
осмислення важливого у технологічному сенсі питання «хто править, 
ким, як і чому?» [13, р. 269].

Варто зазначити, що науковий пошук у напрямку здійснення 
концептуального аналізу даного питання безпосередньо пов'язаний 
з дослідженням теоретичних засад та специфіки цільової спрямовано-
сті соціальної технології – інституціонального розподілу політичної 
влади у демократичних суспільствах сучасного світу. Як відомо, розви-
ток українського суспільства протягом останніх трьох десятиліть знач-
ною мірою був зумовлений характером державного устрою України 
як суверенної, демократичної, правової та соціальної держави. Попри 
певну складність державотворчих процесів демократизації суспіль-
ного життя та труднощів проведення ринкових реформ, українська 
держава утвердилася серед країн сучасного цивілізованого світу саме 
як демократична європейська держава, зовнішня політика якої спрямо-
вана на захист цінностей мирного ненасильницького людського співіс-
нування та норм міжнародного права. Згідно з положенням статті 6 
Конституції України – політична влада у нашій державі розподілена на 
законодавчу, виконавчу та судову.

Слід зазначити, що такий розподіл є однією із найважливіших 
ознак демократичного устрою та демократичної політичної культури 
суспільства, оскільки, по-перше, реально забезпечуються зв’язки 
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громадян з різними владними інститутами, які функціонують на основі 
врахування потреб та інтересів громадян. По-друге, стає неможливою 
узурпація влади через регламентацію термінів владних повноважень 
та введення в дію антикорупційних механізмів забезпечення функ-
ціональної автономності трьох гілок влади – механізмів стримувань 
та противаг. По-третє, функціонально автономні гілки законодавчої, 
виконавчої та судової влади здійснюють диференційований вплив на 
громадянську та політичну активність індивідуальних та колектив-
них суб’єктів, створюючи певні стимули їх активної участі в роботі та 
підтримці діяльності інститутів влади. 

Необхідно також вказати, що переважна більшість сучасних 
науковців досліджують розподіл політичної влади саме як важливу 
спеціалізовану соціальну технологію, яка в умовах новітніх соці-
альних змін потребує певного інноваційного оновлення. Так Р. Даль 
[13, р. 295-310] та Дж. Фішкін [14, р. 29-64] ще в кінці минулого 
століття звернули вчених на важливість формування якісно нових 
політичних стратегій захисту «демократичної меншості», до якої 
реально належать певні елітні групи, чия діяльність забезпечує науко-
во-технологічний прогрес. Інший американський вчений Р. Рейч 
звертає увагу на тенденцію посилення впливу транснаціональної 
олігархії, діяльність якої майже не контролюється інститутами 
державної влади [18, р. 182-192]. На цю проблему звертає також увагу і  
Фр. Фукуяма, який вказує на феномени масового невдоволення лібе-
ральною політикою, яку здійснюють різні гілки державної влади, 
реально захищаючи інтереси транснаціонального бізнесу, а не інтереси 
своїх громадян [14, р. 85-140]. Доволі симптоматичною також є думка 
британського дослідника П. Мейсона, який у книзі «Посткапіталізм. 
Путівник у майбутнє» доводить, що в умовах розвитку новітнього 
етапу інформаційної революції значно посилюється маніпулятивний 
вплив на свідомість людей та на інститути влади з боку традиційних 
та нових медіа. Наслідком такого впливу є ризики та загрози появи 
гібридних війн, інформаційними приводами виникнення яких є «раці-
ональні аргументи на користь паніки» [5, с. 289-311].

Вочевидь, що інформаційною основою розв’язаної росією війни 
проти України стала систематична цілеспрямована пропаганда, 
яка загалом спрямовувалась на дискредитацію української держав-
ності. Звісно, що ця пропаганда вплинула і на свідомість певної 
частини громадян українського суспільства, яким подобались міфи 
про «спільне минуле», «спільну історію» та «єдиний народ». Однак, 
в умовах воєнного стану переважна більшість громадян стала активно 
підтримувати державну політику оборони України, а також стала 
адекватно оцінювати справжні антигуманні цілі російської пропаган-
дистської культури як засобу прикриття загарбницької збройної агре-
сії та терористичних дій. На жаль у перші місяці війни російським 
військам вдалося захопити значну територію сходу та півдня України. 
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Однак героїчний опір народу та успіхи наших військових формувань 
на полі бою стали причинами специфічного територіального поділу 
України на три зони – 1) зони неокупованої території, 2) зони окупо-
ваної території та 3) зони звільненої території (понад 9 тис. кв. км на 
01. XI. 2023 р.). Емпіричні дані соціологічних досліджень, проведених 
науковцями Інституту соціології НАН України засвідчили, що спосіб 
життя громадян України на цих трьох різних територіях саме у період 
розвитку драматургічних надзвичайних подій війни позначився суттє-
вими якісними змінами їх політичної свідомості [3; 12, с. 87-119]. Слід 
підкреслити, що на цю важливу обставину своєчасно зреагували інсти-
тути законодавчої, виконавчої та судової влади України, які у межах 
своїх функціональних повноважень забезпечили диференційований 
управлінський вплив на якісно відмінні поведінкові практики насе-
лення України в період воєнного стану. Вочевидь, що перспективним 
та актуальним завданням науковців стане здійснення аналізу діяльно-
сті військово-цивільних адміністрацій, які є спеціалізованими орга-
нами державної влади під час війни та зараз дієво сприяють ефектив-
ній координації практичних зусиль різних гілок влади з подолання 
російської агресії. 

Висновки. Сучасна інноваційна тенденція розвитку соціальних 
наук полягає у зростанні уваги до досліджень технологічного потен-
ціалу соціогуманітарного знання для конструктивного та прогресив-
ного перетворення соціальних об’єктів пізнання. Соціальні техноло-
гії виступають інструментом для модернізації суспільного життя та 
оперативного реагування на соціальні зміни, але їх застосування може 
викликати суперечності через різні цільові спрямованості та реакції 
людей. Соціальна технологія є спеціалізованим раціональним інстру-
ментом для конструктивного соціального перетворення, але варто 
пам’ятати, що вона може бути використана як інструмент антигуман-
ного впливу.

Розподіл влади на законодавчу, виконавчу та судову є ключо-
вим елементом демократичного устрою, оскільки забезпечує зв’язки 
громадян з різними владними інститутами, уникнення узурпації влади 
та стимулює активну участь громадян у роботі та підтримці інсти-
тутів влади. Основною метою соціальних та політичних технологій 
є задоволення інтересів та цілей громадян у створенні соціальних та 
інституціональних умов задоволення своїх потреб. Класифікація полі-
тичних технологій включає аналітичні, предметно-практичні та кому-
нікативні технології, проте такі фундаментальні соціальні технології, 
як захист державного суверенітету та розподіл влади, залишаються не 
дослідженими. 
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Lopushniak E. I. Cognitive stimuli of the conceptual development of the 
social technology of the separation of powers in a democratic society

In the article presented analysis and characteristics the content of the key 
cognitive stimuli of the conceptual development of the social technology of the 
separation of powers in a democratic society. It is emphasized that the latest 
processes of democratization of public life are characterized by specific social 
contradictions, which generally reflect the difficulties of practical solutions to the 
problem of increasing the effectiveness of political institutions of state power and 
active involvement of citizens in the participation of citizens in political life. It is 
argued that a progressive factor in the development of modern democratic societies 
is the separation of powers into functionally autonomous institutional systems of 
legislative, executive and judicial power. An important instrumental means of such 
distribution, as a constructive factor of the latest progressive social and political 
transformations of democratic societies, is the social technology of separation 
of powers, which is developed, implemented and broadcast as an effective way 
of exercising organizational and managerial influence on social and political 
phenomena and processes. The author drew attention and stated that the scientific 
approaches and attempts of scientists to create a system of knowledge regarding 
the content of the social technology of separation of powers in general testify to the 
debatable nature of specific scientific problems, the successful study of which should 
be considered as significant cognitive stimuli for the conceptual development of the 
social technology of separation of powers. Evidence is provided that such debatable 
issues generally reflect the need to specify the cognitive content of the concept of 
"social technology" to define the cognitive specificity and target orientation of 
political technologies and to argue for the fundamental status of social technology 
of the separation of powers as a formative technology for the organization and 
development of the socio-political order of a democratic society in conditions of 
globalization and post-industrial modernization.

Key words: social technologies, political technologies, society, political 
institutions, democracy, democratic society, political power, social technology of 
separation of powers.
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ВИТОКИ СОЦІОЛОГІЇ МИСТЕЦТВА В ІСТОРІЇ 
СОЦІОЛОГІЇ ТА ТЕОРЕТИЧНІЙ СОЦІОЛОГІЇ ФРАНЦІЇ  

ТА НІМЕЧЧИНИ (НА ПРИКЛАДІ КОНЦЕПЦІЙ П. БУРДЬЄ 
ТА Г. БЕККЕРА)

В статті побудовано характеристику передумов соціології мисте-
цтва в історії соціології та теоретичній соціології Франції та Німеччини 
та розв’язано проблему історико-теоретичних передумов становлення соціо-
логії мистецтва в концепціях П. Бурд’є та Г. Беккера.

У висновках встановлено, що історико-теоретичними передумовами 
теорій соціального поля П. Бурд”є та груп інтересів в мистецтві Г. Беккера 
можна вважати марксистсьтку естетику, соціологію франкфуртської 
школи та соціологічно-акцентовану історію мистецтва. Відзначено, що 
в рамках марксистської естетики, твори мистецтва розглядаються як 
епіфеномен економіки або, в ширшому розумінні – виробничих відносин, що 
методологічно відповідає пошуку відповідностей між структурами еконо-
міки як базисом та художньої культурою як надбудовою. Констатовано, що 
Франкфуртська школа (Т. Адорно, В. Беньямін, М. Хоркхаймер, Ф. Ньюман, 
Г. Маркузе) поділяє амбівалентне розуміння соціології мистецтва. З одного 
боку, центром дослідження стають відносини між мистецтвом і соціаль-
ним життям. В цілому гетерономії мистецтво розуміється як гетеро-
номна сфера, яка підпорядковується ідеології, політиці, економіці та науці. 
З іншого боку, на відміну від марксистської естетики франкфуртці не здій-
снюють деестетизацію мистецтва, створюють такий собі ореол величі 
навколо високої культури та стигматизують масову культуру. Наголошено, 
що соціологічно-акцентована історія мистецтва як гібридна концепція 
історії мистецтва та соціології розкривається не стільки як історіографія 
художників, творів та шкіл, скільки як історія ментальностей, які проеку-
ються на твори мистецтва і засоби творчо-профетичного бачення світу, 
але зовсім не як відображення умов, у яких вони створювалися. Мистецтво 
постає тут не як зумовлене, а як зумовлюююче, воно визначає і наповнює 
змістом економічне життя, систему освіти, філософію, ідеологію, масову 
культуру, родинне життя.

Ключові слова: мистецтво, культура, соціологія мистецтва, марк-
систська естетика, Франкфуртська школа, соціологічно-акцентована 
історія мистецтва, габітус, поле, капітал, мистецькі традиції, мистецькі 
новації. 
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Постановка проблеми. Історія соціології мистецтва розпочи-
нається з так званої соціологічної естетики, яка виникає в філософії 
в першій половині ХХ століття. Її фундатори прагнули протиставити 
традиційним інтерпретаціям творів мистецтва (які оперували такими 
категоріями, як «геніальність», «духовність» або «смак») пояснення за 
допомогою вирізнення зовнішніх щодо мистецтва чинників (економіч-
них чи соціальних) [1, c. 12-15].

Соціологічне розуміння мистецтва подібного штибу було фундова-
ним на запереченні його автономії щодо економіки, політики, ідеології, 
отже, як детермінованого позахудожніми процесами. Також в рамках 
такого розуміння відбувалася така собі «деестетизація» мистецтва, 
тобто, заперечення в ньому «абсолютних» художніх цінностей та його 
ціннісної самодостатності як частини духовної культури. 

Соціологічна естетика була перетворена на таку собі критичну 
теорію щодо традиційної естетики, яка поставала через призму такої 
критики в образі елітарної та індивідуалістичної [1, c. 16]. В Франції, 
Німеччині та США у соціологічній естетиці конституювалися три 
течії, а саме – марксистська соціологічна естетика, Франкфуртська 
школа та соціологічно-акцентована історія мистецтва.

Зазначені напрями мають своєю спільною ідейною основою запере-
чення автономії мистецтва щодо економіки, політики, системи освіти 
та соціалізації тощо. Між мистецтвом та цими підсистемами, інститу-
тами та соціальними процесами встановлюються зв'язки, однак, відбу-
вається це в спекулятивний (позаемпіричний) спосіб. Марксистська 
соціологічна естетика дезестетизує мистецтво та концептуалізує його 
як неавтономну, редуковану до виробничих відносин сферу діяльності. 
Соціологічно-акцентована історія мистецтва вбачає в ньому залежну 
від суспільства, проте, достатньо впливову соціальну силу. 

Метою статті є побудова характеристики передумов соціології 
мистецтва в історії соціології та теоретичній соціології Франції та 
Німеччини.

Невизначена наукова проблема, якій присвячено статтю. 
Статтю присвячено проблемі історико-теоретичних передумов станов-
лення соціології мистецтва в концепціях П. Бурд’є та Г. Беккера [4-11]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Соціологія мистецтва 
в Європі виникає як напрямок наукових студій в рамках дослідження 
предмету соціології культури і соціології мистецтва як її складової. 
Одне з таких досліджень інтегративних для соціології та мистецтва 
належить Ж.-М. Гюйо з його працею «Мистецтво з соціологічної точки 
зору» [1, c. 34-35].

В зазначеній праці автор послуговувався методологією економіч-
ного детермінізму і виводив залежність сюжетів творів мистецтва від 
матеріальних умов виробництва. Фоновою для цієї праці була зроста-
юча мода на соціологію у Франції, яку впроваджував Е. Дюркгейм. Сам 
Дюркгейм створив розділ в «Соціологічному щорічнику» у 1896 році, 
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присвячений «естетичній соціології». Серед інших авторів М. Мосс 
писав статті до цього розділу, справивши вплив на Ч. Лало з його 
«Мистецтвом та соціальним життям») [16, c. 12-44].

Лінія економічного детермінізму в дослідженні мистецтва була 
продовженою К. Марксом, який розглядав мистецтво як частину куль-
турної надбудови, яка відображає базис як економічну основа суспіль-
ства (передусім – спосіб виробництва. Відповідні дослідження з соці-
ології музики та її раціоналізації реалізував М. Вебер (текст можна 
вважати периферійним для самої соціологічної теорії автора) та 
Г. Зіммель [26; 28].

В І-й пол. ХХ ст. тексти з тематики мистецтва характеризувались 
міждисциплінарністю, перебуваючи в предметному полі між соці-
ологією, естетикою, мистецтвознавством, філософією мистецтва. 
Французький історик мистецтва П. Франкастель очолив одну з перших 
кафедр соціології мистецтва і впровадив в науковий обіг терміно-спо-
лучення «соціологія мистецтва» (йдеться про кафедру соціології обра-
зотворчого мистецтва в École Pratique des Hautes Etudes в Парижі 
в 1948 році) [14, c. 44-70].

Німецька соціологія вирізнялася такою самою невизначеністю. 
Сформований тренд стосувався марксистської методології в теоретизу-
ванні з приводу соціально зумовленості мистецтва. Це теоретизування 
знайшло своє відображення в працях представників Франкфуртської 
школи (М. Хоркхаймер, В. Бенджамін, Т.-В. Адорно, Ю. Габермас. 
Згодом до кола теоретиків-марксистів приєдналися Г. Лукач та 
Л. Гольдман, ревізіоністи-радикали в соціології мистецтва Німеччини, 
Франції та США [16, c. 44-117].

Французька соціологія мистецтва, в якій найвпливовішими поста-
тями стали П. Бурдьє та А. Дарбель [9], сформувалася у 60-х р. ХХ ст. 
Автори створили два тематичні мейнстріми, перший з яких стосувався 
тематики демократизації мистецтва, другий – соціального значення 
фотографії. Бурдьє опублікував працю «Фотографія: мистецтво пере-
січної людини» (1965) [11]. Р. Мулен опублікувала «Французький 
арт-ринок» у 1967 р., що справило істотний вплив на інституалізацію 
соціології мистецтва. Результати досліджень Бурдьє та Мулен в сфері 
соціології мистецтва були використані в управлінській діяльності 
міністерства у справах культури Франції [23]. 

Президент Франції Ф. Міттеран на рівні адміністрування впрова-
джував стратегію розвитку культури та мистецтва на засадах культур-
ної демократизації та інклюзивності мистецтва, подолання елітарності 
та аристократичності останнього. У 1985 р. було проведено перший 
французький конгрес з соціології мистецтва у Марселі під головуван-
ням Р. Мулен. В рамках конгресу працювали чотири конференції-секції: 
«Культурні політики та інституції», «Мистецькі заняття та арт-ринки», 
«Пабліки та естетичне сприйняття», «Чи можливою є соціологія творів 
мистецтва» [23].
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Французька соціологія мистецтва 60-х-80-х р. XX cт. вплинула на 
інші національні традиції, зокрема в США. Американські фоловери 
французької соціології мистецтва часто вільно володіли французькою 
і могли стежити за розвитком соціології мистецтва у Франції, забезпе-
чуючи переклад цих творів з французької на англійську (В. Золберг, 
П. Фергюсон, Д. Крейн, Г.-С. Беккер) [4-5; 13-14; 30].

Французький вплив в інституціалізації соціології мистецтва в США 
позначився на створенні Комітету із дослідження соціології мисте-
цтва (1979) Міжнародної соціологічної асоціації (1949). Європейська 
Соціологічна асоціація (1992) створює дослідницьку мережу в соці-
ології мистецтва (1999). Американська соціологічна асоціація, однак, 
і досі не має департаменту з соціології мистецтва. Відповідні проекти, 
пов’язані з соціологією мистецтва, реалізуються у складі секції соці-
ології культури. Водночас більшість регіональних та національних 
соціологічних асоціацій (Франції, Німеччини, Іспанії, Бразилії, Японії) 
створюють дослідницькі комітети, які поєднують культуру та мисте-
цтво [21, c. 10-60].

Виклад основного матеріалу. Інституціалізація соціології 
мистецтва відбувалася в контексті найпомітніших праць, які допо-
могли визначити її як галузь соціо-культурних студій. М. Ерреро 
[22, c. 155-161] згадує П. Бурдьє як ключову фігуру в цьому мейн-
стрімі. Автор написав більшість своїх найважливіших праць у 60-х р., 
більша частина його спадщини була перекладеною з французької на 
англійську лише в 90-х р. Д. Данко (2012) виділяє Бурдьє, Беккера та 
Лумана. Д. Ротенберг [24, c. 277-294] веде мову про Бурдьє і Беккера 
як фундаторів соціології мистецтва як галузі (Ротенберг 2014). В фран-
цузькому контексті Бурдьє, Мулен і Беккер вважаються найважливі-
шими дослідниками в соціології мистецтва.

Бурдьє досліджував мистецтво як результат колективних дій та 
в різноаспектності художнього та культурного виробництва та спожи-
вання [6-12]. Фокусуючись переважно на соціології культури та освіти, 
Бурдьє здійснив важливий внесок у соціологію загалом і в соціологію 
мистецтва зокрема. 

Авторству Бурдьє належить п'ять праць, які стосуються сфери соці-
ології мистецтва, дві з яких першопочатково були опубліковані фран-
цузькою. Йдеться, зокрема, про «Фотографію як мистецтво для пере-
січної людиниі «Любов до мистецтва», а також про «Розрізнення: 
соціальна критика оцінки смаку», опубліковану французькою. 
«Розрізнення» виходить за межі соціології мистецтва і межує з соціо-
логією культури. Також в контексті інституціалізації соціології мисте-
цтва доцільно згадати «Правила мистецтва: генезис і структура літера-
турного поля» [6-12].

В англомовній соціології «Любов до мистецтва» [7] Бурдьє є дещо 
менш відомою працею, аніж «Розрізнення». Тим не менш, зазначена 
праця має теоретичну перспективу і грунтується на емпіричних даних, 
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що відкрило можливості для її використання в соціології мистецтва, 
музеєзнавстві (через опитування відвідувачів) та культурних полі-
тиках. Ключові ідеї «Любові до мистецтва» надають просторі для 
теоретизування та проведення емпіричних досліджень за рахунок 
встановлення рівня індивідуальної освченості як чинника найвищої 
впливовості у сфері елітарної культури загалом та мистецьких прак-
тик зокрема.

Істотною теоретичною рефлексивністю пояснюється успішність 
«Правил мистецтва» [10] серед соціологів мистецтва-франкофо-
нів, оскільки представлена в праці концепція надає пояснення щодо 
розвитку французької літературної спільноти в 19 ст. і відкриває 
можливості інтерпретації чинників успішності в поширенні фран-
цузької літературної мови. В своїй концепції Бурдьє послуговується 
низкою ключових концептів, пов’язуючи між собою поняття габітусу, 
поля і капіталу.

Бурдьє визначає габітус як когнітивно-практичну та оціночну 
матрицю, яка поєднує сприйняття, емоційні оцінки і репертуари 
(патерни) дій. Габітус структурує соціальні смаки та практики різних 
класи, які визначаються обсягами привласнених капіталів та профілями 
цих капіталів (економічного, культурного, соціального і символічного). 

У мистецтві культурний капітал має найбільше значення, тому габі-
тус культурно-домінуючого класу (на противагу до економічно-домі-
нуючого класу) формується в сфері спроможності до оцінки та спожи-
вання культури, що Бурдьє називає «естетичною схильністю». Саме 
вона утворює основу для культурного домінування в соціальному 
просторі [6, c. 4-6].

Поняття габітусу і капіталу є складовими концепції соціального 
поля. Для Бурдьє поле є мережею об'єктивно-структурованих відносин 
між позиціями, які структурують габітуси і формують низку психіч-
них та фізичних диспозицій індивідів. Отже, індивідуальне переходить 
у соціальне. Актори художнього поля в практиках реалізують їх індиві-
дуальні когнітивні стилі, а поле структурується як соціальний простір 
конфлікту та конкуренції, в якому митці ведуть боротьбу за контроль 
над різними типами капіталу.

Бурдьє як прихильник постмарксистського структуралізму праг-
нув деконструювати ієрархії як чинники соціальної нерівності, тому 
частину дослідницьких зусиль спрямовував на так звану «низьку куль-
туру» (джаз, наївний живопис, бульварна романістика тощо). Згідно 
з Бурдьє, ці жанри стигматизовано як нижчі через потребу доміну-
вання одних соціальних груп над іншими [6, c. 6]. 

Історики соціології, зокрема Н. Ейніш, відзначає низку недоліків 
постструктуралістської теорії поля щодо мистецтва як предмету дослі-
дження. На її думку, теорія Бурдьє практично не дозволяє зрозуміти 
логіку побудов очима агентів, вона справляє ефект, коли критичні ідеї 
починають поділяти самі агенти... наділені владою, які постають тут 
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як «домінантні», винуватці чи співучасники дії, нелегітимної з погляду 
соціолога – легітимації» [21, c. 8-9].

Мистецьке поле є простором боротьби між традиційним спосо-
бом виробництва мистецького продукту, з одного боку, та мистецьким 
новаторством – з іншого, між «мистецтвом на продаж» і елітарним 
мистецтвом [21, c. 8-9]. Боротьба відбувається, перш за все, навколо 
символічної влади щодо визначення відмінностей між мистецтвом 
і не-мистецтвом. 

Утверджені в полі мистецтва актори віддають перевагу неперерв-
ності і відтворенню, новатори-маргінали реалізують стратегії мистець-
ких іновацій, революцій, перебувають в пошуку індивідуалізації [10]. 
Актори-іноватори послуговуються стратегіями утвердження відмін-
ностей індивідуалізуючих позначників для глорифікації самих себе 
та дискредитації традиціоналів-попередників. Традиціонали зазвичай 
виявляють меншу сміливість та інноваційність.

Говард С. Беккер проводив дослідження соціології праці, соціології 
девіантності та емпіричної соціології, виступаючи одним з представників 
Чиказької школи соціології та символічного інтеракціонізму. Проблематику 
соціології мистецтва автором проаналізовано в праці «Мистецькі світи» 
[5]. Дослідника цікавила перш за все групова кооперація в сфері мисте-
цтва, процеси групоутворення, співпраця в світі мистецтва. 

Беккер відрізняє свою концепцію від ранішніх концепцій, які 
досліджували гранднаративи творів мистецтва. Автор відкидає сприй-
няття мистецтва як виключно індивідуалізованої діяльності, демон-
струючи зв’язки між різними соціальними ролями в сфері мистецтва 
та формуванням мистецьких команд. Так, мистецтвознавці і критики 
часто сприймаються як автономні промоутери, які ніби-то вихваляють 
переваги талановитих особистостей у продукуванні творів мистецтва.

 Для Беккера важливими є аспекти колективної рутини, які 
є засадничими для будь-якої (назовні творчої) мистецької діяльно-
сті. Креативність і спонтанність працюють на мистецтво набагато 
менше, аніж колективні рутинні процеси [4, c. 767-776]. В цих рутин-
них процесах приймають участь не лише митці, але і низка груп допо-
міжного персоналу (асистентів, критиків, музеєзнавців, галеристів, 
колекціонерів). 

Ці соціальні ролі пов’язані між собою командними місіями в просу-
ванні творів мистецтва. Одні групи відіграють провідні ролі в іденти-
фікації творів мистецтва, інші здійснюють оцінку їх ринкової вартості 
і т.п. Колаборація мистецьких груп є більш очевидною в музичному та 
театральному мистецтві, проте, вона існує в будь-якому секторі худож-
ньої сфери. Беккер упредметнює інституційні структури та соціальні 
інтеракції в утворенні і відтворенні художніх світів.

Теорія Беккера конфронтує з соціологією мистецтва, в якій мисте-
цтво визначається як креативна галузь, як дещо особливе та індивіду-
алізуюче, пов’язане з зумовленістю суспільством видатних творів. При 
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цьому класична традиція соціологічного теоретизування опікується 
дослідженнями митців та їх художньої творчості, аніж мережа співпраці, 
яка є центральною для аналізу мистецтва як соціального явища [5, xi].

Беккер [5,xi] вважає своє розуміння мистецтва соціально-організа-
ційним, а не естетичним, виступаючи опонентом соціологів-естетів та 
пропонентом соціологів-професіоністів. Концептуально автор віддає 
перевагу дослідженням зв’язків між професійними групами, аніж 
аспекти креативних технологій чи естетичних смаків, не стільки соці-
ології мистецтва, скільки соціології професій в мистецтві.

В розуміні Беккера немає сенсу в переоцінці Art Worlds як предмету 
дослідження соціології мистецтва. Автор оголосив концептуальний 
тренд Тії ДеНори «грандіозним, але неточним способом асоціювати 
стилі мистецтва» зі стилями соціального буття та моделями сприйняття 
та мислення». На противагу цій «великій традиції» Беккер вважає, що 
він «допоміг уточнити велику кількість способів формування творів 
мистецтва соціальними організаціями, інтересами, угодами та силами, 
доступними в їхній сфері виробництва» [18, c. 4].

Де Нора припускає, що підхід Беккера до світів мистецтва є подіб-
ним до тієї соціології науки, яка досліджувала лабораторію як соціаль-
ний продукт, як інституцію з виробництва наукових знань. Важливість 
зростаючої дисциплінарної спеціалізації полягає в тому, що соціологи 
мистецтва почали розглядати себе як «викривачів» конвенцій, ціннос-
тей та ідеологій, поширених в світових практиках мистецтва [5, ix, xi]. 

Беккер досліджує Art Worlds як «природжений антиелітаризм» 
і вважає себе діючим у «сердечній традиції релятивістського, скеп-
тичного, «демократичного» розуміння мистецтва». Цікаво, що автор 
стверджує, що концепція світу мистецтва просто переосмислює те, що 
є загальноприйнятим знанням про мистецтво: а саме, що це соціальний 
світ, який включає «модних людей, пов’язаних з тими об’єктами та поді-
ями, які заслуговують на увагу, які керують астрономічними цінами». 
Беккер вважає, що загалом …соціологія не відкриває того, чого ніхто 
ніколи не знав раніше… якісна соціальна наука дає глибше розуміння 
речей, які певна множина людей і так непогано усвідомлює» [5, x].

Висновки. Соціологія мистецтва лишається однією з малодослі-
джених предметних сфер, оскільки тривалий час соціологи лишали 
на периферії мистецтво та естетику. Останні були теоретичною преро-
гативою філософії, літературної критики або політичної ідеології 
(Зіммель, Лукач, Бенджамін, Адорно та ін.) Інституціалізація соціоло-
гії мистецтва відбулася опісля обрання наукової моделі для об’єднання 
спільноти та набуття можливостей публікуватися у відомих мейн-
стрімних журналах. 

До 70-х р. ХХ ст. більшість соціологів, які займалися соціологією 
мистецтва, позиціонували себе як інтелектуали в широкому розу-
мінні або ж як радикали, але не як соціологи. Дисциплінарний статус 
соціології мистецтва радикально змінився із створенням професійної 
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асоціації з вивчення мистецтва в соціальних науках. В США та Європі 
соціологія мистецтва розвивається на грунті вже сформованих і ново-
утворюваних соціологічних теорій [17, c. 15-80].

Історико-теоретичними передумовами теорій соціального поля 
П. Бурд”є та груп інтересів в мистецтві Г. Беккера можна вважати 
марксистсьтку естетику, соціологію франкфуртської школи та соціоло-
гічно-акцентовану історію мистецтва. 

У рамках марксистської естетики, твори мистецтва розглядаються 
як епіфеномен економіки або, в ширшому розумінні – виробничих 
відносин, що методологічно відповідає пошуку відповідностей між 
структурами економіки як базисом та художньої культурою як надбудо-
вою. Під впливом критики, щодо механістичності зв'язків між базисом 
та надбудовою дослідники-марксисти починають вводити проміжні 
ланки між цими двома рівнями. 

Франкфуртська школа (Т. Адорно, В. Беньямін, М. Хоркхаймер, 
Ф. Ньюман, Г. Маркузе) поділяє амбівалентне розуміння соціології 
мистецтва. З одного боку, центром дослідження стають відносини між 
мистецтвом і соціальним життям. В цілому гетерономії мистецтво 
розуміється як гетерономна сфера, яка підпорядковується ідеології, 
політиці, економіці та науці. З іншого боку, на відміну від марксист-
ської естетики франкфуртці не здійснюють деестетизацію мистецтва, 
створюють такий собі ореол величі навколо високої культури та стиг-
матизують масову культуру. Мистецтво та культура постають у працях 
представників Франкфуртської школи як засіб для емансипації мас та 
подолання відчуження, а також як інструмент соціальної критики. 

Третьою течією у соціологічній естетиці є соціологічно-акцен-
тована історія мистецтва як гібридна концепція історії мистецтва та 
соціології, головним представником якої виступає П.Франкастель 
(«Живопис і суспільство», «Етюди з соціології мистецтва» та ін.) [29]. 
Історія мистецтва розкривається автором не стільки як історіогра-
фія художників, творів та шкіл, а як історія ментальностей, які прое-
куються на твори мистецтва і засоби творчо-профетичного бачення 
світу, але зовсім не як відображення умов, у яких вони створювалися. 
Мистецтво постає тут не як зумовлене, а як зумовлюююче, воно визна-
чає і наповнює змістом економічне життя, систему освіти, філософію, 
ідеологію, масову культуру, родинне життя. 
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Khomeriki O. A. Origins of the sociology of art in the history of sociologyand 
theoretical sociology of France and Germany (based on the concepts  
of P. Bourdie and H. Becker)

The article describes the prerequisites of the sociology of art in the history of 
sociology and theoretical sociology of France and Germany and solves the problem 
of the historical and theoretical prerequisites of the formation of the sociology of art 
in the concepts of P. Bourdieu and H. Becker.

In the conclusions, it is established that the historical and theoretical prerequisites 
of the theories of the social field of P. Bourdieu and interest groups in the art of H. 
Becker can be considered Marxist aesthetics, sociology of the Frankfurt school, 
and sociologically-accented history of art. It is noted that within the framework of 
Marxist aesthetics, works of art are considered as an epiphenomenon of the economy 
or, in a broader sense, of production relations, which methodologically corresponds 
to the search for correspondences between the structures of the economy as a basis 
and artistic culture as a superstructure. It has been established that the Frankfurt 
School (T. Adorno, V. Benjamin, M. Horkheimer, F. Newman, G. Marcuse) shares an 
ambivalent understanding of the sociology of art. On the one hand, the relationship 
between art and social life becomes the center of research. In general heteronomy, 
art is understood as a heteronomous sphere that is subject to ideology, politics, 
economy and science. On the other hand, unlike Marxist aesthetics, Frankfurters 
do not de-aestheticize art, create a kind of halo of greatness around high culture 
and stigmatize mass culture. It is emphasized that sociologically-accented art 
history as a hybrid concept of art history and sociology is revealed not so much 
as a historiography of artists, works and schools, but as a history of mentalities 
that are projected onto works of art and means of a creative-prophetic vision of the 
world, but not at all as a reflection of conditions, in which they were created. Art 
appears here not as conditioned, but as conditioning, it defines and fills economic 
life, education system, philosophy, ideology, mass culture, family life with content.

Key words: art, culture, sociology of art, Marxist aesthetics, Frankfurt School, 
sociologically-accented history of art, habitus, field, capital, artistic traditions, 
artistic innovations.
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ТРІКСТЕРИ ТА ТРІКСТЕРІАДИ В ПОЛІТИЦІ. ЧАСТИНА 2. 
ДОНАЛЬД ТРАМП

В статті проаналізовано архетип Трікстера та особливості тріксте-
ріади як сценарію поведінки Дональда Трампа. Відзначено, що перфор-
мативність поведінки Трампа як Трікстера дотична до його представ-
ництва в карнавальному класі американського суспільства. Під цим 
терміном (карнавального класу) автор статті розуміє велику соціальну 
групу із дифузними кордонами, яка є споживачем видовищ як специфічного 
культурного продукту (включаючи, звісно, політичні спектаклі та шоу). 
Зроблено висновок про те, що Дональд Трамп в своїй символічній кому-
нікації постає як класичний трікстер, який вдало послуговується його 
інструментами і відображає в своєму іміджі низку його стійких ознак. 
Відзначено, що Трамп послуговується перформативними висловлюван-
нями, закликаючи своїх прибічників до прямої дії. Він дозволяє собі транс-
гресійну поведінку, припускаючись образ цілої низки відомих публічних осіб, 
яких Трамп припускався або в своїх публічних промовах, або в Твіттері. 
В своїх промовах Трамп припускається подвійних висловлювань, в яких 
відбувається демонстрація сили та негативізму. Його тролінг є виразно 
антиціннісним, і трансгресійним. Констатовано, що Трамп є відомим 
популістичними та охлотичними заявами, які зміцнюють його репутацію 
як Трікстера. 

Наголошено, що Трамп в найбільшій мірі є наближеним до персонажів 
скандинавської трікстеріади, одним з яких виступає Локі. Трікстер в особі 
Локі як висміює вади інших богів, так і нагадує свої власні непристойні 
вчинки стосовно них. Подібно до цього, в промовах Трампа, як і в промовах 
Локі, поєднуються елементи зловтішної іронії та самокритики.

Ключові слова: архетип, колективне безсвідоме, архетип колективного 
безсвідомого, символ, трікстер, трікстеріада, Локі, Тінь.
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Постановка проблеми. Для розуміння Трампа як втілення 
архетипу Трікстера існує низка гіпотез, яка в той чи інший спосіб 
дає можливість зрозуміти його успіх. Одна з них стосується того, 
що в особі Трампа ми маємо справу з харизматичною особисті-
стю. Друга гіпотеза припускає, що успіх Трампа не є пов’язаним 
з його харизматичною особистістю, але із звичайним політичним 
шахрайством.

Трамп як Трікстер є персонфікацією архетипу, який є поширеним 
міфах різних культур. Він є образом надмірності, надлишковості, що 
відповідає зображенню Трикстера з величезним фалосом. Сама гроте-
скність його образу вказує на можливості переступу. Трамп як Трікстер 
виступає таким собі порушником табу, жартівником, а також злодієм, 
брехуном і самозванцем. Це втілення амбівалентності, посередництва 
між богами (владою) і людьми, фігура тіні й ночі як втілення популізму 
слабко-освічених мас.

Трамп як Трікстер у всій його біографії є таким собі пройдою, який 
випадково натрапив на «село», з'явившись наче раптово, саме тоді, коли 
вибухнула криза. Він намагається завоювати довіру селян, розповіда-
ючи байки та жартуючи з ними. Він є аутсайдером без екзистенційних 
та політичних зобов’язань, який говорить простолюддю все бажане 
для нього. При цьому він просто не володіє реальними знаннями, але 
часто виголошує відверту брехню. Шахраєві вдається нав’язати себе 
не завдяки своїй справжності і не завдяки позитиву щодо оточуючих 
людей, а завдяки стиранню відмінностей між істиною і хибою, між 
правдою і брехнею.

Замість прояснення відмінностей ними Трамп як Трікстер (політич-
ний шахрай) просто експлуатує амбівалентності. Представляючи себе 
як живий вихід із кризи, він фактично увічнює незахищеність, розми-
ваючи межі та підриваючи саму спроможність розрізнення та чіткого 
судження. Трікстер-шулер не є зацікавленим у виході з кризи, оскільки 
його справжній інтерес полягає в увічненні плутанини та хаосу як 
відповідного йому середовища.

Трамп відповідає архетипу Трікстера як клоуна-ошуканця, який 
володіє риторичними навичками, клоунськими манерами, шантаж-
ною поведінкою, а іноді й порнографічним гумором, обманюючи 
людей у їх відчайдушному пошуку звільнення від неоднозначності. 
Дезорієнтація та розчарування прихильників Трампа варіюють 
залежно від їхнього віку, і їх важко точно датувати, але вони посилю-
ються певними критичними подіями та політикою. Водночас соціоло-
гічні аспекти дослідження архетипової зумовленості і проявів тріксте-
ріади Трампа залишаються поза межами уваги науковців. Зазначена 
обставина зумовлює актуальність теми статті та проблематизує її соці-
ологічну предметність.

Метою статті є аналіз архетипу Трікстера та особливостей тріксте-
ріади як сценарію поведінки Дональда Трампа.
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Перформативність 
поведінки Трампа як Трікстера дотична до його представництва в карна-
вальному класі американського суспільства. Під цим терміном (карна-
вального класу) автор цієї статті буде розуміти велику соціальну групу 
із дифузними кордонами, яка є споживачем видовищ як специфічного 
культурного продукту (включаючи, звісно, політичні спектаклі та шоу).

Б. Хаземан [12, c. 147-158] як дослідник перформативності мета-
фори трікстера вважає, що дослідження, фундоване на практиці, відбу-
вається або розкривається у процесі творчості художника, у процесі 
перформативної дії. Ці дії автор визначає як «перформативні вислов-
лювання». Оскільки такі висловлювання вимагають руху та трансфор-
мації, вони відображають перформативність дослідницького процесу. 
Якщо практично-орієнтоване дослідження є перформативним, то 
дослідницька група генераторів «перформативних висловлювань» 
потенційно може створити діалогічний карнавальний клас. В цьому 
аспекті Б. Хаземан продовжує лінію дослідження М. Бахтіна для 
аналізу перформативності трікстера, оскільки діалогічне освітнє сере-
довище порівнюється автором з «карнавалом»[4]. 

У цьому контексті політики-трікстери не виголошують тверджень 
істини, а скоріше підтримують популістський карнавальний діалог 
з масами, орієнтований на спілкування та вивчення мови. Бахтін 
стверджує, що діалогізм передбачає «будь-яке висловлювання, усне 
чи письмове, яке люди використовують у спілкуванні один з одним» 
[15, c. 642-647].

«Висловлювання» Хаземана можна розглядати у світлі діалогічного 
методу навчання, що включає практику «дослідницької бесіди» учнів, 
в якій вчитель виступає в ролі посередника або керівника [15, c. 642]. 
Аналогом цієї дослідницької бесіди в політиці є перформативна дія 
в політичному спектаклі. 

Ця дія, в контексті ідей Бахтіна, є вкоріненою у середньовічному 
карнавалі як хаотичній відсутності стабільності та кордонів. Трампізм 
в політичній риториці та організованих політичних спектаклях працює 
як стратегія символічних змін дійсності з кожним перформативним 
висловлюванням. Це відображає ілюзію «ротації влади» в перфор-
мативній трікстеріаді, коли натовп, подібно до брехуна, бере під свій 
контроль владу і може нейтралізувати політичні ієрархії та авторитети 
через пряму дію [15, c. 645-646].

Перформанс як політична технологія «навчання дією» та «жива 
теорія» має свої дослідницькі прототипи у вигляді research in action. 
Навчання дією стосується аспектів вирішення проблем у рамках дослі-
джень, які ґрунтуються на практиці. Це метод, який включає реальні 
завдання, і дає можливість учасникам навчатися на практиці та розмір-
ковувати про зроблене. 

Зазначене дозволяє дослідникам ставити під сумнів знання щодо 
позиціонування проблеми дослідження як рівноправний аспект самої 
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проблеми, а політичним активістам в трікстеріаді – реалізовувати 
пряму дію як засіб для розв’язання політичної проблеми поза її розу-
мінням. Крім того, дослідження в дії розглядає власну позицію та 
внесок дослідника як суб'єктивні та цінні [19, c. 50]. Отже, дослідник 
має присвятити всього себе, «всю свою особистість дослідницькому 
процесу – всю свою історію, свій спосіб мислення, свої здібності, свої 
емоції, свій фізичний стан» (50). Подібно до цього політичні активі-
сти в трікстеріаді «проживають» проблему в прямій політичній дії, 
зробивши її карнавалом та перформансом, що, однак, не гарантує їм 
усвідомлення самої проблеми. 

Згідно з твердженням Вартьєса та Гоффа, «пояснення принци-
пів теорії життя є дотичним до цінностей «потоку енергії», втіле-
них і виражених на практиці», які звертаються до живої логіки та 
протиріч, які вони охоплюють, прагнучи жити відповідно до певних 
цінностей, одночасно визнаючи можливе заперечення цих ціннос-
тей у практичному сенсі»[19, c. 50-72]. В політичній трікстеріаді 
трампізму це співпадає із популістською стратегією, яка передбачає 
ціннісну риторику і антиціннісну політичну практику. Частіше для 
Трікстера є типовим незбіг між політичними цінностями і рішен-
нями, постійний перегляд рішень, поєднуваний із дефреймінгом та 
рефреймінгом цінностей.

Виклад основного матеріалу. Політична опонентка Трампа Гілларі 
Клінтон пробувала здійснювати його дискредитацію як слабоумного 
блазня, який відповідає архетипу Трікстера. Її риторика була спрямо-
вана перш за все проти перетворення Трампом політики на гру, яка для 
Трікстера є способом світорозуміння загалом і політики зокрема [1-2]. 

В твітері Клінтон адресувала своїй аудиторії антиігрові месиджі 
щодо спроб Трампа просувати економічний популізм та його прожек-
терство в аспекті майбутнього Америки. Це також намагалися робити 
деякі ЗМІ, (зокрема, The Economist) [10]. У візуалізаціях цих ЗМІ Трамп 
постає в образі людини в червоній кепці, яка готується до кидка запа-
леної пляшки з бензином [10]. Дебатування Клінтон з Трампом в рито-
ричному сенсі було орієнтованим на «прилаштування вгорі», в позиції 
материнської цензури, з намаганням приборкати примхи дитинчати із 
розумінням небезпечності наслідків його дій [1-2].

Попри зазначене, Трампу в образі Трикстера вдалося виграти елек-
торальну кампанію 2016 року. Сам виграш відбувся завдяки амбіва-
лентності Трікстера в уявленні масової аудиторії. Ця амбівалентність 
полягає в суперечливому поєднанні дурникуватості та правдивості. 
Оскільки Трікстер як блазень є тим, кому дозволено говорити правду. 
З іншого боку, він проговорює соціально-табуйовані істини. Трікстер 
є таким собі грімовивержцем, оскільки має силу вивертати приховане 
і заборонене назовні. Отже, в символічному сенсі Трікстер представ-
ляє, в розумінні обивателя, такого собі правдошукача, якому відмовля-
ють у визнанні «сильні від світу цього».
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Таким чином, виграш Трампом електоральної кампанії частково 
був зумовленим завдяки трансляції архетипу Трікстера, який увираз-
нює інтенції зривання масок із респектабельних політичних еліт. Його 
популізм зорієнтований на маленьку людину, яку політик символічно 
намагається «захистити» від свавілля від сильних світу цього, шляхом 
викриття їх обману. Таким чином, Трампа як персоніфікацію Трікстера 
є підстави вважати одним із найвідоміших політичних щуроловів 
у світовій історії, викривача в інтересах мас та виразника філософії 
пересічної людини [15].

Е. Лангер вирізняє три стадії розвитку скінхеда-расиста: нена-
висть, яка виникає природним чином; освіта, яку потрібно було куль-
тивувати; і насильство, у чому й полягала його суть» [17]. Для ство-
рення відповідності між цінностями націоналістичних ідеологій та 
соціальним світом прихильники переваг білої раси вважають за необ-
хідне діяти в насильницький спосіб. Трамп, інспірований націоналіз-
мом білих, загострив увагу американської громадськості до злочинів 
на ґрунті ненависті та інцидентів, пов'язаних з расовою та етнічною 
упередженістю. 

 Кількість повідомлень про злочини на грунті расово-етнічної 
ксенофобії після обрання Трампа істотно зросла [16]. Водночас немає 
достатніх підстав вести мову про реальне зростання статистики таких 
інцидентів. З іншого боку, є підстави вважати посилення інформацій-
ного тиску подібних ксенофобських дискурсів за рахунок зростання 
чисельності людей, які намагаються повідомити ЗМІ та органи влади 
про подібні злочини. Таким чином, націоналізм білих, його чітке та 
послідовне просування створюють інформаційне поле реальних 
можливостей для насильства. 

Ставлення Трампа до дискурсів білих націоналістів стало зрозумі-
лішим опісля його згадок образ, втрат і цивілізаційних провалів, які 
зазвичай зустрічаються в пропаганді білих націоналістів. Риторично 
і символічно Трамп презентував США як країну з діагнозом «серйоз-
ної біди» та відсутності «перемог», якими вона пишалася в попередні 
десятиліття. Вигодо-отримувачами Трамп визначив китайців, японців, 
мексиканців та жителів Близького Сходу, які перемагають Америку 
і використовують її [5; 16].

Як відразу ж зазначили фактчекери, у своїй промові Трамп повні-
стю проігнорував факти [16], але просто викрити його означало проіг-
норувати інтенцію самої промови. Його аудиторія була менше стур-
бована правдивістю того, що він сказав, аніж підтвердженням його 
інтуїції про світ. Ця інтуїція культивувалася протягом останніх двох 
десятиліть зусиллями білих націоналістів і полягала в «розумінні» 
білою громадою ситуації «позбавленості виборчих прав» у мульти-
культурній Америці. 

Трамп продемонстрував своїм послідовникам із сільської місцево-
сті та саларіату без вищої освіти свою зрілість попри приналежність 
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до істеблішменту Нью-Йорка та подібності їх світобачення. Діючи 
як Трікстер в підіграванні нестабільності, Трамп зробив свої симпатії 
до білих націоналістів ще очевиднішими. Наступного дня після того, 
як чорношкірий активіст зазнав фізичного нападу на одному з його 
мітингів, він опублікував у Твіттері неправдиву статистику про кіль-
кість білих, убитих чорними в Америці [13]. 

Згідно статистиці ФБР, 15% білих, убитих у 2014 році, було 
вбито чорношкірими [9]. Трамп вирішив діяти на випередження. Він 
опублікував у Твіттері зображення білої людини в армійській формі 
з банданою на обличчі, яка стоїть із пістолетом поряд із стовпчиком 
хибної «Статистики злочинності у США ~ 2015», наданої вигаданим 
«Бюро статистики злочинності Сан-Франциско». Згідно наведених 
в цьому фейковому джерелі даних, «білих вбитих чорними, виявилося 
приблизно 81%». Під час участі в шоу «Фактор О'Рейлі» і запитання 
щодо неточності його твіту Трамп пояснив, що він сам перепостив цю 
статистику без перевірки з міркувань її «отримання…з дуже достовір-
них джерел» [9]. 

Незацікавлені в глибинному аналізі самої промови Трампа та спан-
теличені його брехнею вбачали в його расизмі переважно психічний 
дефект із запитанням про можливості такої людини балотуватися 
на вищу посаду країни. Отже, Трамп не став хедлайнером націона-
лізму, визнавши його вплив на свою користь. Білі націоналісти одразу 
ж визнали це та відзначили вплив, якого вони постійно домагалися 
в Інтернеті, під прицілом пильної уваги громадськості.

Через декілька діб Трамп оголосив про свою кандидатуру на вибо-
рах і низку соціальних медіа неонацистської спрямованості. Останні 
підтримали його заяви про мексиканців і почали рекламу Трампа як 
викривача урядової брехні [12]. Ресурси в популістській манері закли-
кали своїх користувачів «зробити все можливе, щоб зробити Дональда 
Трампа президентом», як «єдиного кандидата, який взагалі говорить 
про щось, що має значення». 

Трамп в найбільшій мірі є наближеним до персонажів скандинав-
ської трікстеріади, одним з яких виступає Локі. Трікстер в особі Локі 
висміює як вади інших богів, так і нагадує свої власні непристойні 
вчинки стосовно них. Так, богині Фрігг Локі говорить про неповер-
нення через нього Бальдра до неї, нагадуючи цим, що він став причи-
ною загибелі її сина – бога Бальдра. В в промовах Трампа, як і в промо-
вах Локі, поєднуються елементи зловтішної іронії та самокритики 
[7, c. 79-98]. 

Подібно до ситуацій в яких публічні особи США (напр., Гілларі 
Клінтон) звинувачують Трампа у всіляких образах, корупційних прак-
тиках, сексуальних домаганнях, спровоковані зухвалими звинувачен-
нями Локі аси (скандинавські боги-демони), які зібралися у Егіра, 
починають самі ображати його. Так, Фрейя (як і мати Трампа) звину-
вачує Локі в брехні та божевіллі: «Брехливий язик твій, тебе він, я 
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знаю, до біди приведе: розгнівані аси і асіньї теж, похмурим повер-
нешся ти». «Злочини Локі», як і злочини Трампа, полягають у відсут-
ності поваги до сильних світу цього (світських «богів»), у відсутності 
страху перед ними, у глузуваннях, які спричиняють з їх боку лайку 
і сказ [3; 7, c. 79-98]. 

.Особливість Трампа (як і Локі як трікстера) полягає в наявності 
у нього чорного гумору. Не випадково Трамп, як і Локі, нагадує амери-
канському істеблішменту (асам), що він – прабатько Фенріра – вовка, 
який вже приніс богам багато неприємностей, а у фінальній битві (що 
так само загальновідомо) вб'є і самого Одіна (фактично – Обаму). 
Самовдоволено Локі заявляє богові війни Тюру: «Праву руку твою 
згадаю я, що Фенрір відгриз» [7, c. 79-98]. Спроби останнього відпові-
сти на цей злий глузування бог хитрості парирує заявою, що дружина 
Тюра змінила йому з ним: Ти, Тюр мовчи! Від мене народила твоя 
дружина сина» [7, c. 79-98]. 

Звинувачення Тюра в боягузтві нагадує таке саме звинувачення 
Трампом Джона Маккейна у боягузтві та нездатності помститися 
супротивнику за образу. Трамп демонструє у своїх промовах прийоми 
гіперболізації, що робить також і Локі. Як і Локі, який кидає звинува-
чення всім богам, дорікаючи їх у слабкості та сміховинності, Трамп 
знущається над Гілларі Клінтон, Обамою та Маккейном, згадуючи їм 
про сексуальну фригідність, негритянське походження та сумнівну 
хоробрість [13].

У своїх промовах Трамп (як і Локі) виявляє нестримність у самови-
хвалянні, гіперболізує власні успіхи, що є характерним для міфологіч-
ного дискурсу. Так само Локі в «Едді» вихваляється, що одним ударом 
здобув видру та лосося» [7, c. 79-98]. Трамп у своїх образах з політи-
кумом, як і Локі у сварках з богами, виходить за межі дозволеного, 
трансгресує, відкрито демонструючи свої анти-подвиги. З іншого боку, 
Трамп, як і Локі розуміє, що він може бути покараний за його злочини. 
І він також знає, що в геополітичних баталіях США загине не тільки 
він, але і весь політичний клас.

Висновки. Трікстер – це архетип, який описує динамічну та 
мінливу реальність в її неминучості, яка спричиняє руйнування, скасу-
вання та катастрофи. Він виявляється за рахунок неуважності, спричи-
неної комфортом, і непоінформованості, викликаної марнославством. 
Архетип відображає повну свободу дій для тих, хто відмовляється 
коли-небудь ставити під сумнів свої мотиви, припущення та переко-
нання. Через Трікстера в образі Трампа відбувається, висловлюючись 
мовою психоаналізу, «повернення витісненого», отже, реальності того, 
чого зреклися, але що неминуче здобуває вихід на поверхню у вибу-
ховий спосіб. В зазначеному аспекті Трамп як Трікстер не є чимось 
дивовижним, оскільки презентує Тінь (Shadow) Америки. Навіть його 
опоненти в США можуть побачити «Америку» у його діях та поведінці, 
навіть якщо їм, можливо, не хочеться цього визнавати. У випадку зі 
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США «повернення витісненого» може бути дотичним до шерегу тем, 
оскільки в країні існує величезна кількість заперечень та оман, чому 
сприяє вже майже сторіччя її титул геокультурного, геоекономічного, 
геополітичного лідера вільного світу.

Сам Трамп може бути персоніфікацією явища «повернення демо-
нів», описаного у відомому есе К. Юнга «Вотан» (1936) [20], яке зафік-
сувало усе, що відбувалося і ставалося (у дуже узагальненому сенсі) 
у Центральній Європі протягом наступного десятиліття, посилаючись 
на відродження «німецького» архетипу Одіна у колективній свідомо-
сті регіону. Хоча образ перевертня Локі у німецькій міфології зазви-
чай сприймається як «фігура брехуна», при всій стигматизації усе, що 
придушується чи «не існує» нині, починає відігравати негативну роль. 

Дональд Трамп в своїй символічній комунікації постає як класич-
ний трікстер, який вдало послуговується його інструментами і відобра-
жає в своєму іміджі низку його стійких ознак. Трамп послуговується 
перформативними висловлюваннями, закликаючи своїх прибічників 
до прямої дії. Він дозволяє собі трансгресійну поведінку, припуска-
ючись образ цілої низки відомих публічних осіб, яких Трамп припу-
скався або в своїх публічних промовах, або в Твіттері. В своїх промо-
вах Трамп припускається подвійних висловлювань, в яких відбувається 
демонстрація сили та негативізму. Його тролінг є виразно антицінніс-
ним, і трансгресійним. Він пропонує карати жінок за аборти, принижує 
Міс Світу тим, що вона має надлишкову вагу для цього звання, схвалює 
стрільби Орландо тощо [13]. Дональд Трамп є відомим популістичними 
та охлотичними заявами, які зміцнюють його репутацію як Трікстера. 
Одним із прикладів постправдивих тверджень є висловлювання Трампа 
щодо створення та керівництва ІДІЛом Б. Обами та Г. Клінтон [18].
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consumer of spectacles as a specific cultural product (including, of course, political 
performances and shows). It was concluded that Donald Trump appears in his 
symbolic communication as a classic trickster who successfully uses his tools and 
reflects a number of his persistent features in his image. It was noted that Trump uses 
performative statements, calling on his supporters to take direct action. He allows 
himself transgressive behavior, assuming the image of a whole series of famous 
public figures, whom Trump assumed either in his public speeches or on Twitter. In 
his speeches, Trump assumes double statements in which there is a demonstration of 
strength and negativism. His trolling is clearly anti-value, and transgressive. It has 
been noted that Trump is known for populist and flashy statements that reinforce his 
reputation as a Trickster.

It is emphasized that Trump is most closely related to the characters of the 
Scandinavian tricksteriad, one of which is Loki. The trickster in the person of 
Loki both mocks the faults of other gods and reminds of his own obscene actions 
in relation to them. Similarly, Trump's speeches, like Loki's, combine elements of 
sinister irony and self-criticism.

Key words: archetype, collective unconscious, archetype of the collective 
unconscious, symbol, trickster, tricksteriad, Loki, Shadow.
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AND SOCIO-MORAL IDENTITIES

On the article is achived the purpose of the article which is to construct a 
descriptive-analytical characterization of the value identities of Ukraine and the 
USA, in particular, worldview-philosophical, ideological, and socio-moral ones.

A comparative analysis of the worldview and philosophical identities of Ukraine and 
the United States gives reasons to characterize the former as two-centered (two-basic) 
and multi-vector – due to the combination of an ideological philosophy (a mixture of 
dialectical and historical materialism) with an autochthonous philosophy of existential 
cardiocentrism (imagocentrism/affectocentrism), which corresponds to vertical cracks 
between cultural (philosophical and artistic) and political elites and the eclectic 
combination of pre-modern and post-modern with the peripherality of rationalist 
and pragmatic versions of philosophizing (it is about both academic philosophy and 
the so-called life-practical philosophy as part of an everyday worldview in which 
emotional and evaluative components are intertwined with rational and logical and 
the former seek to gain the upper hand over the latter). Worldview and philosophical 
identities in Ukraine in the context of the concept of cultural and social systemology 
adopted by the author as one of the versions of N. Luman's neofunctionalism [19-20] 
should be analyzed as a recursion of religious identities, which consist of a ritual 
(mostly nominal and official-institutional) part, which confronts the autochthonous, 
mostly displaced, peripheralized and marginalized.

American worldview-philosophical identities (in terms of life-practical 
philosophy) are mostly pragmatic and oriented toward rationalist empiricism 
(mainly perceptual). We are talking about the so-called "philosophy of common 
sense", which has an ethical-pragmatic dominance with a peripheral interest in the 
abstract-rational component of cognition. In academic philosophy (if you can talk 
about it as part of the American cultural system) the same pragmatic versions of the 
philosophy of language, politics and law prevail.

In the ideological identities of Ukraine, there is a recursion of the split between 
hidden revisionist Marxism (neo-Stalinism), globalist liberalism, and anarchism 
of everyday political consciousness, the toxic influence of which mix corresponds 
to the deficit of the state's socio-systemic strategizing and the need to understand 
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the latter type of society in which it functions. The American type of ideological 
identities combines a pragmatic orientation with the subordination of ideology as 
valuable knowledge to economics as empirical knowledge and practices. Eminence 
of economics over ideology shifts the focus of attention from values to decision-
making, which in propaganda discourses reflects the same recursion of Protestant 
fideism and pragmatism.

Socio-moral identities in Ukraine are a recursion of two basic/split ideological 
identities in a version of individualistic situationism-relativism. Derivatives of this 
type of social morality of identity contribute not so much to the preservation of a 
large community (society), but of small communities and individuals, which in social 
practices has to be compensated by the strengthening of repressive legal regulation, 
which will be discussed in the next part of this article. At the same time, such 
additional regulation does not create a positive effect of increasing the morality of 
society, but, on the contrary, contributes to the improvement of tools for evading the 
implementation of moral norms by a number of deviantophilic actors. Socio-moral 
identities in the USA correspond to ethical conventionalism and group pluralism, 
which, in the presence of shadow influence groups and advanced lobbying, is 
balanced by the impossibility of avoiding transparency in American society. Social 
morality in the USA has a legal significance and undergoes significant legalization, 
which correlates not only with rigor and pedantism in a number of legal conflicts in 
connection with the violation of the norms of law on moral grounds, but also with a 
number of private penitentiary practices (private prisons) , in terms of the number 
of which the USA occupies one of the leading places in the world.

Key words: value identities of Ukraine, value identities of the USA, worldview-
philosophical identities of Ukraine, worldview-philosophical identities of the USA, 
ideological, and socio-moral identities of Ukraine, ideological, and socio-moral 
identities of the USA.

This article is a continuation of part 1 of the article with the same title, 
which was published in the previous issue of this collection in co-authorship 
with Sviatnenko I.O. Therefore, the introductory and concluding parts, as 
well as a review of the literary sources of authors who were engaged in 
solving similar or similar problems, remain the same as in the first part of 
the article [1-29], with the exception of the added sources of V. Artyukh, V, 
Dzhems, by D. Burstin, E. Kahn, H. Commedger and N. Luhmann, which 
have a reinforcing value for the author's concept [1-2; 5-7; 8; 10].

The purpose of the article is to construct a descriptive-analytical 
characterization of the value identities of Ukraine and the USA, in particular, 
worldview-philosophical, ideological, and socio-moral ones.

Worldview and philosophical identities1. 

1 Jacob Klapwijk believes that the relationship between philosophy and worldview 
covers five ways of connection between worldview and philosophy:

a) Worldview is opposed to philosophy. In this model of the relationship between world-
view and philosophy, according to the author, there is an "inevitable tension between the two 
poles of the relationship – between theoretical philosophy and existential worldview." The 
author considers such bipolarity to be natural and necessary and substantiates its connection 
with the existentialism of Kierkegaard (Af en endund Levendes Papirer, 1838) and Jaspers, 
Theodor Litt and G. A. van der Waal as their followers.
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Worldview and philosophical identities of Ukraine. Atheist 
propaganda in Soviet Ukraine and the spread of dialectical and historical 
materialism as an ideologized version of Marxism-Leninism underwent 
specific processing within the framework of the cultural system and 
mentality of intellectual elites. Taking into account the primary dispositional 
fund of the Ukrainian mentality, in which, due to various cultural and 
historical circumstances, imaginativeness is expressed2 and emotionality 
(corresponding to powerful imagination and suppressed/repressed emotions-
affects, in essence – unrealized and undirected passion), worldview-
philosophical identity3 emerged as bicentric, combining cardiocentric 
affectualism/imaginationism and materialistic actionism.

V. Artyukh, commenting on D. Chyzhevskyi's reasoning regarding the 
national character of Ukrainians, notes that "Chizhevsky himself, speaking 
of the national worldview, understands it as the intrinsic nature of some 

b) Worldview is the highest decisive point in the development of philosophy. Considering 
this model, the author notes that, within its framework, worldview is not separated from 
philosophy, but instead becomes its highest manifestation. In This is explained by the fact that 
"the purpose of philosophy is to consider the highest questions of meaning and value, and it must 
deal with them at the level of worldview." Analyzing this model, the author notes its prevalence 
in Germany among the Baden school of neo-Kantianism (Rickert, Windelband, Wundt).

c) A worldview is a separate formation in relation to philosophy. According to this 
model, philosophy and worldview, as the author believes, are formed and function separately. 
Worldview cannot be confused or confused with scientific philosophy, because such a violation 
destroys its neutrality and non-valuability (Werreiheit). According to the author, "the main 
exponent of this point of view was Heinrich Rickert after 1920, whose worldview concept 
became extremely influential in relation to Edmund Husserl and Max Weber and contributed to 
the spread of the concepts of Weltanschauung (worldview) and weltanschaulich (worldview), 
which were used, including ., Hartmann and Heidegger".

d) Worldview rises above philosophy. According to this model, "philosophy does not 
produce a worldview," but "instead, it is created by and expresses a worldview." The author 
connects this model with Dilthey, as well as with K. Mannheim's sociology of knowledge.

e) Worldview equals philosophy. This is a model of complete identification, in which "the 
worldview is simply reduced to a scientific philosophy, and thereby shares ... traditional claims 
to rationality and universality." The author refers to the supporters of the identity model of 
Theodor Gompertz Friedrich Engels, believing that for the latter "dialectical materialism is a 
truly scientific worldview, and therefore a virtual synonym of the word "philosophy" [Klapwijk 
Jacob. On Worldviews and Philosophy// “On Worldviews and Philosophy” P.A.Marshall, 
S.Griffioen & R.J.Mouw (eds.) Stained Glass: Worldviews and Social Science (Lanham: UP 
of America, 1989), pp. 41-55].

2 Imaginativeness is a mental feature of an ethnic community, the content of which is the 
pronounced role of imagination in culture, society, and mental life of individuals and social 
groups..

3 Note that here we mean not only and not only (not so much) academic philosophy, which 
is the subject of special study and mastery, but the so-called life-practical, semi-unconscious-
spontaneous form of world perception, worldview and world understanding, which combines 
fragments-fragments valuable knowledge from different axiospheres, different theories and 
personal life experience. Such a life-practical philosophy is ethno-mentally conditioned, 
therefore, the mental features of various ethnic and national communities, including Ukrainians, 
acquire a pronounced projection in it. 
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features of this worldview of some number of individual consciousnesses. 
These traits are not something once and for all given; in Serhiy Krymskyi's 
language, these are certain "presuppositions", "tendencies", "tendencies" 
[1, p. 122-137].

And Chyzhevskyi, according to V. Artyukh, "with understandable 
caution refrains from a detailed and complete description of the national 
character (worldview) of a Ukrainian. What he defines as the "Ukrainian 
national type" is correctly called "certain hints" or something that has a 
"hypothetical" character. Among the typical features of the Ukrainian 
national character that influenced the formation of the national worldview 
(recall that Chizhevsky often does not distinguish between the concepts of 
"national worldview" and "national character"), he includes "emotionalism, 
sentimentalism, sensitivity and lyricism, which is most evident in the 
aestheticism of the Ukrainian national life...", "next to these features are 
individualism and the desire for "freedom" in different understandings 
of this word...", "next to these two main features is a third – restlessness 
and mobility, which are more mental than external (this and very positive 
character traits, such as the ability to accept new things, the tendency to 
psychological evolution, but also the most negative pages of Ukrainian 
history – "chastity", the tendency to mutual struggle, to the destruction of 
one's own and other people's life forms)" [1, p. 122-137].

In the life-practical sense, the specified identity is refracted in the strong 
influence of imagination and emotions on the reflexive thinking processes 
of a person, which in the subjective-psychic aspect corresponds to the 
predominance of subjective-evaluative thinking over analytical-objective 
thinking. At the same time, both at the personal and at the community level 
of identity, there is a corresponding development of violent activity, which, 
however, is mostly based on individual passionarians.

These individual passionarians have to deal with a rather inert mass, each 
representative of which, however, has elitist ambitions, which reflects the 
influence on the worldview and philosophical identity of Greco-Byzantine 
culture with its inherent performativity. The elitist ambitions of ordinary 
people can be considered one of the signs of worldview and philosophical 
identity, however, it is worth noting that under the conditions of weakened 
social institutions, they are implemented mainly as private initiatives with a 
predominance of informal microgroup (shadow) tools and practices.

Therefore, active passionarians, striving for the realization of their 
private initiatives and personal benefit, show signs of a materialist-actionist 
identity. At the same time, the disharmony of the consciousness and practices 
of these passionaries in their materialistic actionism becomes destructive for 
community formation, creates an environment of unproductive competition 
that recurses in the splitting of ideological identities.

Worldview and philosophical identities of the USA. The ideological 
and philosophical identities of the USA are a recursion of the Puritan 
tradition and the Americanized vision of the Biblical narrative of the 
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"American Adam" as the first man of the New World. Here an analogy is 
drawn between God's creation of heaven, earth and man from nothingness, 
which is likened to the creation of the new world of Jerusalem, which had 
no prehistory. The American Adam acted as a kind of collective missionary 
who bore the burden of developing the wilderness, and his worldview 
revolved around a combination of the religiogemes of the Law and his 
"patchwork understanding." Subjective fideism in religion was matched by 
pragmatism as a philosophy of the dominance of realistic perception and 
experience of a private person over thinking and theory.

Pragmatism, as a philosophical recursion of effective and working 
Christianity, pushes back, according to the words of V. James, from 
"old-fashioned theism with its God – a heavenly monarch, created from 
a bunch of incomprehensible or meaningless "attributes" [2]... With the 
help of the Absolute, you cannot enter the world of the concrete reality 
Based on your understanding of the Absolute, you will not be able to make 
any concrete conclusion that is significant and important for your life. Of 
course, the Absolute gives you confidence that everything is fine with Him, 
with His eternal ways of thinking. But then it leaves you and your ultimate 
salvation to your own frail powers.

James insists on the contentiousness of contemplative and "theoretical" 
Christianity, which "...suffers from abstractness, alienation from everything 
worldly", and precisely because of this it becomes controversial and 
questionable. "It," continues James, "is a product of what I have ventured 
to call a rationalistic temperament." It neglects the needs of empiricism. In 
the place of the real world, with its wealth and diversity, it substitutes some 
pale scheme. It is refined – beautiful, it is noble in the bad sense that being 
noble means being incapable of menial work" [2].

It is clear that the same dirty work is business, politics, social projects – 
all that is tangential "to the real world, full of dirt and sweat..." when they talk 
about some worldview that it is "noble", it is probably as if a presumption 
against the truth of this teaching, a kind of philosophical disqualification." 
Through the mouth of James, the American Adam pronounces his 
understanding of God, which is foreign to the nobility of the contemplative 
worldview, and therefore to the worldview-philosophical identity of the 
contemplative-aesthetic type.

For James, ostensible gentlemanliness is the image of the "prince of 
darkness," in contrast to which "the God of heaven and earth–whatever he 
may be in other respects–at least is not a gentleman." And since it is so, then 
the "American Adam" needs the black work of God "...here on earth, in the 
dust of our human torments...", which is more significant for him than "...
his greatness in the heavens..."[2].

American philosophizing revolves around the themes of language 
and existence (transcendentalism, analytical philosophy – S. Kripke, 
T. Kuhn), evolution, competition and social competitiveness (social 
Darwinism – U. Sumner); problems of ethics and law (J. Santayana); 
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affirmation of women's equality (feminism). Common in all directions is 
the ethical-authority-legal focus of philosophizing based on common sense.

Worldview-philosophical identities in Ukraine correspond to duality 
and contradictory two-vectority, which is derived from two worldviews and 
life-practical philosophies: autochthonous cardiocentrism/affectocentrism, 
which is revealed through the constitution of a picture of the world 
dominated by emotional and imaginary contents, hence imaginary-idealized 
and subjectively – evaluative over the real-objective while weakening the 
realistic and object-centered component, on the one hand; on the other 
hand, fragments of the worldview and philosophies of "dialectical and 
historical materialism" received through the Soviet past by communist 
ideology, which is reflected in inconsistent pragmatism, contaminated by 
ideological one-sidedness and disconnected from theoretical thinking. 
The latter, due to the automatic habit of contamination with ideological 
components, undergoes a weakening of the generalizing functions. On the 
other hand, due to the weakening of the generalizing functions of theoretical 
thinking contaminated with ideological components, empirical (pragmatic, 
technological) thinking undergoes corresponding inversions due to the 
appearance of perceptual scotomas4.

 The worldview and philosophical identities of the United States are 
partially, in terms of content, oriented towards peripheral (derived from 
the Anglo-Saxon macro-regional identity) subjective idealism, which 
undergoes fusion with the religiogemes of the Puritan consciousness 
and the corresponding religious identities of secularized Judaism and the 
neo-soteriology/neo-anthropology of the "New Jerusalem" and "American 
Adam", which corresponds to the reality of the New World, created as a 
result of the colonization of the Wild West. Pragmatism can be considered 
the dominant component of the worldview-philosophical identities of the 

4 We use this term to denote distortions of perception that are not physiological, but 
sociocultural in origin. In ophthalmology, scotoma refers to blind spots that form at the 
junction of the optic nerve with the retina in the absence of light-sensitive cells, which 
causes a person to lose peripheral visual perception. This understanding of scotoma is 
ophthalmological-physiological. In our study, we will use this term to denote socio-culturally 
determined distortions of perception, which may occur due to violations in the work of 
empirical (technological, pragmatic) thinking due to limitations/violations in the latter 
function of registration, fixation/saving of factual data in their original form. Such a violation, 
in our opinion, can occur due to the diffusion and fragmentation of higher value identities, 
since it is these identities that contribute to the structuring of higher structures of value and 
theoretical thinking and directing the corresponding logical processes and operations (analysis/
synthesis, induction/deduction, classification, etc.). The presence of ideological contaminants 
in theoretical thinking, on the one hand, can disrupt the corresponding processes of synthesis, 
which, due to contamination by hidden ideological constructs, can become tendentious, 
one-sided, and subjectively evaluative. At the same time, the last circumstance can also affect 
empirical (pragmatic) thinking, in which, due to perception dysfunctions, problems may arise 
with the processing of factual information that ceases to preserve its primacy and identity due 
to the occurrence of inversions (forgetting, twisting of facts, substitution of factual information 
imaginary constructs, etc.). 
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USA as a life philosophy of common sense (common sense), which allows 
us to reflect on the world structure as a product of construction, in which 
the fideistically-tinged perceptual-pragmatic component subordinates the 
objective-objective one, due to which reality is tested by consciousness 
persons in order to identify "working models".

At the same time, subjective perception and correlative empirical 
thinking, combined with fideistic components, allows the implementation 
of "working models" to be quite persistent (persistence, stubbornness, 
stubbornness), which is manifested, first of all, in the economy. Due to 
the mentioned features, empirical thinking is accepted as valuable and 
significant, the higher registers of thinking (value and theoretical) are 
subordinated to the empirical, which leads to the configuration of the 
education system for teaching sets of narrowly specialized competencies, 
skills and abilities.

In American society, due to the aforementioned, the elitization of 
socio-cultural and socio-political knowledge occurs and the centralization 
of cultural and symbolic capital in the relevant spheres takes place, the 
corresponding rules for its redistribution with the appropriate economic 
filters are established.

Ideological identities
Ideological identities of Ukraine. Cardiocentric affectualism/

imaginationism and materialistic actionism as types of worldview-
philosophical identities recur at the level of ideological identities in the 
combination of revisionist Marxism (neo-Stalinism), liberalism and 
anarchism as ideological identities. Revisionist Marxism (neo-Stalinism) in 
Ukraine corresponds, first of all, to the activity of a feudal-socialist state 
with pronounced central (systemic) corruption. The usual pattern of state 
activity is a significant gap between projective (declarative and utopian) 
propaganda and social practices. Permanent ideological projection with 
maximum plans with meager implementation of these plans negatively 
affects the level of legitimacy towards the state and general social trust.

During the period of communist rule in Soviet Ukraine, projection and 
theatrical (exhibitionist) behavior merged with ideological identity. The 
latter also reflects pathetic verbiage and a weak connection with practice 
among both political elites and ordinary citizens. Mutual eloquence in 
promises is not hindered by indifference and sabotage in matters of social 
construction, to which mostly single passionarians are tangential.

At the same time, in the presence of the latter, any social project 
undergoes privatization, including public positions and public finances. 
Spontaneous individualistic liberalism/libertism and anarchism, which are 
correlative to emotionality and imaginativeness, are revealed in such signs. 
After all, the predominance of emotions and imagination in some sense 
makes a person "free" from reality, as well as from most social obligations.

The disjointed combination of the inarticulate neo-Stalinism of the 
government, which mimics liberalism in the persistent propaganda of the 
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government, with the spontaneous anarchism of the population, which 
in response to the exploitative and non-constructive initiatives of the 
government invariably implements the tactics of the Italian strike, creates 
a closed circle of the loss of the connection between ideology and social 
reality, with the latter lagging behind permanent reframings of the first.

The incomparability of the ideology (rather, ideological projection of 
the neo-Stalinist-populist type) of power in the form of a neo-feudal state 
and the meager (compared to the scope of projection) social utility is 
recursively reproduced in social morality, which acquires pronounced signs 
of situational relativism (see below).

Ideological identities of the USA. Historically, the United States, as a 
part of the Anglo-Saxon world, developed an ideological rejection of left-
wing radical ideologies and accompanying organizational entities such as 
trade unions. The ideologies of the USA are liberalism and conservatism. 
At the same time, according to the program and strategic steps of reforming 
education and culture, the democratic party is likened to a socialist and 
middle-class oriented party with a globalist dominance. The priority for the 
democrats is to maintain the role of the USA as one of the world's hegemon 
empires.

The Republican Party reflects the interests of financial and industrial 
oligarchies, which are oriented towards reducing economic redistribution 
and support in all sectors the philosophy of social Darwinism with its 
imperative "the stronger wins". At the same time, in the geocultural, 
geopolitical, and geoeconomic spheres, Republicans are supporters of a 
certain ideal of an "American" America and an isolationist course.

Democratic ideology as a mixture of liberalism and conservatism 
within itself is fractionated into "liberal democracy", social-conservative 
democracy/progressivism and "demosocialism" (the last ideological faction 
represents the interests of persons dependent on social programs).

Republican ideology corresponds in value to the top of the management/
cognitariat (upper middle class), upper classes (owners of large assets 
in the financial and industrial sector), who doctrinally defend radical 
individualism, the active role of the state in the spheres of law enforcement, 
and is fractionalized into solid conservatism (which electorally corresponds 
conservative-minded white male population), moderate republicanism and 
republican populism (the social base of the latter is the underprivileged who 
vote for the republican party for various reasons).

Conclusion. In Ukraine, ideological identities are represented by 
differences between the value-articulated and the socio-constructive 
(social-practical) component, which becomes a concomitant factor in the 
devaluation of ideological programs. The latter are dominated by elements 
of left-wing populism, which is combined with inconsistent liberalism 
introduced from the outside in projects of manipulative electoral influence 
on the population. This is accompanied by a club-personalized model of the 
formation of political parties, which mostly act as lobbying tools of shadow 
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regional mafia clans in certain regions and are not closely related to the 
mass electoral base, as well as to the expression of the will of the population 
of territorial communities.

The population's complementary response to the profaned ideological 
rhetoric of party-club programs is both the strengthening of the ritualistic 
and fragmented participation of the country's population in elections, and 
anomic household anarchism as a companion to a nihilistic attitude to 
ideology and values.

Ideological identities of the USA are determined by a number of factors 
of squeezing/peripheralization of left-center and left-radical ideologies 
from the spectrum of ideological preferences of the cultural system, which 
is tangential both to the features of the frontier scenario of urbanization and 
to the social groups that make up the social structure of American society. 
Predominance among the last marginal Protestant communities, mixed with 
colonial administrations and criminal elements, created an ideological mix 
of liberalism and conservatism, with the selection of the first corresponding 
components of left-wing ideologies, more typical for Europe than for the 
USA and Great Britain.

The Anglo-Saxon complex of rejection of leftism consists of rejection 
of dependence and encouragement of private initiative in social and 
moral identities (see below); a servile understanding of the legislative and 
executive power of the state as a tool for maintaining property and owners; 
maintenance of a transparent taxation system and opportunities for informal 
actors to exercise public control over budgeting of costs and expenses; 
intolerance of minor moral transgressions and rigorous insistence on using 
legal tools to resolve moral and ethical conflicts.

Social and moral identities
Social and moral identities of Ukraine. Individualistic situationist 

morality is a recursion of ideological projection unrelated to social practices 
that would contribute to the solidary self-preservation and self-reproduction 
of the community. Since morality is a system of consolidated preservation 
of the community and a regulator of appropriate altruistic behavior, in 
the conditions of Ukraine, according to the logic of recursion, it acquires 
the features of individualistic situationism-relativism (particularism). The 
criteria of morality/immorality are determined by both individual and group 
subjects each time in each specific situation for each individual, who may 
or may not share any common moral beliefs and ideas.

At the same time, the left-wing populist component of ideological 
identities is clearly visible in conflict situations and recurs in moral identities 
in the emotionally-tinged rhetoric of indignation and rage, and the anarchist-
particularist component – in the support/approval or condemnation/
disapproval of certain individuals/groups depending on the social distance 
of the latter in relation to a specific subject.

Therefore, the subject of common preservation in social morality in 
Ukraine is more often individuals and small communities (small groups), 
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than large social groups, the number of which reaches significant values. 
Such particularism recurs in the form of corporate-group morality and 
various forms of corruption of social capital (favoritism, nepotism, 
cronyism), which complements distrust of common moral principles that 
remain the product of ideological projection and everyday public eloquence.

Trust in principles shifts to the level of trust in private individuals, 
corporate-group solidarity allows micro-groups to build such a system 
of references, in which there are no signs of universality and general 
significance. Because the content of micro-group and personal-oriented 
morality does not contain any firmly-founded dogmas, axioms, principles 
and beliefs, but only simulacra of the latter.

The transformation of morality into a simulacrum is facilitated by both 
worldview and philosophical identities of the cardiocentric type (residues 
of cultural meanings arising from subjective-evaluative emotionalization 
and imagination/fantasy), and the experience of moral nihilism of the 
government as the ruling state, which defined and defines moral values 
in categories of group usefulness and expediency, therefore, of lower 
(empirical-pragmatic, political) consciousness.

Social and moral identities of the USA. Puritanism in social morality 
corresponds to industriousness, frugality in attitude to money and time, 
utilitarianism and mercantilism, tendency to act in conditions of uncertainty, 
which at the level of moral identity contributed to the development of free 
enterprise and the bourgeois-adventurous scenario of the development 
of American capitalism. As an offshoot of Protestant social morality, 
Puritanism internally connects the profitability of a person's activity with 
his divine election and "guarantees" of individual salvation.

While there are similarities between certain features of the social and 
moral identity of the United States and certain European societies, the 
differences between them are more significant. The most significant factor 
of socio-moral differences in the USA was migratory transitoriness, which 
was manifested continuously during the colonization and settlement of 
America. This caused such a difference in the moral identity of Americans 
from representatives of European societies, such as anti-traditionalism and 
eclecticism.

Socio-moral identities were in the aspect of micro-group relations 
remained undeveloped. Instead, the focus was on moral and political 
symbols mixed with the ideology of the French Enlightenment and 
Christianity. However, we are talking about a mixture of a cult-like attitude 
to civic (civilian) morality and a weak expression in morality of personal 
attachments, likes and dislikes, the predominance of a kind of right-centered 
understanding of personal relationships with the environment.

Being forced to act in circumstances of uncertainty and risk, relying 
mainly on personal resources and efforts determined the expression of 
the voluntary component in moral identities, in particular – moral rigor, 
law-like legalism, persistent fastidiousness (fastidious persistence) 
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regarding details, nuances, small moments of relationships in combination 
with pragmatic initiative and optimism [5, p.19-33]. The specified features 
were and are manifested against the background of the predominance of 
mobility, dynamism, and situationality of emerging social relations over 
static, settled, long-term rootedness in physical and social space.

 A number of researchers, including Albert Ethel, E. Kahn, D. Burstin, and 
H. Commedger, emphasize the rotation of the population in cities, the hotel-
transit way of life in connection with the significant frequency of changing the 
place of work, and the general mobility of Americans. D. Burstin [7-8; 10] uses 
the metaphor of America as a big hotel with a constant change of residents, 
in which there was never any settlement and stability and constantly moving 
multidirectional flows of people: to enter, to leave, to visit, etc. D. Pearson, 
a historian by profession, in his book "Moving America" notes the "three M 
factor": migration, mobility, movement, extending the well-known frontier 
theory from the development of the Wild West to the processes of internal 
migration, mobility and mobility The significant physical-spatial mobility of 
Americans corresponds to accelerated social mobility, both horizontal and 
vertical, compared to European societies.

Conclusion. Socio-moral identities in Ukraine are a recursion of two 
basic religious (pagan-Christian), worldview-philosophical (affectocentric/
imagocentric-materialistic) and ideological (left-wing (Stalinist)-populist 
and anarcho-liberal) identities. Due to this feature, socio-moral meanings 
become fragmented, and behavioral stereotypes become situational. 
At the same time, the moral and ethical assessment of certain situations 
becomes subject-dependent and can be determined by shadow micro-social 
connections and communications to a greater extent than by universal 
criteria of social morality (if the latter can be discussed at all with such 
specificity). The described conditions determine this type of social and 
moral regulation of behavior, in which general social universality in the 
preservation of society and large social groups is lost when group-preserving 
functions prevail on the scale of micro-communities and individuals.

The socio-moral identities of the USA are a recursion of marginal 
Protestantism (Puritanism) in religious, pragmatism in worldview-
philosophical and liberalism in ideological identities, which corresponds to 
microgroup conventionalism, therefore, the logic of microgroup agreements 
regarding the establishment of criteria for social morality, which is 
strongly juridized through rigorous specificity religion The common point 
of the socio-moral identities of the two societies is their (micro)group 
corporate conventionality (moral evaluation standards, moral norms can 
be determined by microcommunications). However, a distinct component 
of social and moral identities is the demand for transparency of moral 
conventions in the USA and the opacity of moral and ethical regulators in 
Ukraine. An additional difference of the USA is the institutional dependence 
of precedent-setting moral standards through judicial bodies, which can to a 
large extent legalize moral norms and give them formalistic features.
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Conclusions. A comparative analysis of the worldview and 
philosophical identities of Ukraine and the United States gives reasons to 
characterize the former as two-centered (two-basic) and multi-vector – due 
to the combination of an ideological philosophy (a mixture of dialectical 
and historical materialism) with an autochthonous philosophy of existential 
cardiocentrism (imagocentrism/affectocentrism), which corresponds to 
vertical cracks between cultural (philosophical and artistic) and political 
elites and the eclectic combination of pre-modern and post-modern with the 
peripherality of rationalist and pragmatic versions of philosophizing (it is 
about both academic philosophy and the so-called life-practical philosophy 
as part of an everyday worldview in which emotional and evaluative 
components are intertwined with rational and logical and the former seek to 
gain the upper hand over the latter).

Worldview and philosophical identities in Ukraine in the context of the 
concept of cultural and social systemology adopted by the author as one of 
the versions of N. Luman's neofunctionalism [19-20] should be analyzed as 
a recursion of religious identities, which consist of a ritual (mostly nominal 
and official-institutional) part, which confronts the autochthonous, mostly 
displaced, peripheralized and marginalized.

The ritual official-institutional component of religious identities 
(Christian) was formed in the force regime and with long interruptions, 
and therefore did not acquire stable internalization, leaving an undeveloped 
periphery from the religious shadow in the form of pagan-polytheistic 
cults, among which maternolatry/genicolatry and a mixture are dominant 
cosmocentric cults (worship of nature), magic/sorcery (Molfarism), 
etc. Such split religious identities recurved into split worldview and 
philosophical identities.

Worldview-philosophical identities in this aspect recurse with religious 
ones: they also have an official-institutional part that emulates modernity, 
and a shadowy periphery of spontaneous and vital philosophizing, which is 
represented by pre-modern (oriented on emotions/imagination) worldviews 
and accompanying life-practical ones philosophical arrangements. At the 
same time, the official-institutional part remains under the significant influence 
of the official ideology, while the autochthonous periphery (affectualism/
imaginationism) is presented in the first part as its intellectual background.

Since the content of philosophy as valuable knowledge partially recurses 
in scientific knowledge (mainly theoretical and empirical), and science 
requires the separation of object-centered thinking and its separation 
in relation to emotions and imagination, then worldview-philosophical 
identities in their above-described variant (as a mix of dialectical/ historical 
materialism, which is gradually losing its leadership in comparison 
with globalist evolutionism/liberalism, and cardiocentrism) in general 
correspond to the devaluation of both theoretical and empirical subject-
centered thinking, and therefore to the low (peripheral) status of science 
and scientists in Ukraine.
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American worldview-philosophical identities (in terms of life-
practical philosophy) are mostly pragmatic and oriented toward rationalist 
empiricism (mainly perceptual). We are talking about the so-called 
"philosophy of common sense", which has an ethical-pragmatic dominance 
with a peripheral interest in the abstract-rational component of cognition. 
In academic philosophy (if you can talk about it as part of the American 
cultural system) the same pragmatic versions of the philosophy of language, 
politics and law prevail.

Derived from Protestant religious identities, pragmatic fideism (ethical-
pragmatically-oriented Christianity) recurs in the worldview-philosophical 
identities of the United States in pragmatism and rationalist empiricism, 
which corresponds to the creation in society of a predominant demand 
for working empirical intelligence with some peripheralization of the 
components of value-contemplative and theoretical intelligence.

In the ideological identities of Ukraine, there is a recursion of the split 
between hidden revisionist Marxism (neo-Stalinism), globalist liberalism, 
and anarchism of everyday political consciousness, the toxic influence of 
which mix corresponds to the deficit of the state's socio-systemic strategizing 
and the need to understand the latter type of society in which it functions. 
In the activity of the state, the splitting of ideological identity is reflected 
primarily through the combination of pro-project populist propaganda with 
the discourse of "eternal and unceasing reforms and endless transitional 
periods" and liberal-anarchist projects-initiatives of territorial communities 
subordinated to local (regional) oligarchs.

The American type of ideological identities combines a pragmatic 
orientation with the subordination of ideology as valuable knowledge to 
economics as empirical knowledge and practices. Eminence of economics 
over ideology shifts the focus of attention from values to decision-making, 
which in propaganda discourses reflects the same recursion of Protestant 
fideism and pragmatism. Ideology in the US, at least in its version of 
bipartisanship, can be seen as an elitist form of consciousness, a decorum 
over the economy, and a means of creating propaganda for electoral 
campaigns. At the same time, the subordination of ideology to the economy 
in liberalism becomes a factor in the devaluation of any ideological identities 
unrelated to the actors of the economic market, government or religion.

Socio-moral identities in Ukraine are a recursion of two basic/split 
ideological identities in a version of individualistic situationism-relativism. 
Derivatives of this type of social morality of identity contribute not so much 
to the preservation of a large community (society), but of small communities 
and individuals, which in social practices has to be compensated by the 
strengthening of repressive legal regulation, which will be discussed in 
the next part of this article. At the same time, such additional regulation 
does not create a positive effect of increasing the morality of society, but, 
on the contrary, contributes to the improvement of tools for evading the 
implementation of moral norms by a number of deviantophilic actors.
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The recursion of ideological splitting in social morality corresponds to 
the state of moral erosion and the predominance of centrifugal atomized 
actions of shadow microgroups over centripetal interactions in the field of 
social institutions. At the same time, the first (shadow microgroups within 
social institutions) prevent the formation of the second (social institutions) 
and create the effects of shadow corporatization with corresponding 
complications for social actions.

The relativistic understanding of morality through the recursion of 
the affectocentric/imagocentric component of worldview-philosophical 
identities becomes a factor in the devaluation of morality, the norms of 
which are applied selectively and subject-dependently. The preservation 
of the practice of selective enforcement in morality recurses in selective 
enforcement, which often takes place in connection with the settlement of 
personal scores or with massacres of political opponents. Because of this, 
there is an additional devaluation of moral values, which become dependent 
on politics and law, subject not only to the lower axiosphere, but also to the 
instrumental interests of political actors.

Socio-moral identities in the USA correspond to ethical conventionalism 
and group pluralism, which, in the presence of shadow influence groups 
and advanced lobbying, is balanced by the impossibility of avoiding 
transparency in American society. Social morality in the USA has a legal 
significance and undergoes significant legalization, which correlates not 
only with rigor and pedantism in a number of legal conflicts in connection 
with the violation of the norms of law on moral grounds, but also with a 
number of private penitentiary practices (private prisons) , in terms of the 
number of which the USA occupies one of the leading places in the world.

Social and moral conflicts in connection with the above can become the 
subject of consideration in courts, and persons who commit moral offenses 
are often subject to criminal prosecution. This specificity of socio-moral 
identities stems not only from the legalistic understanding of morality in 
Puritanism, but also from the partial fideistic orientation of worldview-
philosophical identities of the pragmatic type. After all, fideism, due to its 
combination with activity/pragmatism in the behavior of individuals and 
social communities, results in a "high degree" of intolerance towards any 
deviations, including moral ones.
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Романенко Ю. В. США та Україна: досвід формування набору ціннісних 
ідентичностей. Частина 2. Світоглядно-філософська, ідеологічна та 
соціально-моральна ідентичності

У статті досягнуто мету, яка полягає в побудові описово-аналітичної 
характеристики ціннісних ідентичностей України та США, зокрема, світо-
глядно-філософської, ідеологічної та соціально-моральної.

Порівняльний аналіз світоглядно-філософської ідентичності України 
та США дає підстави характеризувати першу як двоцентрову (двоосновну) 
та багатовекторну – через поєднання ідеологічної філософії (суміш діалек-
тичного та історичного) матеріалізму) з автохтонною філософією екзистен-
ційного кардіоцентризму (імагоцентризм/афектоцентризм), що відповідає 
вертикальним тріщинам між культурними (філософськими та мистецькими) 
та політичними елітами та еклектичному поєднанню премодерну та пост-
модерну з периферійністю раціоналістичних та прагматичних версій. філо-
софствування (йдеться як про академічну філософію, так і про так звану 
життєво-практичну філософію як частину повсякденного світогляду, в якому 
емоційно-оцінні компоненти переплітаються з раціонально-логічним і перші 
прагнуть взяти гору над другими). 

Американські світоглядно-філософські ідентичності (з точки зору 
життєво-практичної філософії) переважно прагматичні та орієнтовані 
на раціоналістичний емпіризм (переважно перцептивний). Мова йде про так 
звану «філософію здорового глузду», яка має етико-прагматичну домінанту 
з периферійним інтересом до абстрактно-раціональної складової пізнання. 
В академічній філософії (якщо про неї можна говорити як про частину амери-
канської культурної системи) переважають такі ж прагматичні версії філо-
софії мови, політики та права.

В ідеологічних ідентичностях України відбувається рекурсія розколу між 
прихованим ревізіоністським марксизмом (неосталінізмом), глобалістським 
лібералізмом та анархізмом повсякденної політичної свідомості, токсичний 
вплив яких відповідає дефіциту соціосистемності держави. Американський 
тип ідеологічних ідентичностей поєднує прагматичну орієнтацію з підпо-
рядкуванням ідеології як ціннісного знання економіці як емпіричним знанням 
і практикам. Перевага економіки над ідеологією зміщує фокус уваги з ціннос-
тей на прийняття рішень, що в пропагандистських дискурсах відображає ту 
саму рекурсію протестантського фідеїзму та прагматизму.

Соціально-моральні ідентичності в Україні є рекурсією двоосновних/
розщеплених ідеологічних ідентичностей у версії індивідуалістичного 
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ситуаціонізму-релятивізму. Похідні цього типу соціальної моралі іден-
тичності сприяють збереженню не стільки великої спільноти (суспільства), 
скільки малих спільнот та індивідів, що в соціальних практиках має компен-
суватися посиленням репресивного правового регулювання, яке буде обгово-
рюється в наступній частині цієї статті. Водночас таке дерегулювання 
не створює позитивного ефекту підвищення моральності суспільства, а, 
навпаки, сприяє вдосконаленню інструментів ухилення від виконання норм 
моралі низкою девіантофільних суб’єктів. Соціально-моральні ідентичності 
в США відповідають етичному конвенціоналізму та груповому плюралізму, 
який за наявності тіньових груп впливу та розвиненого лобізму, врівноважу-
ється неможливістю уникнути прозорості в американському суспільстві. 
Соціальна мораль в США має правове значення і зазнає значної легалізації, що 
співвідноситься не тільки з суворістю і педантизмом в правових конфліктах 
у зв'язку з порушенням норм права з моральних мотивів, але і з приватними 
пенітенціарними практиками (приватні в'язниці), за кількістю яких США 
посідають одне з провідних місць у світі.

Ключові слова: ціннісні ідентичності України, ціннісні ідентичності 
США, світоглядно-філософські ідентичності України, світоглядно-філософ-
ські ідентичності США, ідеологічна та соціально-моральна ідентичності 
України, ідеологічна та соціально-моральна ідентичності США.
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ОСНОВНІ СКЛАДОВІ ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ 
КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ

У статті розглянуто особливості формування інформаційної куль-
тури особистості в умовах сучасного суспільства. Зазначено, що розвиток 
і становлення інформаційного суспільства визначає нові вимоги до особи-
стості як в соціальній так і професійній сферах діяльності. Виклики сучас-
ності спонукають людину до швидкої адаптації в суспільстві, що постійно 
трансформується, а також до формування інформаційної культури. В даному 
дослідженні розкрито зміст поняття «інформаційна культура», яка розгляда-
ється як інтеграція соціокультурного та технологічного аспектів. Це вказує 
на те, що інформаційна культура сучасної особистості формується під впли-
вом соціокультурного середовища з обов’язковим використанням електронних 
засобів, необхідних для повноцінної самореалізації особистості в інформацій-
ному суспільстві. Визначені основні складові компоненти інформаційної куль-
тури особистості, які формуються за принципом піраміди А. Маслоу у вигляді 
ієрархічних рівнів, що характеризують постійний процес розвитку особисто-
сті. Так, структурну модель інформаційної культури представлено у вигляді 
таких компонентів як: інформаційна потреба → інформаційна грамот-
ність → інформаційно-цифрова компетентність → інформаційна рефлек-
сія → інформаційне самовдосконалення (самоосвітня компетентність). Дана 
модель побудована таким чином, що перехід до наступної компоненти відбу-
вається в процесі реалізації попереднього структурного елементу інформа-
ційної культури. 

Наголошено, що на формування інформаційної культури особистості 
значний вплив справляє освіта. Зазначено, що досвід, який система освіти 
набула із впровадженням дистанційного навчання в період пандемії, а потім 
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і в період воєнного стану в Україні, значно підвищив рівень інформаційної 
культури суб’єктів освіти. Таким чином практики формування інформаційної 
культури засобами освітньої діяльності актуальні, дієві та будуть впрова-
джуватися й далі. 

Kлючові слова: інформаційне суспільство, інформаційна культура, інфор-
маційна потреба, інформаційна компетентність, інформаційна грамотність, 
інформаційна рефлексія, освітній процес, дистанційне навчання.

Постановка проблеми. В сучасному суспільстві значно зростає 
роль інформації у всіх сферах суспільного життя. Це пов’язано із 
розвитком інформаційного суспільства, що обумовило величезний 
інтерес до проблем інформатизації, питань впливу нових інформа-
ційних технологій, на розвиток особистості в якісно новому середо-
вищі. У зв’язку з цим особистість постійно відчуває не тільки потребу 
в інформації, а також дефіцит певних навичок, умінь, здатностей, 
які необхідно використовувати як у повсякденній, так і професійній 
сферах діяльності. Отже, увага до формування інформаційної куль-
тури особистості визначається такими факторами:

− підвищенням потреби сучасного суспільства в інформації;
− революційним збільшенням Інтернет-покриття та спрощення 

доступу до нього; 
− активним розвитком інформаційно-цифрових технологій та їх 

використанням практично у всіх областях людської діяльності; 
− динамічністю розвитку потенційних можливостей інформацій-

них технологій у їхньому впливі на особистість і суспільство в цілому.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз досліджень, 

присвячених проблематиці формування інформаційної культури 
особистості свідчить про те, що дане питання є актуальним та достат-
ньо активно вивчається сучасними науковцями. 

Дослідження концептуальних засад інформаційної культури, 
а також проблем її формування в сучасному інформаційному 
суспільстві є предметом дослідження таких вчених, як Н. В. Морзе, 
Н. С. Уханова, О. В. Прудникова, Т. В. Міхайліна, І. А. Чайка та ін. 

Проблеми формування інформаційної культури як необ-
хідної умови повноцінного включення особистості в інформа-
ційне суспільство та майбутню професійну діяльність досліджено 
у працях Т. І. Чаркіна, І. В. Трубника, А. С. Брусенко, А. В Стьопкіна, 
Ю. І. Олійника, А. О. Клименко та ін. Серед ефективних засобів, 
що впливають на формування інформаційної культури особистості 
треба відмітити впровадження в систему освіти нових інформаційних 
технологій, розвитку електронного навчання, що досліджено працях 
А. С. Кравченко, Л. М. Хижняк, В. Ю. Арешонкова, І. В. Кучерак, 
К. Г. Яцури, В. І. Крижанівська, А. О. Жовнір, Д.М. Тремполець та ін.

Однак, ці публікації окремо досліджують ті або інші аспекти інфор-
маційної культури не розглядаючи всі складові компоненти форму-
вання інформаційної культури особистості. 
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Отже, мета статті полягає у визначенні основних складових форму-
вання інформаційної культури особистості в сучасному суспільстві.

Виклад основного матеріалу. Інформаційна культура сьогодні 
є дуже актуальним, популярним та часто вживаним поняттям. Однак, 
в науковій літературі й досі немає однозначного його тлумачення. 
Найчастіше вчені конкретизують визначення інформаційної культури 
виходячи із специфіки досліджень та галузі знань. Отже, розглянемо 
визначення інформаційної культури різними науковцями. 

Інформаційна культура – це частина загальної культури особисто-
сті, суспільства. Її характеризує ступінь розвиненості інформаційної 
взаємодії та всіх інформаційних відносин. Це поняття характеризує 
спрямованість і швидкість змін у сфері поводження з інформацією [1].

Інформаційна культура характеризує рівень розвитку інформацій-
них зв’язків у суспільстві, а також діяльність людей в інформаційній 
сфері. Інформаційна культура призначена дати людині інформаційну 
свободу, забезпечити можливості для інформаційного спілкування, 
а також для розвитку людини як особистості [2].

Інформаційна культура – це здатність суспільства ефективно вико-
ристовувати наявні інформаційні ресурси і засоби інформаційних 
комунікацій, а також застосовувати для цих цілей новітні досягнення 
в галузі розвитку засобів інформатизації та інформаційно-комунікацій-
них технологій [3].

Основою інформаційної культури особистості є знання про 
інформаційне середовище, закони його функціонування та розвитку, 
вміння орієнтуватися в безмежному просторі різноманітних повідо-
млень і даних, раціонально використовувати засоби сучасних інфор-
маційно-комунікаційних технологій для задоволення інформаційних 
потреб [4].

Деякі дослідники, у тлумаченні інформаційної культури, доповню-
ють її правовим аспектом. Так, інформаційна культура розглядається 
як відображення матеріально-інтелектуальних цінностей людини, що 
дозволяють ефективно застосовувати різноманітні способи роботи 
з інформацією, в тому числі бути учасником інформаційних правовід-
носин. В цьому визначенні акцентується увага на правовому врегу-
люванні сфери сучасних технологій, зокрема, застосування штуч-
ного інтелекту як феномену, який не лише має позитивні перспективи, 
а й несе великі ризики [5].

Досліджуючи інформаційну культуру треба розуміти, що з одного 
боку, вона сприяє прискоренню технічного прогресу, впливає на 
розвиток особистості та суспільства, а з іншого – має значний нега-
тивний вплив. Так, сучасне інформаційне середовище містить багато 
загроз: знищення та спотворення інформації, розкриття конфіденцій-
ної інформації, зломи, неправомірні втручання у діяльність комп’ю-
терних систем, виведення їх із ладу та інше [6]. Таким чином, 
прояв інформаційної культури особистості в процесі використання 



60

Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики, 2024, Вип. 101

інформаційних технологій має бути заснований на принципах поваги 
до людської гідності, гуманізму, суворому додержанні прав і свобод 
людини, критичного сприйняття інформації, а також відповідальності 
за наслідки своєї інформаційної діяльності. 

В цілому, аналіз наукових праць, присвячених дослідженню інфор-
маційної культури особистості, дозволив визначити, що найчастіше, 
інформаційна культура розглядається як: 

1) складова загальної та професійної культури особистості; 
2) набір певних якостей людини, що дозволяють працювати з інфор-
мацією; 3) певний рівень володіння інформаційно-комунікативними 
технологіями; 4) способи опрацювання інформації; 5) уміння працю-
вати з інформацією і використовувати для роботи з нею інформаційні 
технології; 6) вміння аналізувати та критично ставитися до інформації.

Позиція нашого дослідження у визначенні поняття «інформаційна 
культура» базується на інтеграційному підході, який уміщує як широ-
кий (загально-гуманітарний, соціокультурний), так і вузький (інфор-
маційно-технологічний) аспекти. Так, до першого аспекту відносяться 
такі складові загальної культури особистості, як мотивація, інформа-
ційні потреби, ціннісні орієнтації, що спонукають до пошуку, обробки 
та використання необхідної інформації. В цьому аспекті ключовим 
є принцип гуманізації, який вказує, що будь-яка інформація призна-
чена для розвитку та вдосконалення особистості та суспільства зага-
лом. До другого аспекту, на перший план виходить певний рівень воло-
діння інформаційними технологіями. Тут треба наголосити на тому, 
що новітні технології, електронні засоби навчання, в цілому інфор-
маційно-цифрові ресурси розглядаються як основа для формування 
інформаційної культури особистості, зростання творчого потенціалу, 
набуття компетентностей, необхідних для повноцінного функціону-
вання та самореалізації особистості в інформаційному суспільстві.

Отже, інформаційну культуру будемо розглядати як частину загаль-
ної та професійної культури особистості, спосіб життєдіяльності 
людини в інформаційному суспільстві, певний рівень володіння інфор-
маційними технологіями задля повноцінного функціонування в сучас-
ному суспільстві. 

Аналіз наукової літератури, а також всебічне вивчення даного 
питання дозволив визначити основні складові формування інформа-
ційної культури особистості. В даному дослідженні компоненти інфор-
маційної культури особистості, формуються за принципом піраміди 
А. Маслоу у вигляді ієрархічних рівнів, що характеризують постійний 
розвиток особистості в інформаційному суспільстві (рис. 1). 

Отже, серед основних складових формування інформаційної куль-
тури особистості визначимо наступні:

- інформаційна потреба, яка розглядається як необхідність особи-
стості в ознайомлені з новою інформацією, яка є для нього невідо-
мою або доповнює чи поглиблює його знання. Потреба в інформації 



61

Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики, 2024, Вип. 101

є базовою потребою людини, що передує практично будь-якій діяль-
ності. Саме в процесі реалізації інформаційних потреб здійснюється 
сприйняття, засвоєння та використання накопичених попередніми 
поколіннями інформації та знань, а також сучасного надбання. 

Взагалі потреба в інформації є нагальною потребою сучасної 
людини, для подальшої її діяльності в сучасному інформаційному 
суспільстві, де знання та інформація визначає якість життєдіяль-
ності. Звичайно характер інформаційних потреб залежить від основної 
сфери діяльності людини, від її цінностей, інтересів тощо. А в сучас-
них умовах, коли навколишнє середовище швидко змінюється, актуа-
лізується потреба в новій інформації та постійному поповненні знань. 
Отже, інформаційну потребу можна визначити як усвідомлену потребу 
в інформації, необхідної для задоволення матеріальних і духовних 
потреб особистості [7]. 

– інформаційна грамотність, тобто оволодіння системою знаків 
і їх значень, засобами діяльності, зокрема засобами інформацій-
ного пізнання, а також їх застосування в професійній діяльності, 
вміння орієнтуватися в інформаційних потоках тощо. Інформаційна 

Інформаційна рефлексія 

Інформаційно-цифрова компетентність 

Інформаційна грамотність 

ІНФОРМАЦІЙНА КУЛЬТУРА ОСОБИСТОСТІ

Інформаційне самовдосконалення
(самоосвітня компетентність)

Інформаційна потреба 

Рис. 1. Структурна модель формування інформаційної культури 
особистості
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грамотність необхідна для критичного сприйняття, оцінки і викори-
стання інформації і медіа як у професійній діяльності, так і в особи-
стісному житті. Простими словами, інформаційна грамотність – це 
здатність індивіда споживати та інтерпретувати інформацію, яка до 
нього надходить;

– інформаційно-цифрова компетентність реалізуються через воло-
діння комп’ютером, електронною поштою, Інтернет-технологіями; 
робота з бібліотечними каталогами; досвід і готовність працювати 
з інформаційним потоком в усній і письмовій, друкованій та елек-
тронній формах; прийняття цінності віртуального світу; готовність 
використовувати різні джерела інформації й інформаційні технології 
у професійних цілях та у процесі самовдосконалення, а також готов-
ність і здатність до розумного обмеження використання інформацій-
них технологій. 

Основою формування інформаційної грамотності та інформацій-
но-цифрової компетентності є комп’ютерна грамотність. Комп’ютерна 
грамотність – це знання, вміння та навички в галузі інформатики, необ-
хідні кожній людині для адекватного використання потенціалу інфор-
маційно-комунікаційних технологій у своїй діяльності;

– інформаційна рефлексія необхідна для відстеження людиною 
цілей, процесу і результатів своєї діяльності з присвоєння інформа-
ційної культури, а також усвідомлення тих внутрішніх змін, що відбу-
ваються в самій людині. Рефлексія людини як суб’єкта інформаційної 
культури охоплює попередні структурні компоненти інформаційної 
культури: осмислення та задоволення інформаційної потреби, влас-
ного рівня інформаційної грамотності і компетентності, особливос-
тей ціннісно-смислової сфери, адекватне розуміння своїх компетенцій 
в сфері інформаційних технологій тощо. Інформаційна рефлексія може 
проявлятися тільки завдяки розвиненій інформаційній грамотності та 
сформованій інформаційно-цифровій компетентності;

- інформаційне самовдосконалення (самоосвітня компетентність) – 
найвищий рівень серед всіх структурних компонентів інформаційної 
культури особистості. Перехід до інформаційного суспільства ставить 
перед кожною особистістю складне завдання: не тільки освоєння існу-
ючих видів і способів діяльності, але і їх постійне оновлення та вдоско-
налення за допомогою самоосвіти.

Готовність самостійно здобувати та структурувати необхідну 
інформацію є однією з найважливіших професійних компетенцій 
сучасного фахівця будь-якої галузі. Доведено, що інформаційні техно-
логії дають можливість фахівцям отримати доступ до значної кілько-
сті надсучасної інформації, полегшують її пошук, а також надають 
інструментарій для обробки інформації. Використання професійно-зо-
рієнтованих інтернет-сайтів, участь у мережевих професійних співто-
вариствах, вебінарах, користування соціальними мережевими серві-
сами, програмами для миттєвого обміну повідомленнями, навчання на 
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Інтернет-курсах тощо дає змогу фахівцям максимально продуктивно 
та в оптимальні терміни опанувати необхідну професійну інформацію, 
самостійно удосконалити професійні компетентності [8].

Найбільш активним та на наш погляд, результативним періодом 
у формуванні інформаційної культури особистості є навчання у закла-
дах освіти, зокрема вищої освіти. Адже саме там, особистість занурена 
в соціокультурне середовище, де основним завданням є отримання 
інформації, компетенцій для задоволення своїх потреб як в особистіс-
но-побутовій, так і в майбутній професійній діяльності. 

Слід зазначити, що система освіти протягом кількох останніх деся-
тиліть істотно змінилася завдяки впровадженню нових інформацій-
них технологій, інтерактивних форм спілкування і комунікації, що 
дозволяє перевести процес здобуття знань на якісно новий рівень, як 
з точки зору організації освітнього процесу, так і з точки зору освоєння 
і сприйняття інформації. 

Система навчання, що дозволяє та надає можливості в навчальному 
процесі використовувати Інтернет-технології, електронні навчаль-
но-методичні, мультимедійні матеріали, електронні бібліотеки тощо 
отримало назву електронного навчання. Можна стверджувати, що елек-
тронне навчання з’явилося з використанням комп’ютерів та мережі 
Інтернет в освіті. За даними соціологічних досліджень приблизно 82% 
українців користуються Інтернетом хоча б раз на тиждень, із них 78% 
щодня використовує Інтернет [9]. 

Активний сплеск та інтенсифікація електронного навчання, вико-
ристання інформаційних технологій в освіті, зокрема впровадження 
дистанційного навчання, пов’язане із пандемією COVID‐19, а також 
із повномасштабною війною в Україні. Незважаючи на те, що панде-
мія значно порушила традиційний освітній процес у вищих навчаль-
них закладах, вона відкрила можливості для прискореної трансформа-
ції сучасної освіти в сфері застосування інформаційних технологій. Ці 
напрацювання також посприяли більш швидкій адаптації університе-
тів для роботи в умовах воєнного стану в Україні. 

Разом з тим, електронне навчання у вищих навчальних закладах 
дає можливість не тільки підвищити якість надання освітніх послуг, 
а й сприяє формуванню інформаційної культури студентів тільки у разі 
так званої змішаної (гібридної) форми освіти [10]. Саме така, змішана 
модель освіти, дає змогу формувати інформаційну культуру не тільки 
з точки зору технологічного аспекту (впровадження та використання 
електронного навчання, інформаційно-комунікативних техноло-
гій тощо), але і соціокультурного – реалізація принципу гуманізації, 
зростання творчого потенціалу особистості, формування критичного 
мислення, обмін інформацією та «живе спілкування» з усіма учасни-
ками освітнього процесу. 

Отже, важливим чинником та індикатором формування інфор-
маційної культури здобувачів є використання в освітньому процесі 
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інформаційних технологій. Саме такі форми здобуття освіти впли-
вають на розвиток інформаційно-комунікативних компетентностей 
і сприяють активізації розумових здібностей. Крім того, такі форми 
навчання є психологічно прийнятним для студентів, оскільки дають 
змогу перенести вміння поводження гаджетами з повсякденного життя 
у навчальний процес. 

Висновки. Формування інформаційної культури сучасного фахівця 
є нагальною потребою сучасності. В умовах інформаційного суспіль-
ства ступінь володіння знаннями і навичками, необхідними для роботи 
з інформацією, застосовуючи інформаційні технології, в значній мірі 
визначає ефективність виконання професійних та соціальних функцій 
сучасної особистості. 

Інформаційна культура фахівця є його якісною характеристикою, 
частиною його загальної та професійної культури і являє собою профе-
сійну підготовленість, що буде постійно проявлятися у професійно-ін-
формаційній діяльності. 

Отже, задача вищої освіти сьогодні полягає у формуванні адек-
ватного використання інформаційних технологій, задля повноцін-
ної реалізації особистості в інформаційному суспільстві, умінні 
самостійно знаходити потрібну інформацію, відслідковувати свої 
особистісні та професійні навички, відслідковувати зміни та реагу-
вати на них, здатності приймати рішення в складних нестандарт-
них ситуаціях, що можливо лише за умов розвиненої інформацій-
ної культури. 
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Machulina I. I., Shelomovska O. M. The main components of formation of 
information culture in individuals

The article considers the peculiarities of formation of the information culture 
of an individual in the conditions of modern society. It highlights the new demands 
placed on individuals in both social and professional contexts as a result of the 
growth of the information society. The challenges of our time encourage a person to 
adapt quickly in a constantly transforming society, as well as to form an information 
culture. This study explores the concept of ‘information culture’, which integrates 
socio-cultural and technological aspects. The information culture of a modern 
individual is shaped by the socio-cultural environment, which requires the use 
of electronic means for full self-realisation in the information society. The main 
components of the information culture of a personality are defined, which are 
formed according to the principle of A. Maslow's pyramid in the form of hierarchical 
levels characterizing the constant process of personality development. Thus, the 
structural model of information culture is presented in the form of such components 
as: information need → information literacy → information and digital competence 
→ information reflection → information self-improvement (self-educational 
competence). This model is constructed in such a way that the transition to the next 
component occurs in the process of implementing the previous structural element of 
information culture.

It is emphasized that education has a significant impact on the formation of 
the information culture of the individual. It is noted that the experience gained 
by the education system with the introduction of distance learning during the 
pandemic and then during martial law in Ukraine has significantly increased the 
level of information culture of educational subjects. Thus, the practices of forming 
information culture through educational activities are relevant, effective and will 
continue to be implemented. 

Key words: information society, information culture, information need, 
information competence, information literacy, information reflection, educational 
process, distance learning.
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МОВЛЕННЄВА ДЕМАРКАЦІЯ ЯК ОЗНАКА КУЛЬТУРНОЇ 
СТРАТИФІКАЦІЇ

У статті розглядається мовленнєва демаркація як ознака культурної 
стратифікації в сучасній Україні. Основний акцент робиться на аналізі чинни-
ків та механізмів соціо-культурного контролю, які впливають на мовну ситу-
ацію в суспільстві. Важливим аспектом є розгляд мови не тільки як засобу 
комунікації, але й як чинника, що призводить до соціальної диференціації на 
основі класових та групових (професійних) поділів. Автори статті визна-
чають мету дослідження як аналіз феномену мови у контексті її взаємодії 
з суспільством, зокрема враховуючи поділ суспільства на класи та професійні 
групи. Крім того, ставиться завдання виявити соціальні відмінності у вико-
ристанні мови в різних сферах її застосування та проаналізувати форми 
свідомого впливу суспільства на мову.

У контексті розвинених демократичних і стратифікованих суспільств 
вказується, що мовленнєве маркування культурних кордонів породжує склад-
ний процес різноманітного розмежування між соціальними верствами. Мова 
панівного класу контролює процес формування смаків, а використовуючи 
механізми відторгнення та асиміляції, створює культурно-символьні розмеж-
ування. Використання елітою таких механізмів може викликати імітацію, 
фальсифікацію або протиставлення власного культурно-символьного профілю 
нав’язуваному стандарту серед менш привілейованих шарів населення.

Зазначається, що вплив соціокультурних та політичних чинників може 
стимулювати тимчасову вертикальну висхідну мовленнєву мобільність 
через поширення дисфемізмів у мас-медійному просторі та їх легітимізацію 
в мовленні суспільства. Віддавання переваги експресивно-виразним одини-
цям стає внутрішньомовною причиною фаворитизації табуйованих термі-
нів та ненормативної лексики в публічному просторі. Легітимізоване викори-
стання дисфемізмів призводить до формування своєрідної «моди» в мовленні, 
що віддзеркалює загальне психологічне напруження в суспільстві. 

Ключові слова: мовленнєва демаркація, публічний медіа простір, куль-
турна стратифікація, соціо-культурний контроль, мовна ситуація, соціальна 
диференціація.

© О. Ф. Стаднік, О. Ф. Ванюшина, 2024



67

Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики, 2024, Вип. 101

Постановка проблеми. Відтворення та динаміка соціальної струк-
тури українського суспільства як багатовимірного ієрархічно органі-
зованого соціального простору, в якому групи різняться соціальним 
і культурним статусом можливо досліджувати за допомогою мовленнє-
вої демаркації, що є ознакою культурної стратифікації. Завдяки проце-
сам мовленнєвої мобільності та інституціонального впливу на мову, 
в суспільстві артикулюється процес розмежування між соціальними 
верствами та групами. На інституціональному рівні найактивнішими 
соціальними агентами конструювання мовленнєвих маркерів висту-
пають ЗМІ, які використовують і узагальнюють дискурс інших аген-
тів конструювання: політичних діячів/інститутів, наукових товариств, 
інституцій цензури тощо. На індивідуальному рівні – мовленнєві прак-
тики індивідів, які рефлексуючи з приводу різних соціальних дій, не 
тільки визначають власну ідентичність, а й включаються в процес 
відтворення соціальної і культурної стратифікації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему чутливості 
мови до динаміки соціокультурного середовища порушували у своїх 
роботах низка дослідників, зокрема: артикулювання проблеми впливу 
суспільства на мову в науковому дискурсі відбулося ще за античних 
часів. «Заговори, щоб я тебе побачив»-вислів Сократа промовисто 
свідчить про те, яке місце мовленню надавали елліни. Вони фіксу-
вали фундаментальні причини   культури усного мовлення і вважали 
їх причинами дотримання системи вимог і регламентування вимови. 
Ще з прадавніх часів  рівень володіння мовою, уміння правильно гово-
рити вважалося невід’ємною частиною виховання. У Давній Греції 
ораторське мистецтво було однією з семи головних наук. Однак про 
мову і культуру мовлення йшлося в контексті освіченості, а про соці-
олінгвістичні дослідження можна говорити починаючи з ХІХ століття 
після виходу роботи Лафарга П. «Мова і революція» («Французька 
мова до і після революції», 1894 р.).Саме в ній вперше аналізуються 
соціальні варіанти однієї мови на прикладі мовлення «аристократич-
ного Версаля» і «буржуазного Парижу», що пояснювалося соціаль-
ними і політичними причинами, викликаними революцією 1789 року.

На початку ХХ століття формується соціолінгвістична французька 
(Ф. де Сосюр, А. Мейє), лондонська (Дж. Фьйорс) і американська 
(Е. Сепір, Б. Уорф) школи, дослідники яких в межах національної мови 
шукали і вбачали свідоцтва історичного розвитку суспільств (територі-
альні діалекти) та відображення класового та професійного розшару-
вання суспільства (соціальні діалекти). Андре Мейє продемонстрував 
зв’язок між еволюцією цивілізації та змінами у складі словника, інте-
лектуальним прогресом, а також переосмисленням або виникненням 
нових граматичних форм і категорій. Це було обґрунтовано розвитком 
семантики граматичного роду спрощенням морфологічної структури 
слова в історії західних європейських мов. У сучасному світі ці концеп-
ції вже розглядаються як аксіоми, але в перші десятиліття XX століття 
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вони вражали багатьох вчених. Розгортаючи ідеї Андре Мейє, Альфред 
Сомерфельт у своїй книзі «Мова і суспільство» (1938) висунув питання 
про залежність між типом мови, суспільною структурою і типом 
людського мислення [1]. Едвард Сепір, наголошував на тому, що мова 
є перш за все продуктом соціального та культурного розвитку, ствер-
джував: «Мовознавство перевершує всі інші соціальні науки у можли-
вості проведення дійсно наукових досліджень суспільства» [2, с. 11]. 
Дослідження мовної поведінки людини у якості члена конкретної соці-
альної групи стало важливою темою в соціолінгвістиці Дж. Фішмана, 
який висловлював думку, що соціологія мови повинна досліджувати 
взаємозв’язок між використанням мови та соціальною обумовленістю 
поведінки. Він зауважував на актуалізації досліджень лінгвальної варі-
ативності (вивчення соціальних варіантів мови),що залежить від струк-
тури суспільства [3, p. 29]. Історія лінгвістичних досліджень свідчить 
про те, що цю проблему переважно розглядали в контексті використання 
мови. Залежно від того, яке положення в соціальній ієрархії мають мовці 
або яку мету вони ставлять перед собою у процесі комунікації, вини-
кають різні підходи. Наприклад, Р. Лакофф стверджує, що «мова – це 
політика, а політика передбачає владу, як владою користується людина, 
залежить від того, як вона говорить і як її розуміють» [4, p. 99]. Важливо 
відзначити, що незважаючи на численні спроби розвинути теоретичні 
засади вивчення соціального розшарування мови, мало дослідників 
прийшло до практичного розв’язання пов’язаних з цим питань. 

Українські соціолінгвісти пов’язують перспективи вирішення 
проблеми соціально обумовленої неоднорідності мови або соціальної 
диференціації з дослідженнями соціолектів. Такий підхід підтримує 
Л. Ставицька, яка стверджує, що «соціальний діалект – це різновид 
мови, що використовується як засіб спілкування між людьми, пов’я-
заними тісною соціальною або професійною спільністю, і це мова 
певної соціальної групи» [5, с. 20]. Дослідження соціальної природи 
мови пов’язують з іменами О. Потебні, О. Шахматова, М. Кочерган, 
Л. Масенка, Г. Мацюка [6, 7, 8, 9]. Науковці вказували на соціальну 
природу індивідуальних мовленнєвих актів, висували ідею соціальної 
диференціації мови відрізняючи розмовну мову всіх прошарків в межах 
національної спільноти, мову різного віку, різних станів; було сфор-
моване поняття різноманіття соціальних функцій мов. М. Кочерган 
вказує на те, що хоча мовознавці давно висловлювалися щодо соціаль-
ного розшарування мови, іноді це питання трактується поверхнево. На 
практиці його часто обмежують вивченням відмінностей у «манері» 
висловлення, таких як арго, змішані мови тощо. Однак проблема вима-
гає більш глибокого дослідження, оскільки «розшарування мов – це 
всеосяжне явище, яке торкається основ економічного устрою, куль-
тури, побуту, навіть історії» [9, c. 307]. Розглядаючи сутність згаданого 
явища, дослідник уникає простого підходу та схематизації, оскільки 
відмінності між економічно різнорідними соціальними групами не 
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мають прямого відображення в мовній системі. Таким чином, «мовна 
стратифікація є відображенням скоріше систем соціальних цінностей, 
ніж систем соціального існування» [10]. У наведеному висловленні 
варто звернути увагу на термін «мовна стратифікація». Якщо розгля-
дати соціальну диференціацію як соціально обумовлене різнорідне 
використання мови, то поняття «мовна стратифікація» підтримує ідею 
ієрархізації суспільства за мовними ознаками. Саме в цьому значенні 
в даному дослідженні ми будемо використовувати це поняття.

Найсучаснішими зарубіжними напрямками досліджень в галузі 
соціолінгвістики є інтеракційний (Дж. Гумперц), теорія обличчя 
і ввічливості (П. Браун, С. Левінсон), конверсаційний аналіз (С. Харві, 
І. Щеглофф, Г. Джефферсон) [1]. Головними векторами сучасних 
українських соціолінгвістичних і культурологічних досліджень мови 
сьогодні є проблема суспільної функції мови, форм існування мови 
в соціумі і мовно-соціальної диференціації, соціальних ситуацій, 
відбиття мовленнєвими структурами соціального порядку, мовної 
політики. В. Шимко, Н. Венжинович, Л. Кушмар, Л. Аза, Л. Марчук, 
Н. Нікітіна, Л. Ставицька досліджують соціальну природу мови в укра-
їнському контексті [11, 12, 13, 14]. 

Мета статті. Мета статті полягає в тому, щоб проаналізувати фено-
мен мови як чинник, що призводить до соціальної диференціації мови 
відповідно з поділом суспільства на класи, верстви і групи; зазначити 
соціальні відмінності у використанні мови у зв’язку з різноманітними 
сферами її застосування; проаналізувати форми свідомого впливу 
суспільства на мову. 

Виклад основного матеріалу. Птаха пізнають по пір’ю, а людину 
по мові (українська мудрість).Безсумнівний факт того, що мова 
вказує на відмінність між народами, доповнюється тим, що мова 
маркує відмінності між людьми в рамках одного й того ж суспільства. 
Сприймаючи й оцінюючи мову, суб’єкти соціальної взаємодії здій-
снюють первинну взаємну стратифікацію, тобто, «розміщують» один 
одного на певні статусні позиції. Завдяки цьому, мовленнєва комуніка-
ція набуває статусного, отже – соціального виміру, стає відносинами 
соціальних суб’єктів – представників певних соціальних груп, носіїв 
деяких соціальних позицій, досвіду, компетенцій, намірів тощо.

Водночас, саме через мову проявляється деяка схожість соціаль-
них груп, їхня подібність або гомогенність. Інколи ця подібність буває 
органічною, тобто є іманентною зовнішньому предметно-символіч-
ному виразу спільного становища, характеру діяльності чи способу 
життя. Інколи навпаки, слугує механізмом імітації через зовнішнє 
наслідування мовленнєвого етикету представниками одних соціальних 
прошарків іншими. Проте, це не лише безневинна гра, хоч інколи може 
бути і так. У більшості ж випадків, це цілком продумана лінія пове-
дінки, де є чітко визначена структура мотивів, особистий, іноді колек-
тивний проект, залучені ресурси і свої критерії ефективності.
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Мова, а особливо мовлення, стає знаком приналежності, способом 
певної групи виразити власне розуміння своєї приналежності, а також 
засобом позначити ті зміни, які відбуваються в часовій еволюції даної 
групи, у тому числі її (групи) заявку на якусь приналежність (ідентич-
ність). При цьому мова, як найбільш поширений продукт масового 
споживання, впливає на формування самоідентичності індивіда чи 
групи; через неї вони прагнуть повідомити оточенню про те, чим вони 
є, або ким вони прагнуть чи сподіваються бути. 

Для того, щоб переконатися в цьому, розглянемо ілюстративний 
приклад такого уподібнення, через текст анекдоту:

− Професор запитує аспіранта: як називається ваша дисертація?
− «Як переносити воду за допомогою решета»
− Ну, що ви, дорогенький? Назвіть своє дослідження академічно: 

«Аналіз проблем транспортування речовини в стані рідкого агрегату 
в посудинах з перфорованим дном.»

− Пане професоре, а як називається Ваша дисертація?
− «Вплив народних кнопкових інструментів на розвиток релі-

гійно-філософської думки в Україні наприкінці 19 – на початку 20 
століття».

− Тобто: «Якого біса попу баян?»
Науковий стиль – це функціональний різновид мови, який вико-

ристовується в галузі науки та освіти. Його основною функцією 
є пізнавально-інформативна – повідомлення, пояснення, витлумачення 
досягнутих наукових результатів, відкриттів.«Наукове мовлення має на 
меті забезпечити: продуктивне спілкування; позитивний вплив науки 
на свідомість, з метою формування, кореляції їх переконань, мотивів 
діяльності; повноцінне сприйняття, усвідомлення і закріплення знань 
у процесі життя» [13]. Це не просто процес говоріння, передачі інфор-
мації, а така організація мовлення і відповідної йому поведінки, які 
впливають на створення емоційно-психологічної атмосфери спілку-
вання науковців і громадськості, на характер їх взаємовідносин, на 
стиль їх взаємодії (Леонтьєв А. А., Ладиженська Т. О.) [11]. 

А що насправді? Все навпаки. Наукова мова виконує важливу 
роль пароля ідентифікації за схемою «свій / чужий» в символічному 
науковому дискурсі. Це закрита для кола «непосвячених» мова, яка 
задає систему понять, концептів і умовних позначень, що є необхід-
ними для здійснення комунікативних і когнітивних завдань, задля 
конструювання інституційно-заданої картини світу і способів її 
інтерпретації.

Через професійну мову наукової спільноти реалізується також 
функція підтримання корпоративної культури і навіювання непосвя-
ченим в таємниці науки «сакрального тремтіння» перед людьми, які 
мають владу над абсолютним знанням. Зрозуміло, що мова науковців 
для непрофесіоналів уявляється дуже складною і тому втаємниченою, 
недоступною для «профанного розуму» [15].
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Оскільки наукова мова є доступною переважно для посвячених, 
обраних, то вона здійснює функції кастової сегрегації і соціально-ста-
тусної ієрархізації. Таким чином, всі, хто володіють професійною 
мовою, виявляються на горі інституційно-статусної системи, а ті, хто 
не засвоїли або слабко засвоїли академічну мову, займають місце на 
нижчих щаблях статусної ієрархії [16]. 

Але якщо спокій сталої соціальної системи порушується, наприклад, 
завдяки загрозі епідемії коронавірусу, чи розв’язанню війни і громад-
ськість відчуває гостру потребу в професійних знаннях щодо визна-
ченої теми відбувається конвертація «незрозумілого» в прийнятне. 
Тобто наука повертається до своєї основної функції, а саме пізнаваль-
но-інформативної – повідомлення, пояснення, витлумачення досягну-
тих наукових результатів, відкриттів. Слід зауважити, що непрофесійні 
користувачі професійної мови, як представники громадськості, незва-
жаючи на відсутність специфічної компетентності та професіона-
лізму, відіграють важливу роль у розширені дискурсивного простору 
інституційних комунікацій. Найчастіше, саме завдяки їхнім зусил-
лям, професійну мову вдається популяризувати і адаптувати до реалій 
життя звичайних людей. Суспільство перетворюється на побутових 
вірусологів, генетиків, психіатрів та воєнних експертів, узвичаюючи 
професійний глосарій і розширюючи повсякденну лексику. Через 
деякий час з метою поглиблення і уточнення вже популяризованих 
знань, в науковий обіг вводиться нова термінологія і концепти (а іноді 
і її повна заміна, що характерно психіатричному науковому дискурсу: 
періодична зміна опису і назв психічних розладів, фіксується в офіцій-
ній документації. Прагнення медичної спільноти уніфікувати поняття 
за допомогою створення «Міжнародної класифікації хвороб» [17] свід-
чить про постійні зміни найменувань у кожній редакції класифікації). 
Цей процес призводить до реконструкції, відтворення і укріплення 
демаркаційних кордонів в мовній стратифікації.

Хотілося б відмітити, що мовна стратифікація чітко і однозначно 
окреслює культурні кордони між окремими верствами, і найбільш 
яскравою формою виразу їх- є мовлення. Рух культури мовлення має 
відверто низхідну спрямованість, тобто її наслідування рухається 
згори до низу, від вищих до середніх і частково зачіпаючи верхні 
прошарки нижчих класів. При цьому кожна нижча, за соціальним 
становищем, верства населення наслідує стиль мови свого найближ-
чого «соціального сусіда», тобто ту групу, яка знаходилась безпосеред-
ньо над нею. Отже, стиль і культура мовлення головним чином розпо-
всюджується через механізми наслідування й зараження. Одночасно 
з цим, завдяки засобам мас-медіа, відбувається процес закріплення 
нововведеної лексики, її узвичаєння і вкорінення у повсякденне спіл-
кування. Достатньо для цього тільки згадати такі поширені в житті 
нижчих верств початку ХХ століття актуальної для того часу револю-
ційної лексики, позиченої з філософії, як то: діалектика, історичний 
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матеріалізм, еволюція, свідомість, атеїзм, тощо, які розширили глоса-
рій пересічних користувачів мови.

Отож, мова вказує на символічні кордони між групами, а також 
містить у собі сукупність норм і вимог, які дозволяють чи не дозво-
ляють порушити зазначені межі. Це твердження обумовлює висновок 
про те, що в суспільстві з активною соціальною мобільністю (рухом 
згори до низу по соціальній драбині) зростає як маркуюче значення 
мови, так і розмаїття способів такого маркування. 

За характером і стилем мовлення можна навіть говорити про такі, 
наприклад, речі як рівень свободи в певному суспільстві взагалі, чи 
рівень свободи щодо певних груп населення (дітей, жінок, чоловіків, 
людей літнього віку). Отже, мова, як мінімум, позначає основні соці-
альні тенденції, робить їх більш очевидними та зрозумілими, а також 
посилює як самі процеси, так і мотивацію тих соціальних суб’єктів, які 
є співучасниками даної взаємодії. 

Таким прикладом мовного позначення соціальних тенденцій 
в українському суспільстві є період початку україно-російської війни, 
особливо – лютий – квітень 2023 року. В цей час відбувається відкрита 
маргіналізація і забруднення української мови в публічному просторі. 
Мова йде про забруднення ефіру обсценною, табуйованою, ненорматив-
ною лексикою, яка визначалася набором соціолективів (сленгу, жаргонів, 
просторіччя)   та стилістично зниженої лексики (вульгаризми, лайлива 
лексика, мат, суржик, дисфемізми). Звичайно це було зумовлено ситуа-
цією, оскільки цілеспрямоване використання обсценної лексики допо-
магало висловити офіційне негативне, критичне, обурливе ставлення до 
факту нападу на Україну, до самого явища війни, до конкретної особи 
Путіна В. «Рускій воєнний корабль, іди …» культова фраза, що лега-
лізована державою, стає символом протистояння українського народу 
збройної російської агресії. Вживання дисфемізмів стало інструмен-
том емоційного забарвлення інформації про війну, шляхом огрубіння 
висловів в бік агресора. Використання дисфемізмів відтворювало різно-
манітні засоби негативної оцінки – від експресивних слів, які містили 
стилістично-оцінний відтінок, але перебували в межах літературного 
слововживання, до грубої просторічної лексики.

Причиною панування в мас-медійному просторі дисфемізмів 
стали соціокультурні та політичні чинники, але їх легітимізоване 
використання призвело до своєрідної «моди» у мовленні загалом 
в суспільстві. Загальне психологічне напруження, надання переваги 
експресивно-виразним одиницям замість нейтральних в спілкуванні, 
які можуть повніше і точніше висловити ставлення мовця до ситу-
ації стало внутрішньомовною причиною фаворитизації табуйова-
них термінів та ненормативної лексики. Але, внаслідок широкого 
вжитку дисфемізми швидко зношуються, оскільки з часом втрачають 
своє негативне значення і починають сприйматися як прийнятний 
нейтральний вислів [18, 19]. 



73

Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики, 2024, Вип. 101

«Коли наприкінці календарного року проводиться контент-аналіз 
електронного спілкування та визначається «слово року», ця інформа-
ція є значущою і для політологів, бо відображає панівний владно-соці-
альний дискурс, і для культурологів, які інтерпретують її в аксіологіч-
ній площині, і для істориків, бо найбільш уживані слова та словотвори 
плетуть канву колективної пам’яті» [20]. Словом року 2022 року в номі-
нації «Сучасна українська мова та сленг» за версією «Мислово», стала 
фраза «Рускій воєнний корабль, іди …». «Вислів, по суті, є римейком 
української національної ідеї, сформульованої Лесем Подерев’янським 
«Від*ться від нас». Найширше використання цього та інших ненор-
мативних висловів усіма шарами суспільства демонструє трансгресію 
суспільних норм», пояснюють у «Мислово» [21]. 

Фактично ми стали свідками процесу тимчасової зворотної мігра-
ції глосарію нижчих верств в лексикон середніх класів, і навіть еліти.

В розвинутих демократичних і всебічно стратифікованих суспіль-
ствах, мовленнєве маркування культурних кордонів це процес, склад-
ний, диференційований і різноманітний завдяки чому поміж соці-
альними верствами утворюються різноманітні культурно-символічні 
розмежування. Зумовлений цей процес, окрім всього іншого, приро-
дою колективних культурних смаків і загальним способом життя, 
сформований навчанням і вихованням в сім’ї, найближчому соціаль-
ному колі і таких організованих формах соціалізації як середня та 
вища школа. Оскільки, на думку П. Бурдьє, культура панівного класу 
є водночас і панівною культурою, то й мова панівного класу є панів-
ною мовою цього суспільства. Це означає, що панівний клас контро-
лює також процес формування смаків взагалі, смаків у сфері мовлення 
і мови зокрема. Проте використовують цей механізм подвійно: 

−  як процес розрізнення, відторгнення, ізоляції та зневажання 
тих, хто не хоче, не може чи нездатний вписатися у нав’язуваний куль-
турно-естетичний порядок; 

−  як залучення, асиміляція та визнання тих, хто здав екзамен на 
пропоновані зразки, відповідним чином презентував себе, зумів вписа-
тися у нав’язуваний мовленнєвий стандарт. Зрозуміло, що середні, 
нижчі, а тим більше – люмпенізовані та маргіналізовані прошарки 
населення не можуть відповісти на ці виклики і вимоги у повному 
обсязі, а тому змушені вдаватись до деякої імітації, фальсифікації або 
демонстративної байдужості чи навіть протиставлення власного куль-
турно-символьного профілю нав’язуваному стандарту.

Проте, тут можливий і такий варіант, коли еліта за своїм походжен-
ням, вихованням і рівнем естетичного розвитку не переважає рівень 
вульгарного масового стану, тобто є «народною» (етнічного, соціаль-
ного чи релігійного походження – спирається на масову підтримку 
етнічної, класової чи релігійної групи) і змушена постійно демонстру-
вати свою народницьку суть, прагнути до злиття з основною народ-
ною масою даного суспільства, у тому числі, застосовуючи мовленнєві 
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маркери. Оскільки лексичний зріз є вкрай чутливим до змін куль-
турного середовища, виникає дуже специфічна форма соціального 
лицемірства, яке проявляється у відповідних ритуалах (викорис-
танні народного гумору, анекдотів, прислів’їв в офіційних промовах) 
та їх символьному супроводі (тут мова йде здебільшого про візуалі-
зацію образу: одяг і манери, які націлені на те, аби бути помітними, 
видимими, пізнаваними). Можливо тимчасова трансгресія мовлен-
нєвих норм та спричинене дотримання системи вимог і регламенту-
вання вимови в публічному просторі в період початку війни є озна-
кою емоційної розгубленості еліт, які в стресовому стані повернулися 
до узвичаєної для їх соціального класу стилістично зниженої лексики, 
навіть в ефірі. І саме це стало тригером для відкриття мовних шлюзів 
що призвело до тимчасової руйнації демаркаційних кордонів та легі-
тимізації своєрідної «моди» на використання ненормативної лексики 
у мовленні загалом в суспільстві.

Висновки і пропозиції. Чим більше стратифікується суспільство 
і латентними стають суспільні відмінності між людьми, тим біль-
шого значення набувають символічні форми мови і мовлення. Мова 
в цьому випадку стає повідомленнями про себе, про свій соціальний 
статус і позиції, самооцінку, що виражає рівень домагань чи надій 
в публічному просторі. Стратифікаційна варіативність мови стає 
ознакою ієрархізації суспільних груп. Має значення і те, що перма-
нентно розширюється й урізноманітнюється сама сфера публічності, 
важливими компонентами якої стають ЗМІ. Образно можна сказати, 
що завдяки ЗМІ публічність починає «приходити додому», розширю-
ючи сферу сприйняття, оцінок і наслідувальних мовленнєвих зраз-
ків – відбувається свідомий вплив суспільства на мову. Інституційний 
вплив суспільства на мову відбувається в напрямку низхідної мовлен-
нєвої мобільності через наслідування мовленнєвих зразків і вимог до 
мовлення. В стані суспільної аномії може спостерігатися тимчасова 
вертикальна висхідна мовленнєва мобільність через поширення дисфе-
мізмів у мас-медійному просторі та їх легітимізацію в публічному 
медійному просторі. Характер і стиль мови позначає основні соціальні 
тенденції, робить їх більш очевидними та зрозумілими, і навіть слугує 
індикатором рівню свободи в певному суспільстві.
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Stadnik O. F., Vaniushyna O. F. Linguistic demarcation as a sign of cultural 
stratification

This article explores linguistic demarcation as a characteristic of cultural 
stratification in modern Ukraine. The main emphasis is on the analysis of factors 
and mechanisms of socio-cultural control that influence the language situation in 
society. An important aspect is the examination of language not only as a means of 
communication but also as a factor leading to social differentiation based on class, 
hierarchical, and group (professional) divisions. The authors define the purpose 
of the study as the analysis of the phenomenon of language in the context of its 
interaction with society, considering the division of society into classes and strata. 
Additionally, the task is to identify social differences in language use in various 
spheres of its application, establish relationships between languages in a bilingual 
society, and analyze forms of society’s conscious influence on language.

In the context of industrially developed, democratic, and stratified societies, it 
is pointed out that linguistic marking of cultural boundaries generates a complex 
process of diverse delineation between social strata. The language of the dominant 
class controls the process of shaping tastes and, through mechanisms of rejection 
and assimilation, creates cultural-symbolic distinctions. The elite’s use of such 
mechanisms can lead to imitation, falsification, or opposition of their own cultural-
symbolic profile to the imposed standard among less privileged segments of the 
population.

It is noted that the influence of socio-cultural and political factors can stimulate 
temporary downward linguistic mobility through the spread of dysphemisms in 
the mass media space and their legitimation in the language of society. Preferring 
expressive units becomes an intralinguistic cause for the favoritism of taboo terms 
and non-normative lexicon in the public sphere. The legitimized use of dysphemism’s 
in public discourse leads to the formation of a kind of "linguistic fashion" reflecting 
general psychological tension in society.

Key words: linguistic demarcation, public media space, cultural stratification, 
socio-cultural control, language situation, social differentiation.
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СОЦІАЛЬНІ КОНФІГУРАЦІЇ РЕЛІГІЙНОСТІ, 
ОСВІЧЕНОСТІ ТА МАТЕРІАЛЬНОЇ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ

Стаття критично розглядає підстави спрощеного розуміння релі-
гійності крізь призму офіційної статистики та повсякденного сприй-
няття. Як з’ясовується, до категорії релігійних людей можуть потра-
пляти ті, хто стверджує, що дотримується певної релігії, але при цьому 
має гібридне релігійне сповідування. Переважно це зумовлено намаган-
ням адаптуватися до стандартів успішності, продиктованих оточен-
ням із секуляризованими поглядами, а також ставленням до власної 
релігії як до частини культурної традиції, яку приємно і цікаво вшано-
вувати, але сприймати як постійне нормативне джерело власної пове-
дінки не хочеться. Також описано специфіку створення «особистих релі-
гій» шляхом конструювання їх із відомих завдяки масовій культурі ідей. 
Як від гібридного сповідування, так і від особистих версій релігій слід 
очікувати певну соціальну логіку, тобто залежність від соціально значи-
мих ознак і від забезпеченого суспільством культурного контексту, що 
модерує інтелектуальні ресурси. Релігійний аспект суспільної інтегра-
ції передбачає соціальне різноманіття всередині категорії сповідни-
ків будь-якої релігії та водночас спільні риси у поведінці представників 
різних релігій. При цьому на основі емпіричних даних щодо України 2019-
2020 рр. авторка надає можливість у черговий раз переконатися, що 
освіченість як атрибут світського суспільства не є надійною гарантією 
моральності навіть у ближчому до світського розуміння сенсі, як і рівень 
матеріального достатку, у якому вбачають позитивну опору постмодер-
нізації цінностей. На прикладах культурного коду, суб’єктивних крите-
ріїв медіаграмотності та соціально-рольового морального ліцензування 
жителів України стаття доводить, що освіту дійсно можна розглядати 
в контексті комодифікації – це скоріше вигідний інтелектуальний товар, 
який у залежності від соціальних налаштувань здатен приносити задо-
волення від своїх нонконформізму-ідеалізму і принциповості та чужих 
консерватизму і авторитетності. Кращий матеріальний стан, у свою 
чергу, в залежності від соціальних обставин обіцяє толерантність, 
можливість уникати компромісів та кооперації, сміливість виказувати 
будь-яку свою точку зору на моральні питання тощо. Однак проаналізо-
вані приклади свідчать, що у статистично значущих відмінностей згідно 

© А. Ю. Тащенко, 2024
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із освітнім та матеріальним статусами як супутниками або депривато-
рами світських духовних благ відсутній систематичний характер.

Ключові слова: релігійність, віра, релігія, культурний код, цінності, 
ціннісні прихильності, моральність, мораль, моральне ліцензування, освіта, 
освіченість, матеріальний стан, матеріальна забезпеченість.

Постановка проблеми. Я вважаю доречним відштовхнутися 
від списку контроверсійних питань – таких, обговорення яких 
під час здобуття освіти неможливо уникнути, щодо яких дуже 
ймовірні конфлікти точок зору й аналіз яких зазвичай потребує 
створення безпечного простору в аудиторії. Наведена нижче версія 
(див. Рис. 1) списку належить громадсько-мистецькій ініціативі 
«PositiveNegatives», представники якої створюють легкозрозумілі 
комікси, анімації та підкасти про сучасні соціальні та гуманітарні 
проблеми [1]. Як бачимо, до списку включено побоювання однієї зі 
світових релігій, що, однак, передбачає страх не стільки перед ісла-
мом, скільки перед його послідовниками, що, в свою чергу, зумов-
лено поведінкою не всіх послідовників ісламу, а окремих ради-
кальних груп на кшталт ІДІЛ. Проте навіть набуття освіченості не 
завжди допомагає пам’ятати та розуміти це. Й однією з обставин, 
яка підштовхнула мене до розгляду зазначеної у назві статті теми, 
був вибір моїх студентів.

 

Рис. 1. Список потенційно контроверсійних питань у аудиторії,  
© PositiveNegatives

У 2023 р. в межах дисципліни «Україна у європейському просторі» 
для заочної форми навчання я запропонувала студентам обрати 
і прочитати з 14 рекомендованих книжок ті, що їм будуть найціка-
вішими. За результатами їхніх виступів на семінарах визначилися із 
великим відривом 5 книжок-лідерів: «У що вірити. 10 пропозицій для 
освічених людей» Рудольфа Ташнера, «Наша недуга. Уроки свободи 
з лікарняного щоденника» Тімоті Снайдера, «Компас цінностей. 
Уроки 101 країни про цілі, лідерство і життя» Мандіпи Рай, «Війна 
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за реальність: як перемагати у світі фейків, правд і спільнот» Дмитра 
Кулеби й «Уявлена глобалізація» Нестора Ґарсії Канкліні. Інтерес 
до книг Тімоті Снайдера і Дмитра Кулеби можна пояснити популяр-
ністю авторів та близькістю їх діяльності до України, до того ж самі 
ідеї свободи і «війни за реальність» безперечно актуалізовані, в той час 
як решта книг найймовірніше потрапили до розгляду через тематику, 
актуальну завжди. Зокрема, на першому плані опинилося питання віри 
і співвідношення її та її предмету з освіченістю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значна частина науко-
вих термінів із досліджень, присвячених релігії, релігійності та вірі, 
обертається навколо терміну «практикування». Практикування віри, як 
і практикування релігії, включає не лише відвідування зібрань певної 
зосередженої на цьому групи або організації – це стиль життя, щодо 
якого людина може прийняти рішення як про повне дотримання, так 
і про виключення певного елементу, і в результаті цього в соціології 
з’явилися уявлення про такі наслідки, як:

− релігійність селективна – може супроводжуватися систематич-
ним ритуалізмом, але дотримання релігійних настанов у сенсі моралі, 
очікуваної відповідно до сповідування певної релігії (наприклад, не 
шахраювати), переноситься на повсякденні практики лише частково, 
або й зовсім відсутнє;

− релігійність секулярна – без емоційного залучення, зі сприйнят-
тям власної релігії як «філософії», «світогляду», «історичного явища», 
релігійних обрядів дотримуються без усвідомленої справжньої віри 
у вищу реальність;

− релігійність індивідуалізована – орієнтована на визнання широ-
кої палітри індивідуальних варіантів релігії, але увагу зосереджено 
на власному баченні релігій і на творчості з приводу осмислення їх 
складових. Наявні критика релігійних настанов, порушення усталених 
норм, пошук персонального досвіду духовності з акцентом на його 
обов’язковій персоналізованості;

− релігійність комунітаризована – відповідає релігійності того 
оточення, де допомагають, забезпечують задоволення актуалізованих 
потреб (як правило, потенційні неофіти перевіряють це на потребах 
або фізичних, або соціальних) і демонструють прихильність, відкри-
тість до спілкування, взаємність тощо;

− релігійність афіліативна – з залученістю до діяльності релігій-
них спільнот, як синонім можна розглядати релігійність інституційну, 
пов’язану і з відчуттям належності до групи людей тієї ж самої релі-
гії, і з побудовою щільних і стійких соціальних зв’язків (співробітни-
цтвом, спільним волонтерством тощо);

− релігійність приватна – виникає внаслідок автономного особи-
стого сповідування релігії, можлива без участі в діяльності релігійних 
громад і організацій, може сполучатися з афіліативною / інституцій-
ною або підміняти її.
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Попри те, що під час війни визначення себе віруючим стало розпов-
сюдженішим, а потенційні абітурієнти мого факультету під час плану-
вання відбудови своїх населених пунктів майже у всіх проєктах знахо-
дили місце для храмів [18], схвальні відгуки типовіше отримати саме 
за приватну релігійність як підміну афіліативної. Дані World Values 
Survey за 2020 р. [16] показали, що подібна ситуація характерна не 
лише для України (див. Рис. 2-4).

 
Рис. 2. Опінії щодо науки та релігії, © Український центр 

європейської політики

 
Рис. 3. Опінії щодо сенсу релігії (норми vs. добро), © Український 

центр європейської політики
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 Рис. 4. Опінії щодо сенсу релігії (життя земне vs. життя після 
земного), © Український центр європейської політики

Встановлюючи специфіку України, по-перше, важко заперечити 
вплив досвіду у Радянському Союзі, і мова як про приховування релігій-
ної приналежності, так і про виховання з акцентом на своєрідно інтерпре-
тованій «самостійності мислення». По-друге, навіть поточний курс на 
євроінтеграцію сконцентрований навколо земних щастя і благополуччя, 
які помітно залежать від контексту: релігійні люди щасливіші і психічно 
благополучніші у суспільствах, які цінують релігійність, а нерелігійні – 
у світських [10]. Згідно із визначенням європейських цінностей, сфор-
мульованими Europäische Werte [3], однією з них є секуляризація. Це 
передбачає, що «релігія стає приватною справою», і такій логіці наразі 
підпорядковують не лише вибір релігії. По-третє, втручається медіа-
простір, тобто трансльований у ньому негатив щодо інституційного 
втілення релігій і закладення підстав для асоціювання цього втілення із 
«суто бізнесом», корупцією, непорозуміннями, псевдослужінням, лише 
архітектурною чи культурною цінністю релігійних споруд тощо. Однак 
прогноз щодо майбутнього європейських країн від С. Булліванта на 
основі даних European Social Survey за 2014-2016 рр., припускав: змен-
шення кількості воцерковлених компенсуватиметься посиленням відда-
ності церквам тих, хто залишиться [26]. А як засвідчили дані із всеу-
країнського опитування «Молодь України 2017», проаналізовані мною 
з іншими авторами [17], молоді з водночас високими рівнями і освіти, 
і достатку частіше була притаманна релігійність афіліативна.

Постановка завдання. Я прагну аргументовано доповнити вже 
наявні висновки та міркування щодо сумісності освіченості і релігій-
ності, а також матеріальної забезпеченості – як одного із постмодер-
ністських самоцінних благ. Тематикою віри та релігійності я цікавилася 
ще до того, коли мої студенти проявили потужний інтерес до можли-
вих версій віри і я цей інтерес зафіксувала кількісно. На той момент 
у мене вже був досвід дослідницької роботи з даної тематики і нова 
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колекція джерел до опрацювання. Мова про низку наукових публікацій 
щодо релігії, релігійності та віри [2-16], у т. ч. власних статей – як про 
релігійність і релігію [17; 18], так і про цінності й мораль [19; 20] – 
підготованих для подальшого осмислення у зв’язку з соціально значи-
мою ознакою освіти. Також я добирала доречні і якісні медійні матері-
али [21-26] й повернулася до збережених масивів даних соціологічних 
опитувань по Україні у 2019-2020 рр.

Виклад основного матеріалу. Повернемося до питання ісламо-
фобії, згаданого на початку статті. Сучасні дослідники звертають увагу 
на те, що «мусульманами» можуть називати і сприймати людей геть 
із різними релігійними поглядами. По-перше, до цієї категорії можуть 
потрапити колишні мусульмани (англ. «Ex-Muslims»), які або змінили 
релігію, або взагалі від неї відмовилися. Серед відомих ексмусульман 
можна згадати Аяан Хірсі Алі з її не менш відомою автобіографією 
«Невірна», де описані роздуми та кроки на шляху до її відмови від 
ісламу. Але з соціологічної точки зору одна справа – публічні полі-
тики, активісти і журналісти з числа бувших біженців, і зовсім інша – 
пересічні громадяни (хай навіть теж із біженців), яких статистика та 
пересічні громадяни можуть «бачити» насамперед як представни-
ків ісламських країн, що стає підставою для домислів про їхню релі-
гійно забарвлену поведінку. А інтерв’ю щодо власного досвіду, яким 
діляться українські емігранти в ісламські країни, доводять, що навіть 
статус «ісламська» не робить жителів однорідними у дотриманні релі-
гійних настанов. Звернімося до «сповіді емігрантки» (назва постій-
ної рубрики в OBOZ.UA), українки Вікторії Ядощук, яка емігрувала 
у Туреччину – країну, що претендувала на входження в ЄС, куди праг-
нуть і українці, мала проголошену світською державу (що робило її 
«цивілізованою» з точки зору прибічників ідеї позитивності секуля-
ризації для суспільства) і де іслам як сповідувана релігія мав помітну 
першість: «Родина – найсвятіше, що може бути у турків. Вони [родини] 
бувають двох типів: демократичні та не дуже. Співвідношення, якщо 
брати по цілій країні, 50\50. Із демократичними все ясно, це люди, які 
не носять ніяких хіджабів чи паранджі. Дівчатка мають вибір робити 
що хочуть. Можна одружуватися із представниками інших націо-
нальностей і релігій. Окрім того молодим людям можна зустрічати та 
жити разом до шлюбу. Представники демократичних сімей дуже часто 
одружуються з іноземцями. <...> Ну і другий тип родин, де все абсо-
лютно навпаки. Жінки носять хустки, дівчаткам не можна виходити 
на вулицю без дозволу. Власне дівчата до заміжжя живуть із батьками. 
Я пригадую випадок, як після роботи я запропонувала колезі випити 
кави. У свої 35 років вона подзвонила до мами і питалася дозволу. Для 
мене це стало шоком. Як вона пояснила, оскільки вона незаміжня, їй 
не дозволяє батько. До речі, такі родини бувають дуже великі, 5-6 дітей 
це норма. Ясна річ, шлюби із представниками інших національностей 
та релігій для них недопустимі. Пригадую ще один випадок: студент 
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років 20-ти сказав мені, що я гарна, але він не одружиться на мені, 
тому що я християнка» [24].

Дане інтуїтивне визначення «(не)демократичності» родин підво-
дить нас до «по-друге» щодо категорії «мусульман» – в її рамки 
потрапляють люди з гібридними формами релігійного сповідування. 
Сповідь іншої української емігрантки, Христини Талакеш, яка пере-
їхала до Ірану, надає ілюстрацію одній із можливих гібридних форм 
сповідування ісламу – жінка носить хустку лише на вулиці та на діло-
вих зустрічах, а у гостях та вдома знімає [25]. Відомі й інші приклади – 
«мусульмани» не споживають свинини, але споживають алкоголь, або 
святкують Рамадан, але не постять, або обирають таку форму громадян-
ського активізму, що відчужує їх від більшості представників цієї релі-
гії (зокрема, профеміністичний або проквірний активізм) тощо. І дані 
Інституту Геллапа щодо Німеччини, Великобританії та Франції станом 
ще на 2009 р. показали, що у цих трьох неісламських країнах частина 
їхніх жителів продемонструвала світу різні варіації поєднання ісламу 
із так званою «ліберальною мораллю», а яка ж строката картина буде, 
якщо враховувати сьогодення та варіації в інших країнах? Причому 
іслам – не якесь унікальне виключення зі світових релігій: аналогічні 
обставини дослідники спостерігали протягом першого десятиліття 
ХХІ ст. і щодо представників таких світових релігій, як християн-
ство та буддизм. Дані The Pew Research Center станом на 2010 р. дали 
підстави для розвитку ідеї щодо розрізнення «північного» (затіненого 
пріоритетом прав особистості) та «південного» (архаїчно-общинного) 
християнства як співставних релігійних сил. З доповненням даними 
Das Institut für Demoskopie Allensbach на 2017 р., Afrobarometr на 
2017 р. та The Pew Research Center на 2018 р. можна підтвердити опри-
люднену ще у 2002 р. тезу Ф. Дженкінса про «південне» християн-
ство як виклик для шукачів універсальної християнської ідентичності 
[12]. Якщо з’ясувати, а що ж приблизно в той самий час було зафік-
совано в Україні, то результати опитування Центру Разумкова станом 
на 2010 р. запропонують по-своєму дивовижну картину: зокрема, 
серед тих, хто відносив себе до православних певного патріархату і до 
греко-католиків, були немалі частки людей, які не вірили у існування 
безсмертної душі, раю, пекла і диявола (без віри у що належність до 
християн є формальністю), вірили у переселення душ (з вірою у що 
належність до християн теж є формальністю) або відвідували богослу-
жіння тому, що це просто «традиція мого народу» [6].

З приводу гібридних форм сповідування буддизму хочеться навести 
насичений важливими деталями приклад Франції від Д. Ерв’ю-Леже – 
згідно з баченням автора, «особистий буддизм» французів та інші їхні 
«особисті релігії» мають потенційним підґрунтям певні типові очіку-
вані культурний досвід дитинства та (само)виховання: «[Ф]ранцузь-
кий буддизм, що тепер «винаходиться» з великим успіхом, складається 
значною мірою із серії кліше, які пов’язують буддизм – у абсолютному 
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відриві від буддизму історичного – з нібито притаманною йому мораль-
ною гнучкістю і терпимістю до інших релігій – властивостями, що 
приваблюють сучасного індивіда. Очевидно, що такого роду наново 
винайдений буддизм отримує найбільше поширення саме у тих прошар-
ках французького населення, які найбільшою мірою віддані цій новій 
індивідуалістичній культурі. <...> Дві третини французьких підліт-
ків жодного разу не бували на месі або у недільній школі; але вони, 
безсумнівно, бачили фільми на кшталт «Маленького Будди», «Семи 
днів у Тибеті» або «Свідка»; вони отримали завдяки кінофільмам 
певне уявлення про єврейські свята або про Рамадан, про New Age 
та «духовну екологію»; їхні перші знання про Євангелія почерпнуті, 
скоріше за все, з успішного популярного мюзиклу. Таким чином, вони 
відкрили для себе, нехай і у спрощеній та не дуже достовірній формі, 
велику кількість культурних, релігійних і духовних світів, що було 
абсолютно недоступним для їхніх дідусів та бабусь» [7]. Його думки 
про роль культурного контексту перегукуються і з висновками інших 
дослідників. Зокрема, Р. Інглхарт і К. Вельцель на основі аналізу даних 
із World Values Survey у 1999-2001 рр. звернули увагу, що представники 
різних релігій у власному виборі культурних цінностей – спеціально чи 
неспеціально, але – нібито «пристосовуються» до загального цінніс-
ного тла конкретної країни проживання: «Хоча традиційно католицькі, 
протестантські або мусульманські суспільства мають яскраво виражені 
специфічні цінності, відмінності між католиками та протестантами або 
християнами та мусульманами у рамках одного суспільства порівняно 
невеликі. У Німеччині, наприклад, характерні для католиків осново-
положні цінності набагато ближче до цінностей німців-протестантів, 
ніж до цінностей католиків із інших країн. Представники католицької 
громади Німеччини – у першу чергу німці і лише у другу католики. Те ж 
саме стосується США, Швейцарії, Нідерландів та інших країн зі зміша-
ним у релігійному плані населенням: католики трохи більше прихильні 
до традицій, ніж їхні співвітчизники-протестанти, але не вписуються 
у зону традиційно католицьких громад і навіть займають на [культурній] 
мапі вельми віддалене від неї місце. Як це не дивно, аналогічна картина 
спостерігається й якщо мова йде про відмінності між індуїстами та 
мусульманами в Індії або християнами та мусульманами в Нігерії. 
З точки зору основних цінностей нігерійці-мусульмани набагато ближче 
до своїх співвітчизників-християн, ніж до мусульман Індії» [2].

Трохи пізніше Р. Інглхарт разом із П. Норріс доведе до відома, що 
цінності мігрантів-мусульман із ісламських країн у протестантські 
і римо-католицькі через деякий час опиняються у культурному просторі 
десь посередині між цінностями, що переважають у країнах їх похо-
дження, та цінностями, що переважають у країнах їх прагнення [4], і цим 
підкріпить попередній висновок. Соціальне різноманіття всередині 
категорії сповідників будь-якої релігії та водночас спільні риси у пове-
дінці представників різних релігій підтверджується і спостереженнями 



85

Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики, 2024, Вип. 101

щодо наявності / відсутності у суспільстві прихильників морального 
консерватизму, які покликані розвіяти ілюзії з приводу релігійного 
аспекту суспільної інтеграції: «Великі медійні концерни періодично 
проводять опитування, з яких випливає, що більшість мігрантів-мусуль-
ман є окремою громадою, ціннісні установки якої суперечать цінніс-
ним установкам корінних жителів. Так, опитування бельгійської газети 
«Le Soir» на початку 2017 р. виявило, що близько 30% мусульман, які 
живуть у країні, негативно ставляться до панівних у суспільстві ціннос-
тей (European Website of Integration 2017). Це викликало хвилю комен-
тарів, спільним знаменником яких було «вони ніколи не інтегруються». 
<...> [С]еред цінностей, що не приймаються мусульманами – алкого-
лізація й еротизація культури. Але хто стверджуватиме, що усі корінні 
бельгійці від цього у захваті? Крім того, серед цінностей, скепсис щодо 
яких висловила третина бельгійських мусульман, був також статус 
жінки, що розглядається поза зв’язком з родиною і відірваною від діто-
народження. <...> Тим часом чимала частина представників «корінного 
населення» дотримується з моральних питань тих самих поглядів, за 
які дорікають мусульманам. Багато хто із практикуючих католиків та 
євангелістів (не кажучи вже про активістів руху «Pro life») за радикаль-
ністю у прихильності до традиційних цінностей перевершить біль-
шість вихідців із ісламських країн» [13]. Зазначу, що Бельгія – країна 
матеріально забезпечена, важкодоступна як для працевлаштування, так 
і для переїзду на постійне проживання навіть для жителів країн ЄС. Тож 
щодо неї часто помітні спроби ідеалізації функціонування різних соці-
альних інститутів через прагнення жителів менш забезпечених країн до 
кращого життя у ній.

Тепер я звернуся до емпіричних даних, зібраних у 2019-2020 рр. 
Research&Branding Group із застосуванням ініційованого мною інстру-
ментарію, і покажу, які ж моральні сподівання (не) слід покладати на 
освіту та на матеріальну забезпеченість виходячи із прикладу України. 
Логіка викладення моїх думок буде наступною: спочатку ми розглянемо 
загальні відмінності, доступні для аналізу через побудову двомірних 
розподілів за освітою та матеріальним станом (якщо відповідні дані були 
в наявності), а потім – відмінності, з’ясовані через кластерний аналіз 
і побудову двомірних та тримірних розподілів із урахуванням отриманих 
кластерів. Перше дослідження стосувалося культурного коду України 
на прикладі ключових цінностей та ключових ціннісних прихильнос-
тей [27]. Оскільки це був дійсно перший – експериментальний у сенсі 
всеукраїнської апробації – збір даних, моя увага була зосереджена на 
соціально значимих ознаках, за якими встановлювалася репрезентатив-
ність вибірки – стать, вік, тип населеного пункту, регіон; освіту і мате-
ріальний стан я спочатку аналізувала лише в контексті першої версії 
кластерного аналізу ключових ціннісних прихильностей, яка показала, 
що люди з вищою освітою найчастіше відносяться до морального типу 
«величні та обережні» (широка палітра варіацій власних цінностей при 
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позитивному оцінюванні лише прихильників ціннісного консерватизму), 
а найбідніші люди – до морального типу «амбівалентні» (домінування 
протилежних власних цінностей включаючи нонконформізм-ідеалізм 
при негативному оцінюванні прихильників ціннісного нонконформізму-і-
деалізму) [27]. Потім додався аналіз взаємозв’язку ключових цінностей 
і ключових ціннісних прихильностей із консистентністю освіти і матері-
ального стану, результати якого засвідчили, що високі освітній і матері-
альний статуси за умови консистентності сприяють вибору нонконфор-
мізму-ідеалізму і позитивнішому ставленню до ціннісних консерваторів, 
нонконформістів-ідеалістів і активних реалістів [28]. Кластерний аналіз 
ключових цінностей [19] показав значущі відмінності згідно із двомір-
ними розподілами лише за типом населеного пункту і за регіоном, тож 
освіта і матеріальний стан нібито взагалі «пропали» із поля впливовості, 
але у тримірних розподілах вони про себе нарешті хоч трохи нагадали 
(див. Табл. 1). У даному випадку вплив освіти відрізняється від впливу 
матеріального стану – вища освіта в урбанізованій місцевості сприяє 
більшому цінуванню свободи самої по собі, а матеріальний стан в урба-
нізованій місцевості сприяє широкій палітрі цінностей, – хоча обидві 
ознаки віддаляють життя від активного реалізму.

Таблиця 1
Тримірні розподіли із задіянням ознак освіти і матеріального 

стану по кластерах за ключовими цінностями, % тих, хто відповів
Кластери

Категорії
«Freedom 

lovers»
«Synthesis 
avoiders»

«Moderate 
differentiators»

«Radical 
differentiators»

Різниця між людьми з вищою освітою у різних типах населених пунктів (знач. на рівні 
0,05)
Вища освіта, у т.ч. наук. ступ., 
обласний центр 39,5 44,4 10,3 5,8
Вища освіта, у т.ч. наук. ступ., 
місто 38,9 40,4 12 8,7
Вища освіта, у т.ч. наук. ступ., 
село 29,0 39,4 17,4 14,2
Різниця між умовно найбіднішими людьми у різних типах населених пунктів (знач. на 
рівні 0,001)
Найбідніші (max – продукти), 
обласний центр 34,4 50,5 11,1 3,9
Найбідніші (max – продукти), 
місто 36,8 34,1 15,9 13,2
Найбідніші (max – продукти), 
село 32,2 35,5 17,8 14,5
Різниця між людьми умовно середнього достатку у різних типах населених пунктів 
(знач. на рівні 0,05)
Умовна середина (max – одяг), 
обласний центр 37,1 42 12,9 8
Умовна середина (max – одяг), 
місто 37,1 43,9 8,2 10,7
Умовна середина (max – одяг), 
село 31,1 38,7 17,2 13
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Остаточна версія кластерного аналізу згідно із ключовими цінніс-
ними прихильностями [19] у двомірних розподілах продемонстру-
вала значущі відмінності лише за типом населеного пункту, за регі-
оном і за матеріальним станом, візуалізацію останніх – значущих на 
рівні 0,001 – зроблено на Рис. 5. Бачимо, що чим вищий матеріальний 
статус, тим більш позитивне ставлення до людей із різними ціннісними 
зразками загалом і до консерваторів зокрема. У тримірних розподілах 
згідно із ключовими ціннісними прихильностями знову подекуди нага-
дують про себе і освіта, і матеріальний стан, але у значно цікавіших 
конфігураціях, ніж було стосовно ключових цінностей: зокрема, підви-
щення рівня освіти у сільській місцевості зближує селян за цінніс-
ними прихильностями із містянами, які мають значно нижчі рівні 
освіти, і це зближення сприяє яскраво вираженому позитивному став-
ленню лише до ціннісних консерваторів. Аналогічний процес відбува-
ється зі зростанням урбанізованості території, де живуть найбідніші 
і умовно «середні» (насправді це малозабезпечені, і про середній клас 
не йдеться): чим урбанізованішим є їхнє життя, тим більше симпатії 
пов’язано виключно з консерваторами (див. Табл. 2).
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Рис. 5. Різниця по кластерах за ключовими ціннісними 
прихильностями між категоріями згідно із озвученим матеріальним 

достатком, % тих, хто відповів

Друге моє дослідження стосувалося медіаграмотності в її суб’єк-
тивних реаліях – якими критеріями послуговувалися співгромадяни, 
щоби самостійно «відфільтровувати» фейкові соціально-політичні 
новини [29]. Знову будучи зайнятою насамперед основоположними 
для репрезентативності ознаками, моя увага дійшла до освіти і мате-
ріального стану на етапі кластерного аналізу [19]. Двомірні розподіли 
спростували значущість достатку, але разом із значущістю ознак статі 
і регіону підтвердили й значущість освіти (на рівні 0,05). Рівень освіти, 
вищий за середній загальний, сприяв такій версії колективізму у філь-
трації новин, де найбільше важила авторитетність джерела інформа-
ції, але у решті кластерів погляди людей із найнижчим рівнем освіти 
частіше співпадали з поглядами людей із освітою вищою чи середньою 
спеціальною (див. Рис. 6). Тримірні розподіли показали, що освітні 
й матеріальні відмінності представлені практично разово і лише щодо 
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серединних позицій, проте діють за схожою логікою: чоловіки на цих 
позиціях частіше схильні до індивідуалізму, ґрунтованому на візу-
альних доказах, і колективізму, ґрунтованому на авторитеті джерела, 
а жінки частіше схильні до колективізму, де підґрунтям виступають 
або опінії близького кола, або посилання на серйозні джерела (див. 
Табл. 3).

Таблиця 2
Тримірні розподіли із задіянням ознак освіти і матеріального 

стану по кластерах за ключовими ціннісними прихильностями, 
% тих, хто відповів
Кластери

Категорії «Optimists» «Pro- 
conservatives»

«Anti-
revolutionaries»

Різниця між жителями різних типів населених пунктів із найнижчою освітою (знач. на 
рівні 0,001)
До повної середньої освіти включно, 
обласний центр 54 36,5 9,5
До повної середньої освіти включно, 
місто 54,4 26,3 19,3
До повної середньої освіти включно, село 73,7 7,9 18,4
Різниця між жителями різних типів насел. пунктів із середньою спеціальною освітою 
(знач. на рівні 0,01)
Середня спеціальна освіта, обласний 
центр 51,6 35,8 12,6
Середня спеціальна освіта, місто 68,4 19,5 12
Середня спеціальна освіта, село 73,6 14,3 12,1
Різниця між людьми з різним рівнем освіти у сільській місцевості (знач. на рівні 0,05)
Село, до повної середньої освіти включно 73,7 7,9 18,4
Село, середня спеціальна освіта 73,6 14,3 12,1
Село, вища освіта, у т.ч. науковий ступінь 73,8 21,3 4,9
Різниця між найбіднішими жителями різних типів населених пунктів (знач. на рівні 
0,001)
Найбідніші (max – продукти), обласний 
центр 50 34,2 15,8
Найбідніші (max – продукти), місто 56,3 20,3 23,4
Найбідніші (max – продукти), село 71,7 12,5 15,8
Різниця між умовною матеріальною серединою жителів різних типів населених пунктів 
(знач. на рівні 0,01)
Умовна середина (max – одяг), обласний 
центр

53,8 37,8 8,4

Умовна середина (max – одяг), місто 63,2 28,8 8
Умовна середина (max – одяг), село 75,5 16,3 8,2

Під час аналізу даних із третього дослідження, провідною темою 
якого стало моральне ліцензування у соціально-рольовому аспекті [30], 
я була вже обачнішою й одразу звернулася до потрібних у контексті 
даної статті ознак. Ознака освіти виправдала застосування для аналізу 
і спрацювала в усіх випадках протиставлень: відмінності у вивищенні 
родинних обов’язків над колегіальними були значущими на рівні 0,01, 
родинних обов’язків над громадянськими – на рівні 0,001, колегіаль-
них обов’язків над родинними – на рівні 0,01, колегіальних обов’язків 
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Рис. 6. Різниця по кластерах за медіаграмотністю між освітніми 
категоріями, % тих, хто відповів

Таблиця 3
Тримірні розподіли із задіянням ознак освіти і матеріального 
стану по кластерах за медіаграмотністю, % тих, хто відповів

Кластери
Категорії «Ind.-1» «Coll.-1» «Mixed» «Coll.-2» «Ind.-2» «Coll.-3»
Різниця між людьми різної статі з середньою спеціальною освітою (знач. на рівні 
0,001)
Середня спеціальна 
освіта, чол. 17,5 20 25,6 13,8 13,8 9,4
Середня спеціальна 
освіта, жін. 10,7 6,2 23,2 24,9 16,9 18,1
Різниця між людьми різної статі з умовно середньою матеріальною забезпеченістю 
(знач. на рівні 0,05)
Умовна середина (max – 
одяг), чол. 19,7 14,9 22,6 13,9 18,8 10,1
Умовна середина (max – 
одяг), жін. 12 8,3 26,7 19,4 18,4 15,2

над громадянськими – на рівні 0,001, громадянських обов’язків над 
родинними – на рівні 0,01, і громадянських обов’язків над колегіаль-
ними – на рівні 0,001 (див. Рис. 7). Відмінності за матеріальним станом 
у перших двох і останніх двох випадках зазначених протиставлень за 
рівнем значущості були тотожними відмінностям за освітою, у виви-
щенні колегіальних обов’язків над родинними різниця була незна-
чущою, а у вивищенні колегіальних обов’язків над громадянськими 
вона була значущою на рівні 0,001 (див. Рис. 8). Загальні тенденції 
були такими: освіта надала чіткішу диференціацію поглядів – люди 
з вищою освітою частіше схильні декларувати більшу принциповість 
у виконанні всіх обов’язків водночас, люди з середньою спеціальною 
освітою частіше озвучували ближчу до реальних життєвих обста-
вин поміркованість і вибірковість щодо виконання обов’язків, а люди 
з найнижчою освітою частіше замовчували свої думки; у той самий 
час матеріальний стан надав складнішу картину – найбільшими макси-
малістами частіше виглядали як найбагатші, так і найбідніші, хоча 
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найнижчий достаток, як і найнижча освіта, сприяв відмові від виказу-
вання своїх думок, а умовна середина за достатком співпала з умовною 
серединою за освітою в поміркованості, проте разом із найбіднішими 
відрізнялася частішою неготовністю відповісти на підняті моральні 
питання.
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Рис. 7. Різниця у моральному ліцензуванні між освітніми категоріями, 
загальне наближення, % серед тих, хто відповів на питання про свій 

освітній рівень

Значущі відмінності між кластерами по двовимірних розподілах 
були знайдені тільки у зв’язку з регіонами проживання (значущість 
на рівні 0,001) і з матеріальним станом (значущість на рівні 0,01) – 
у кластері «надвідповідальні» частіше були представлені найбідніші 
люди [30]. У тримірному просторі моральне ліцензування продемон-
струвало найбільшу з-поміж інших досліджених явищ залежність від 
рівня освіти і достатку (див. Табл. 4). Більшому усвідомленню відпо-
відальності в усіх соціальних ролях вища освіта частіше сприяла 
у жінок і у людей старшого віку, хоча люди середнього віку з найниж-
чим рівнем освіти теж дещо частіше потрапляли у «надвідповідальні»; 
що ж стосується забезпеченості, то ця ознака взяла верх над розгля-
нутими в сукупності з нею ознаками статі, віку та освіти і повторила 
тенденцію, виявлену за допомогою двомірних розподілів – і жінки, 
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і люди середнього віку, і люди з вищою освітою частіше декларували 
себе моральними максималістами щодо виконання усіх соціально-ро-
льових обов’язків тоді, коли вони належали до категорії найбідніших, 
у той час як вищі рівні достатку частіше провокували більшу турботу 
про свою родину і меншу турботу про країну, а найвищий рівень 
достатку – відмову від поміркованості. Порушували вказану тенден-
цію собою як виключенням лише найбагатші жінки, люди середнього 
віку з умовно середнім та з найвищим рівнем достатку і найбідніші 
люди з вищою освітою.

Таблиця 4
Тримірні розподіли із задіянням ознак освіти і матеріального 

стану по кластерах за моральним ліцензуванням,  
% тих, хто відповів

Кластери
Категорії

«Pro- 
family»

«Easy-
going»

«Anti-
country»

«Heavy-
duty» «Cautious»

Різниця між людьми різної статі з вищою освітою (знач. на рівні 0,05)
Вища освіта, у т.ч. науковий ступінь, 
чоловіки 17,6 15,3 9,3 38,4 19,4
Вища освіта, у т.ч. науковий ступінь, 
жінки 15,5 8,1 12,5 47 16,9
Різниця між людьми різного віку з вищою освітою (знач. на рівні 0,05)
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Рис. 8. Різниця у моральному ліцензуванні між людьми різного 
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Вища освіта, у т.ч. науковий ступінь, вік 
18-30 19,1 11,2 16,4 32,9 20,4
Вища освіта, у т.ч. науковий ступінь, вік 
31-55 13,1 12,3 9,9 46,4 18,3
Вища освіта, у т.ч. науковий ступінь, 
вік 56+ 20,4 8,3 6,5 50,9 13,9
Різниця між жінками з різним рівнем освіти (знач. на рівні 0,05)
Жінки, до повної середньої освіти 
включно 19,9 8,8 11 36,8 23,5
Жінки, середня спеціальна освіта 21,5 13,5 8,3 35,4 21,2
Жін., вища освіта, у т.ч. науковий 
ступінь 15,5 8,1 12,5 47 16,9
Різниця між людьми середнього віку з різним рівнем освіти (знач. на рівні 0,01)
Вік 31-55, до повної середньої освіти 
включно 10,7 17 13,4 39,3 19,6
Вік 31-55, середня спеціальна освіта 24,1 11,3 9,2 33,3 22
Вік 31-55, вища освіта, у т.ч. науковий 
ступінь 13,1 12,3 9,9 46,4 18,3
Різниця між жінками з різним рівнем достатку (знач. на рівні 0,01)
Жінки, найбідніші (max – продукти) 14,7 10,6 8,4 47,1 19,1
Жінки, умовна середина (max – одяг) 23 11,6 13,2 31,8 20,4
Жінки, найбагатші (max – речі дорогі і 
надовго) 25 8,3 12,5 43,8 10,4
Різниця між людьми середнього віку з різним рівнем достатку (знач. на рівні 0,01)
Вік 31-55, найбідніші (max – продукти) 12,2 13,1 8,4 48,5 17,7
Вік 31-55, умовна середина (max – одяг) 19,4 13 12 34,3 21,3
Вік 31-55, найбагатші (max – речі дорогі 
і надовго) 29 12,9 9,7 35,5 12,9
Різниця між високоосвіченими людьми – у т.ч. з наук. ступ. – із різним рівнем достатку 
(знач. на рівні 0,05)
Вища освіта, найбідніші (max 
– продукти) 11,9 9,9 7,3 56,3 14,6
Вища освіта, умовна середина (max 
– одяг) 17,6 11,5 13 38,5 19,5
Вища освіта, найбагатші (max – речі 
дорогі і надовго) 21,5 12,7 13,9 38 13,9

Висновки і перспективи. Таким чином, усе, що пов’язане 
з вірою та релігією, недарма відносять до сенситивних тем, як і став-
лення до (не)релігійних та (не)віруючих людей, оскільки ми беремо 
до уваги можливі страхи та упередження з обох сторін. Через спро-
щене «автоматизоване» сприйняття крізь призму як статистики, 
так і повсякдення можуть потрапляти люди, які стверджують, що 
дотримуються певної релігії, але при цьому мають гібридне релі-
гійне сповідування, бо намагаються адаптуватися до умов успіш-
ності, продиктованих людьми із (про)секулярними поглядами, та / 
або сприймають свою релігію скоріше як гідну вшанування частину 
культурної традиції, а не як постійне нормативне джерело власної 
поведінки. Д. Ерв’ю-Леже також зазначає, що «винаходження» релі-
гії шляхом конструювання її для себе з уже відомих ідей обов’язково 

Продовження таблиці 4
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має свою соціальну логіку, тобто залежить від віку, статі, освіти, 
професії, місця проживання, досвіду міграції тощо, а ще – від 
загальних культурних умов, у яких людина (не) може скористатися 
своїм інтелектуальним ресурсом, пов’язаним із вищеперерахова-
ними соціально значущими ознаками. Аналогічне можна сказати 
і з приводу гібридного сповідування. Знати про тонкощі релігійного 
аспекту суспільної інтеграції корисно хоча би для того, щоб іденти-
фікувати спроби маніпуляції з використанням наукових даних про 
громадську думку з дотичних до віри та релігії питань – наприклад, 
(ре)ісламізації, (ре)християнізації з наголосом на «(ре)архаїзації», 
(анти)екуменізації тощо – сутність не стільки у термінах, скільки 
у тому, що маніпуляція може заторкнути духовні інтереси найрізно-
манітніших суб’єктів.

При цьому є змога у черговий раз переконатися, що освіченість як 
атрибут світського суспільства не є надійною гарантією моральності 
навіть у ближчому до світського розуміння сенсі, як і рівень достатку, 
який понад міру звеличують у теорії постмодернізації цінностей, 
покладеній в ідеологічну основу згаданого у даній статті World Values 
Survey. Навіть здобувачі релігійної богословської освіти зауважу-
ють, що «[д]уховність відноситься до серця, а освіта − до свідомості» 
[31]. На прикладі жителів України – ключових цінностей, ключових 
ціннісних прихильностей, суб’єктивних критеріїв медіаграмотності 
та морального ліцензування у соціально-рольовому аспекті – можна 
впевнитися, що за наслідками здобуття освіту дійсно можна розгля-
дати як товар [31], який у залежних від соціальних налаштувань 
умовах здатен приносити задоволення як від своїх нонконформізму-і-
деалізму і принциповості, так і від чужих консерватизму і авторитет-
ності. Кращий матеріальний стан – який в Україні є частіше спад-
ком, ніж товаром, – у свою чергу, обіцяє і толерантність, і можливість 
уникати компромісів і кооперації, і сміливість виказувати свою точку 
зору на моральні питання навіть при її непопулярності тощо – звісно, 
також в умовах певних соціальних налаштувань. Отже, ці секулярно 
бажані блага формують гібридну мораль – за аналогією до гібридного 
сповідування щодо релігії, – однак навіть ці блага залежать від освіти 
і достатку досить рідко.
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Tashchenko A. Iu. Social configurations of religiosity, education, and 
material well-being

The article critically examines the grounds of simplified understanding of 
religiosity through the prism of official statistics and everyday perception. It is 
revealed that individuals who claim to adhere to a certain religion may fall into 
the category of religious people, while simultaneously holding hybrid religious 
beliefs. This is predominantly driven by an attempt to adapt to the standards of 
success dictated by a secularized environment, as well as by the attitude towards 
one’s own religion as part of a cultural tradition that is pleasant and interesting 
to honor, but not necessarily desirable as a constant normative source of behavior. 
The specificity of creating «personal religions» by constructing them from ideas 
known through mass culture is also described. Both hybrid adherence and personal 
versions of religions are expected to exhibit a certain social logic, i.e., dependence 
on socially significant characteristics and the culturally mediated intellectual 
resources provided by society. The religious aspect of social integration involves 
social diversity within the category of adherents of any religion, as well as common 
behavioral traits among representatives of different religions. Based on empirical 
data regarding Ukraine from 2019-2020, the author provides an opportunity 
once again to ascertain that education as an attribute of secular society is not a 
reliable guarantee of morality even in a sense closer to secular understanding, 
nor is the level of material well-being, which is seen as a positive resistance to the 
postmodernization of values. Through examples of cultural codes, subjective criteria 
of media literacy, and social-role moral licensing of Ukraine’s residents, the article 
argues that education can indeed be considered in the context of commodification – 
it is rather a beneficial intellectual commodity capable of bringing satisfaction 
ranging from one’s own nonconformism-idealism and principledness to other’s 
conservative and authoritative views, due to certain social circumstances. A better 
financial situation, in turn, promises tolerance, the ability to avoid compromises and 
cooperation, boldness in expressing any viewpoint on moral issues, etc., depending 
on social circumstances. However, the analyzed examples suggest that there is no 
systematic character in statistically significant differences according to educational 
and material statuses as companions or deprivators of secular spiritual goods.

Key words: religiosity, faith, religion, cultural code, values, value adherences, 
morality, moral, moral licensing, education, material status, material well-being.
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ГРОМАДСЬКА ДУМКА УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 
ПІД ЧАС ВІЙНИ1

В монографії, що оглядається, представлені результати низки дослі-
джень, основну частину яких здійснили у 2022‒2023 рр. співробітники 
Інституту соціології НАН України. Використані також дослідження 
Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), соціологічної 
служби «Рейтинг», Центру Разумкова.

Мета дослідження полягала у з’ясуванні засобами вивчення 
громадської думки того, як модифікується суспільство в умовах війни 
і наскільки точно це фіксується наявним методологічним та методич-
ним інструментарієм.

Під час війни, якщо говорити про вивчення громадської думки, соці-
ологія зіткнулася з рядом методологічних та онтологічних проблем. 
Наші відомості про генеральну сукупність є скоріше конвенцією соці-
ологічної спільноти в погодженні з Державною службою статистики, 
ніж достовірним знанням.

Одним з важливих було опитування громадської думки, що здій-
снювалося 27 червня 2023 р методом телефонних інтерв'ю з вико-
ристанням комп'ютера (computer-assistedtelephoneinterviews,  CATI) 

© С. Л. Катаєв, Я. В. Зоська, 2024

1  Українське суспільство в умовах війни. Рік 2023: Колективна монографія /  
С. Дембіцький, О. Злобіна, Н. Костенко та ін.; за ред. член.-кор. НАН України, д. філос. 
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з випадковою генерацією мобільних номерів. Величина вибірки стано-
вила 2004 респонденти.

Виявилося, що загальна позитивна оцінка образу держави в свідо-
мості українців дуже суттєво зростала протягом 2022 р., але за перше 
півріччя 2023 р. вона погіршилася. Є також зсув уявлень про терміни 
закінчення війни. На початку війни українці найчастіше вважали, що 
війна протриває до кількох місяців, у 2023 р. українці найчастіше 
вважали, що війна триватиме більше року.

Найважливішим результатом соціальних змін, який вдалося 
виявити у дослідженні, є підвищення цінності власної держави. 

Широкомасштабне вторгнення РФ в Україну призвело до суттєвих 
змін в оцінках ефективності центральних органів влади. Якщо напри-
кінці 2021 р. лише двадцята частина населення позитивно їх оціню-
вала, то у травні 2022 р. – абсолютна більшість. Водночас подальші 
виміри фіксують відчутне зменшення позитивних оцінок. 

Війна призвела й до значного посилення соціального оптимізму 
щодо майбутнього української держави. На наш погляд, цей парадокс 
пояснюється тим, що респонденти мали на увазі ситуацію з війною, 
а не в цілому з країною. Станом на кінець 2021 р. бачимо, у певному 
сенсі, патологічний негативізм у сприйнятті держави. Дві третини всіх 
опитаних демонстрували або виразно негативні або помірно негативні 
установки. Війна зруйнувала цей домінуючий негативізм, показавши 
українцям, що, втративши свою державу, вони втратять багато з того, 
до чого звикли і що вони цінують. У першому замірі після 24.02.2022 
бачимо, що негативні установки скоротилися більш як утричі, а пози-
тивні зросли у 6 разів.

У частині оцінки поточної економічної ситуації в країні отрима-
ємо, на перший погляд, парадоксальну картину. Виявляється, що 
оцінки економічної ситуації в Україні покращилися після початку 
широкомасштабного вторгнення та залишаються такими ж другий 
рік поспіль, незважаючи на ті значні втрати, яких зазнала промис-
ловість та ринок праці. Цей феномен тісно пов’язаний зі став-
ленням до держави: якщо людина має позитивні установки щодо 
власної держави, з більшою імовірністю вона краще оцінить і її 
економіку. Другим можливим поясненням є зміна контексту оцінки: 
під час війни вимоги до економіки відрізняються від вимог за більш 
стабільну ситуацію. Нарешті, логічно виникає питання щодо низь-
ких оцінок у 2021 р.: Чи справді ситуація була такою поганою або ж 
респонденти були надмірно скептичними у своїх поглядах? Під час 
війни відбулося переосмислення ставлення до економіки. Фінансові 
домагання стали при цьому дещо стриманішими.

В ідеологічні площині відбувся значний зсув управо. Серед тих, 
хто має ідеологічні уподобання, третина назвала себе націоналістами 
(18,8% усієї вибірки). У попередніх хвилях моніторингу націоналіс-
тично спрямованих респондентів зазвичай було лише 3–4%.
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Разом з націонал-демократами націоналісти становлять близько 
третини від усієї вибірки, а також абсолютну більшість серед тих, хто 
має ідеологічні уподобання. Найбільшою групою, яка становить 43%, 
є респонденти, які взагалі не розуміються на ідеологічних питаннях.

За оцінки можливості вільно висловлювати свої політичні погляди 
у 2022 р. до абсолютної більшості зросла частка тих, хто бачить таку 
можливість. І хоча цей ефект солідаризації почав втрачати свою силу 
у 2023 р., він залишається домінуючим в умовах безальтернативної 
соціально-культурної домінанти, за якої вільне висловлення своїх 
політичних поглядів є їх усвідомленою, неусвідомленою або приму-
совою синхронізацією з гомогенним дискурсивним полем, яке склалося 
в державі.

В дослідженні виявилося, що громадянська ідентичність стала 
абсолютно домінуючою. За понад три десятиліття частка тих, хто 
самоідентифікує себе передусім як громадянин України, зросла на 
34% і становить майже 80%.

Морально-психологічний стан суспільства, зокрема цинізм, зали-
шається на незадовільному рівні. Цинізм в даному разі трактується 
як зневажливе ставлення до загальноприйнятих норм моралі та 
конкретизується у таких вимірах, як: закритість до взаєморозу-
міння, кар’єризм, нещирість, безпринципність, недовіра, малодухість 
і байдужість. Хоча покращення за окремими індикаторами є очевид-
ним, загалом зміни громадської думки щодо суспільної моралі вияви-
лися непринциповими. Зонами відносного покращення суспільної 
моралі можна назвати виміри недовіри та байдужості.

Абсолютна більшість українців завжди оцінювала своє суспіль-
ство як цинічне, що є системоруйнівною проблемою для України.

Високий рівень поширеності цинізму в суспільстві відбиває пану-
вання в ньому зневажливого ставлення до загальноприйнятих ціннос-
тей, держави та нації, а відтак опосередковано – й міру нелегітимності 
суспільного ладу. Зафіксовано найбільше зниження значень індексу 
цинізму за весь час моніторингових спостережень. Проте рік поспіль, 
як безперервно тривають інтенсивні бойові дії, зафіксовано певне 
зворотне зростання рівня цинізму в масових настроях. Можна припу-
стити, що впродовж 2022–2023 рр. масові сподівання на швидке пере-
можне завершення війни проти загарбників зійшли нанівець, накопи-
чується та дається взнаки психологічна напруженість і втома громадян.

Як у 2019-му, так і 2023 р. беззаперечним лідером серед бажаних 
моделей суспільного устрою була меритократія, яка обиралась абсо-
лютною більшістю населення. В даному разі меритократія – це ство-
рення умов, за яких громадяни займають ті позиції, які відповідають 
їхнім здібностям та досягненням.

Щодо оцінки держави як справедливої, то єдиною демографічною 
групою, в якій абсолютна більшість вважає українську державу спра-
ведливою, є молодь віком до 24 років. Далі скептичні оцінки поступово 
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зростають з віком і стають найбільш представленими серед респон-
дентів передостанньої вікової категорії (від 56 до 65 років).

В дослідженні відмічається посилення традиційної гіпертрофії 
персоноцентризму української політики.

Під час війни більшість її громадян у різний спосіб гуртується 
для спротиву загарбникам. Для вивчення цього явища застосовується 
та теоретично обґрунтовується поняття соцієтальної спільноти, яке 
позначає інтегративну підсистему суспільства.

Соцієтальна спільнота специфікується як сукупний людський 
колектив національного суспільства загалом, зовні обмежений і зсере-
дини структурно впорядкований завдяки цінностям культури, соціаль-
ним нормам і статусам своїх членів.

Однією з характеристик спільноти є аномійна деморалізованість, 
яку припустимо розглядати як показник нелегітимності чинного 
суспільного ладу – його нестерпність, неприйняття, невизнання, 
несхвалення, як максимум, – непримиренності з його існуванням. 
Зафіксоване зниження рівня аномійної деморалізованості варто інтер-
претувати як легітимацію, а підвищення цього рівня – як відповідно 
делегітимацію соціального порядку.

Після повномасштабного російського вторгнення зафіксовано 
найбільше зниження рівня аномійної деморалізованості за весь час 
спостережень. Тобто є підстава стверджувати, що на тлі великої 
екзистенційної загрози національній державності та соцієтальній 
спільноті України суттєво зріс рівень легітимності її суспільного ладу 
для українських громадян. Легітимність її суспільного ладу майже 
рівною мірою підвищилася для мешканців усіх регіонів

Дослідження виявило поступове зниження етнічної гетероген-
ності українського суспільства. Динаміка відсоткового розподілу за 
показником національно-етнічної самоідентифікації виявляє тенден-
ції поступового й невпинного зростання частки громадян, які на запи-
тання про свою національність дали відповідь «Українець».

В дослідженні аналізувалася політична свідомість суспільства. 
Респондентам було запропоновано відповісти на запитання стосовно 
власної ролі у відсічі російської агресії у найближчі місяці. На відміну 
від намірів перед війною, коли близько 22% дорослого населення 
готові були приєднатися до збройних формувань, у липні 2023 р. лише 
близько 5% зголошувалися на подібний крок. Частка тих, хто дотри-
мується пасивної позиції, яка визначається насамперед намаганням 
вижити, навіть дещо зросла – з 17,5% до майже 23%. Зафіксовано 
відсутність впливу чинника фінансового становища. 

З початком війни суттєво зросло позитивне ставлення до владних 
інститутів. З-поміж усіх політичних інститутів саме інститут прези-
дентства продовжує вирізнятися високим рівнем довіри. Порівняно 
з довоєнними показниками рівні довіри до політичних інститутів 
зросли понад удвічі. 
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На запитання: «З якого середовища, на Вашу думку, може з’яви-
тися політична сила, якій би Ви могли довірити владу у повоєнний 
період?» найчастіше називають середовище військових (51%).

У 2022 р. відбулося безпрецедентне зростання до максимального 
показника у сприйнятті політичних свобод – три чверті громадян 
погоджувалися із наявністю цієї можливості. За результатами опиту-
вання 2023 р., ця частка дещо зменшилася.

Опитування 2009 р. засвідчило мінімальну підтримку демокра-
тичного врядування, коли вже менше третини респондентів вважало, 
що демократія є найбільш бажаним типом державного устрою для 
України. Результати опитувань у 2022–2023 рр., навпаки, свідчать 
про суттєве зростання підтримки демократичного устрою (73%) та 
зниження підтримки авторитаризму.

Останнім часом знижується частка тих, для кого достаток 
є важливішим за свободу, і зростає кількість тих, хто за свободу гото-
вий терпіти матеріальні труднощі (51%).

Зростання довіри до Збройних Сил України до майже абсолютних 
показників не призвело до суттєвого зростання популярності ймовір-
ного військового режиму.

Високими залишаються популістські орієнтації українців.
Внаслідок незмінюваності політичного істеблішменту в масовій 

свідомості сформувалися стійкі антиелітарні настрої.
Під час війни актуальним є дослідження динаміки соціального порядку 

в українському суспільстві, зокрема стану соціальної нерівності. До війни 
українці сприймали суспільство як украй ієрархізоване й несправедливе. 
Дослідження дійшло висновку, що під час війни відбулося пом’якшення 
суб’єктивної соціальної нерівності в Україні. Але 36% характеризує укра-
їнське суспільство як несправедливе. Зафіксовано також класові прояви 
нерівності у складі ЗСУ, де головним є протиставлення «простий народ – 
можновладці». Несправедливим вважають нерівномірний розподіл гума-
нітарної допомоги і зловживання влади під час її поділу.

В дослідженні наголошено на необхідності документування досвіду 
війни. Усні обговорення, письмові чи цифрові записи, артефакти 
стають елементом живої культури суспільства, «слідами» пережитого 
досвіду війни. Слід зберегти колективну пам’ять, символічний капітал 
воєнних подій. Стає явною необхідність і важливість зберігання, архі-
вування даних, створених журналістами протягом війни, формувати 
літопис історії українців після 24 лютого 2022 р. Для наукового аналізу 
цих матеріалів використовують різноманітні техніки – кількісні та 
якісні – від комп’ютерної статистики ключових слів у масивах BigData, 
класичного частотного контент-аналізу Г. Ласуела і Б. Берельсона, до 
прецеденту Ф. Знанецького та найновіших версій аналітичної автоет-
нографії. В даному дослідженні викладені дані контент аналізу текстів 
учасників проекту «Вас чують, говоріть», в яких містяться усні історії 
людей, що пережили трагедії війни.
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В роботі також наведено дані дослідження психоемоційного стану 
населення на тлі війни. Зазначено, що цивільні зазнають психологіч-
ної шкоди через безпосередній вплив насильства та руйнувань війни: 
загрозу смерті чи серйозних поранень себе чи інших осіб, втрату житла, 
вимушене переселення та розлуку з родиною та друзями. Додаткове 
навантаження справляють «щоденні стресори»: стресові соціальні та 
матеріальні умови, які часто викликані або посилені збройними діями.

Результати, отримані під час війни, самі автори визначили як 
парадоксальні. За даними КМІС, напередодні вторгнення у грудні 
2021 р. 71% українців вважали себе щасливими, а 15%, навпаки, не 
вважали себе такими. Однак більше року війни практично не вплинули 
на цю картину. В умовах війни значно знижується рівень домагань 
і це певним чином компенсує негаразди, які переживають люди. Саме 
переживання щастя може розглядатися в різних контекстах.

З’являється чітке системоутворювальне почуття – гордість за 
Україну, яке відмітили 75%, сором, майже зникає з палітри почут-
тів (його обрали лише 2%). Так само зникає й почуття байдужості. 
Спочатку, через рік війни баланс позитивних і негативних (без гніву) 
емоцій радикально змінюється в порівняні з довоєнним періодом 
і становить 113% проти 42%. Але на другий рік вираженість позитив-
них емоцій послабилася, а вираженість емоцій негативних посили-
лася. Відповідно змінився і баланс позитивних і негативних (без гніву) 
емоцій, який наразі становить 90% проти 67%. В цілому можна гово-
рити про поступове погіршання психоемоційного стану населення. 

В дослідженні також наголошено, що війна призводить до 
наймасштабніших екологічних наслідків, які вивчаються в рамках 
субдисципліни «екології воєнних дій». Наведено численні фактори, 
що призводять до руйнування середовища проживання. Наголошено, 
що припинення активних воєнних дій і початок реабілітації певного 
населеного пункту не переривають деградацію соціально-екологічних 
систем з огляду на інерційність цих процесів.

В дослідженні також надано аналіз сучасного стану, факторів 
поширення соціально небезпечні хвороб, таких як ВІЛ/СНІД, тубер-
кульоз, гепатити, венеричні інфекції. Війна суттєво вплинула на саму 
систему охорони здоров’я. Надано рекомендації, щодо протидії поши-
ренню соціально небезпечних хвороб.

В дослідженні також надано аналіз ринку праці в умовах війни. 
Зазначено, що український ринок праці зазнав серйозних потрясінь.

Рівень зайнятості в Україні наприкінці 2022 р. став на 15,5% нижче 
довоєнного рівня. 77% українців відзначали, що їх дохід скоротився 
порівняно з січнем 2022 р. Країна втратила значну кількість кваліфіко-
ваних спеціалістів. Біженці, які перебувають на території країн ЄС, – 
це переважно високоосвічені фахівці працездатного віку з досвідом 
роботи: 70% з них мають вищу освіту, їх середній вік – 42 роки, 89% 
з них – жінки.
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Найбільш продуктивною та стійкою в українській економіці стала 
ІТ-сфера.

В книзі обговорюються парадигми національної безпеки. На думку 
авторів, Україна виявилася фатально не готовою до війни. Наголошено, 
що національна безпека потребує загальнонаціонального дискурсу.

Пониження рівня безпеки робить більш високою вірогідність 
настання негативних сценаріїв. Безпекова функція держави не знижу-
ється, а посилюється в умовах суспільства ризику. Наголошено, що 
відбувається зміна безпекового середовища у ХХІ ст. Глобалізація 
виявилася не стільки плавним рухом до нових щаблів прогресу, скільки 
небезпечним ускладненням міжнародних відносин, яке породжує 
велику кількість нових викликів і не робить соціальне життя безпечні-
шим. Світ стає більш нестабільним, невизначеним, турбулентним.

Війна РФ проти України оголила слабкість і недієздатність міжна-
родних безпекових інституцій.

Перелічені наступні тренди парадигми національної безпеки: прин-
цип безпекового еквіваленту (якщо є фізична загроза – має бути екві-
валентна симетрична або асиметрична відповідь); особливий статус 
прикордоння і його рефлексія в свідомості місцевих мешканців; безпе-
ковий детермінізм; колективна готовність – індивідуальна відпові-
дальність; демократизація безпекового дискурсу; імператив загрози. 
(першорядним чинником є воєнна загроза з боку РФ).

Соціологічні дослідження у період війни стають важливим мето-
дом вивчення соціальної поведінки та діагностики суспільних 
настроїв. Монографія українських соціологів надає багато інформації 
щодо розуміння того, як суспільство реагує на суспільні процеси, що 
викликані війною. В монографії надано багато фактичного матеріалу, 
результатів дослідження громадської думки різних верств населення. 
Ця робота є важливим вкладом в соціологічну науку і послугує корис-
ним джерелом для майбутньої історій нашого часу.
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